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Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

A lausannei értekezlet
sorsdöntő ellisklározás előtt

ma: ostBÁN mmc

Két n agy jel intő só" ii tétel került egy­
mássá I szembe. Az egyiket mcglepetéssze- 
rüleg Hoover dobta a lausannci konferencia 
vitájába. Ez a következő négy szóban fog­
lalható össze: Leszerelés nélkül nincs bíz­
ón-ág. A másik tételt Herriot állította szem 

|)C és ez a következő négy szóban foglalható 
össze: Biztonság né kül nincs leszerelés.

répa sorsa függ attól, hogy fölismerik-e a 
aemzetek deleli atusai, miszerint <i francia al­
ia spont száz százalék g helyes, de száz szá­
mi élv g helyes az amerikai tétel is és hogy 
fölismerik-c, miszerint a két álláspontot száz 
százalék g össze lehet egyeztetni és gyakor­
latilag is érvényre emelni.

Franc'aország rá szérű' könnye'mii kis ei­
let volna, ha leszerelne anélkül, hogy más 
- tő/mény garantálná biztonságát. Nagyon 

,] tudja ugyan Herriot, hogy a nemzeti had- 
. .ere« drága intézmény, hogy a fegyverkezes 

égül is háborúhoz vezet és hogy a háború j 
igyon rossz üzlet. Azt is nagyon jól tadja, 

;0gy a gazdasági imperia izmus túlélte ma 
gát és nem alakalmas többé arra, hogy a 
termelés és fogyasztás egyensúlyát b zto- í 
sitsa. De még sem mondhat le fegyveres ha- ; 
talináról a biztonság kérdésének megoldása 
nélkül ,mert még mind g jobb győzőnek len­
ni, mint legyőzött,nck és jobb a hatalmat : 
gyakorohii, mint görnyedni annak súlya 
alatt.

Herriotnak tehát föltétlenül igaza van, 
mikor rendületlenül ragaszkodik ahhoz az 
állásponthoz, melyet a leszerelés kérdésé­
nek fölvetése óta Franciaorzág mi a den mi- j 
niszterelnöke elfoglalt.

De nem is használna a válságban síny­
lődő népeknek semmiféle hitvány megalku 
vás vagy7 akár a teljes lemondás sem, mert 
biztonság nélkül nincs bizalom, nincs vállal­
kozás, nines munka, nincs kereset, nincs | 
fogyaszt óképesség, nincs termelés és a gaz­
dasági helyzet válságos marad. Nemcsak 
I ran ci a országra ,de az egész világra sok­
kal üdvösebb, ha rendületlenül ragaszko- 

l k álláspontjához, mert ezzel felhívja a 
nemzetek f gyeimét arra, hogy nem a jó' ú- 
U’-tcli igények elejtése, nem a háborús adós­
ságok újabb rendezése, nem a gyógyithatat- 
Innul beteg világgazdaság mesterséges élesz­
tőse és nem a fegyverkezések korlátozása 
azok a kérdések, melyek első sorban meg­
oldásra várnak, hanem a biztonság kérdése. 
Amíg ez a kérdés gyakorlati megoldást nem 
nyer, nem lehet leszerelni és az uj gazdasá­
gi helyzet által követelt uj gazdasági rend­
szert bevezetni, mert hiányoznék az az in­
tézmény, mely a rendszer érvényesülését 
ki és befelé egyaránt biztosítaná.

Hoover tétele voltnképen nem egyéb, 
mint folytatása a francia tételnek. Ugyanis 
Hoover nem vonja kétségbe, hogy mindenek- 
előbb biztonságra van szükség, csuoán hoz­
záfűzi azt a negativ tételt, melyszerint fegy­
verkezéssel nem lehet a békét biztosítani. 
Hoover tétele csupán azt jelenti, hogy Iran- 
ciaország ne keresse a biztonság intézmé­
nyes biztosítékát, semmiféle fegyverkezés­
ben, tehát egy nemzetközi hadsereg felállí­

tásában sem. De a francia álláspontnak nem ..... -------------
is lényeges része a nemzetközi beds regföl- ' Kellene az érdekeltekre hárítani, mert ebben

érdek Az államháztartásban, az államién" 
szerben, a végrehajtásban, a közös intéznu 
nyék létesítésével, a közüzemek vezetésé­
ben, a jegybankrendszerben, a gazdasági 
front átszervezésével mindenütt az igazság 
érvényesülését kell biztosítani. Az a kérdés, 
hogy miként?

Pénzügyi tüdősök már régen hirdetik 
hogy a hasznos közmunkák költségeit a Köz­
szolgáltatás és ellenszolgálat elve alapján

állítása. Csupán egy fölvetett ötlet, mely 
inkább azt kívánja hangsúlyozni. hogvFran- 
■iaors-úg is kész le z rolni, ha békéjét más 

intézmény biztosítja. \ i /ont Hoover is tisz­
tában van azzal, hogy a leszerelés egymaga 
nem elég garanciám a bélé nek. Öss/.cvgy c/tc- 
tés után Hoover leszerelési és Herriot biz­
ton:-,: <V tétele következőleg szövegezhető 
meg: \ bizton jgot intézmény csen biztosító 
békés intézmények megteremtéséig nines le­
szerelés.

Európa sorsa tehát azon múlik, hogy a 
nemzetek képviselői f >1 tudják-e ismerni és 
be tu lják-e vezetni a gazdasági élet szabad­
ságát biztosító békés intézményeket. A kér­
dés első pillanatra bonyolultnak és talán 
utópián. is látszik. De nem az. A kérdést

az esetben azok nem volnának terhesek. De 
nem találták meg a közszolgáltatás érteké 
nek kulcsát és azt hitték és hiszik ma is, 
hogy ilyen gyakorlati kulcsot nem is lehet 
találni. Ez azonban egy nagy té\ edés. Pontos 
kulcsa van. Mert minden intézmény annyit 
ér, amennyi ingatlanértékemelkedést az in­
tézmény biztosítása nyomban maga után 
\ on. Ezt pontosan meg lehet határozni Eri 
belő, hogy nem jöttek rá erre, mert ehhez az 
értékmeghatározáshoz nem pénzügyi tudó 
mány szükséges liánéin inkább városi mér 
nöki gyakorlat. Ha a gazdasági élet vezető 
tényezői fölismerik, hogy’ a közszolgáltatás 
értékének ez a meghatározása helyes cs fel­
ismerik a meghatározás nagy jelentőségét: 
nincs többé gazdasági probléma. Nem pro-utópián. is látszik. JJe nem az. a. kciuusv i»uv= 8"™“''“»'y ,, , .. . ‘ _

azonban egyszerűsíteni kell és azért előbb ! bléma többe az igazságos adóztatás nem 
azon ián -----, „rnhléma többé annvi hasznos közmunka fi-csupán azt tesszük vizsgálat tárgyává, hogy 
miként lehetne az ország határain belül biz­
tosítani, hogy a mm, * társadalmának min­
den egyes tagja tőkéje es munkája eró forrá­
sait minden megkülönböztetés nélkül egy­
formán kifejthesse úgy, hogy tevékenységé­
nek gyümölcse t sen Ír se dézsmálhassa meg.

DlUlIlti uvui-M- tíz, ----- e
probléma többó annyi hasznos közmunka xi- 

' nanszirozása, amennyi szükséges ahhoz 
j hogy mindenki, aki a magángazdaságban el 
I helyezkedni nem tud, a közgazdaságban föl 
I tétlenül megfelelő alkalmazást találjan; nem 
i probléma az állam háztartás egyensúlyának 
1 biztosítása; nem probléma a közül etek ma-

................................... ' 1 -----------1 V(-íck evümö'csc t sem* se djzsmainassa mug. ..IMéíi az állam sem. Hangsúlyozzuk, még az 1 gánüzememek leépítése es a közüzemek 
állam sem. Mert ha az állam inflációval, zetésének vállalatba adasa cs P™ ™
aorárreformmal, kivételes lakásrendelettel, ' a jegybank átszervezése úgy, hof * ^ 
boTettávalármaxi mái ö ssal, az adórendszer- sági front átcsoportosításához elegendő to­
réi, ügyészi és rendőri intézményeivel min- ke olcsón rendelkezésre a lpn-

UZ.V «lUcUIlA^UC-u.izu..  ̂—- - - - - - - " -
a legmiszt'kusabb érvekkel: amíg ez a rend­
szer" fennáll, nincs bizalom, visszavonul a 
tőke és válságos marad a gazdasági helyzet.

Ha a kérdés megoldását előbbre akar­
ják vinni, nem szabad eltitkolni, hogy a mo­
dern gazdasági élet nem bírja el az imperia­
lizmus igazságtalanságait. Ma az a legna­
gyobb feladat, hogy az igazság minél teljesebb 
érvényesülését biztosítsuk és áldozatokat sen- 
kitől még csak ne is követelhessünk, mert

elvét és ha minden nemzet megteremti és 
biztosítja ily módon a gazdasági élet szabad 
ságát: megszűnik a politikai feszültség, hely 
reáll magától a nemzetek között megren­
dült bizalom és fölöslegessé válik a fegyver­
kezés. Viszont ha a nemzetek delegátusai 
nem ismerik föl, hogy Herriot és Hoover 
tételét összhangba lehet hozni és hogy ez az 
egyetlen megoldás: a lausannei értekezlet 
kudarccal fog végződni, vagy a legjobb e-

kitol tnóg csak ne is küvetclhcssun* mert e^- IrtékSn komaromi.,símmel
kÄ i te-m-sy, mhtnbogy a többi konlereneink
gyobb mérvű fokozása a legegyetemesebb I végződték ■

Az amerikai demokrata párt Rooscwclt ncwgorht 
koi inéiigzOt telölte az elnökségre

Csak n negyedik szavazás után alakult ki a lelőléshez szükséges 
kétharmad többség

Csikágóból jelentik: A demokrata párt I ^tre^MükségeTtöbbség kfalakult. A park 
hetek óta gyülésezo kon ven tje hoss - *Y,, V értelmében ugvanis kétharmad
izgalmas tanácskozás után tegnap végre dón ^^ályok ^értelnmben ugya^
tő megállapodásra jutott az elnökiek) es a" nceycdik szavazásnál Rooseweltre
dcsében.

A kommt 954 szavazattal Roosewell 
nevtyo ki korín n /őt válts ot a a de­
mokrata p rt elnökjelö.tjévé.
A jelölés nem ment simán, mert ncgy-

a" negyedik szavazásnál Rooseweltre 
179 szavazattal több esett, mint amennyi a 
kétharmad többséghez szükséges. Ez a szám 
arány úgy alakult ki, hogy Texas és Kali­
fornia elnökválasztói az utolsó pillanatban 
Rooscwclt mellé állottak.

V I I
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X szexuális Kérdésekről
Az egyik napilap túlságosan sokat fog­

lalkozik szexuális kérdésekkel. Ez talán 
nem is volna oly nagy baj. \ pedagógiai 
hiba ott van, hogy úgyszólván minden sze­
xuális kérdésről szóló cikkében veszedelmes 
légvárakat épit az ifjúság elé. \ világért 
se akarom a cikk íróját abba a gyanúba ke. 
\ érni, hogy e rendkívül felelősseges terűk­
en dilettánskodó «pvvializmust akar űzni. 
íkkeiből az következik, hogy túlbecsüli az

• •rtelmi felvilágosítást az akaratképzésnél. 
Meggyőződése oly formában nyilvánul meg: 
ha vétkeztek a szexuális életben kiváló sze 
niclyisógek, akkor nem is oly nagy hiba, ha 
történnek erkölcsi kilengések a jelenben.
Xleg keli állapítani azt is, hogy a cikkíró 
akaratlanul hadakozást folytat a keresztény
égnék a nemi életről vallott alapmeggyőző- 
ése ellen, mely pedig az emberi természet­

iek léginél' ebb ismeretéből fakad és hatal­
mas nevelői tapasztalat közepeit nyerte mos 
tani helyes kialakulását. Nemcsak ennél az 
I ;v lapnál látjuk ezt az elítélendő iránvza- 

á. hanem más iróeskáknól is. Holmiféle di- 
■ttánskodók a tiszta élet kigúnyolásával és 
yaiázásávaí kezelik éretlen javaslataikat, a* 

íefyett, hogy nagy tisztelettel lennének a he 
fves szexuális iránnyal szemben.

Radikális részről a helyes szexuál-peda 
ógia mindig tomboló ellentmondásra talál, 
z az ellentmondás annál hangosabb, minél 

leányosabbak és egyoldalúak ,t könnyelmű, 
-égre hajlók szexuál-pedagógiai tapasztala- 

>i. Ezek a radikálisok semmi figyelmet nem 
ordítanak a jellemkérdésekrc, melyeken a 

kereszténység már évszázadok óta dolgozik.
I elvilágositó irányzatuk észrevétlenül leront 

>1 ja az ifjúságiban azt a "kis erkölcsi fel­
írást. Az emlrcrt lerántják az állat sorú- 
i é« sokszor nyíltan is azt hangoztatják.

\ a természet követelései elé nincs jógá­
it senki emberfiának korlátozat állítani.
I égi álláspontot lcbirállák Ausztriában is, 

v ne is említsük Oroszországot. A ratti. 
iisok felneveltek az uj eszközökkel egy 
mzedéket és figyelhetik most a hatást.

A keresztény szexu ál-pcdag.igia lebe 
iilése arról a frontról indult el. ahol kc- 

■s az olyan ember, aki akart volna hozzá - 
ni a kereszténység lényegéhez, de felette 
nahtlos módon beszél olyan szexuális két 

kiöl, melyek kívül esnek illetékességük 
. I i én.

A cikkíró a visszaéléseknek, el fajú Iá­
knak és durvaságoknak tarka tömegét 
utalja be a szennyes napi események min­
it zugából oly formában, mint egy uj vi.

gazdag szexuális megnyilatkozását. Nem 
y szer oly következtetéseket von le a pisz.
• - eseményekből, mintha megszűnt volna a 

vi észtény-pedagógiának mindent átfogó 
- Uemi ereje és jellemeket formáló cszkü- 

I. \ isszaóléseket előrántani és összegyűj­
tő a múltból a legkönnyebb dolog. Vájjon 

znál-e minden szenny nek felteregelése a 
I világban, mikor az ifjúságnak az volna 

hivatása, hogy nemsokára hozzáfogjon az 
ájult kultúra regenerálásához, vagy hogy 

■/ egészen érintetlen tömeg leikébe behatol 
a ' Aki a múltból szertnyet említ, annak a 
TyCs célja csak az lehet, hogy vele dku- 

1 ,t neveljen és nemesit,sen. Ezt elséisor­
it a |>cdágőgusoknak kell belátniuk. En- 

a radikális irányzatnak beteges dög­
nem egyszer előtolakodik mikor bá­

nták, betegségnek bélyegzi meg a 
us egyházi szokásokat (pl. néhány 

1 ezelőtt a szentelt víz használatát). A 
halts fronton el sem tudják gondolni, 

hiaiy a helyes szexu ál-pedagógia örök sza 
batyuit minden józan es zü embernek el hell 
!••<• adnia. Ez szerintük a nemkatolikus fel.

• í ásuaknak egyszerűen nincs megeiig elve,
inukra a szexuális szabályoknak ott kell 

iniök, hogy a helyes szexuális élet

szabályai kezdőditek. Aki nem alkalmazko­
dik az ő felfogásukhoz, azt bigottnak kiált-, 
jak ki. Ami mondanivalója akad, azon ele­
ve napirendre térnek. A szexuális életben 
pedig má.s ut nincs, mint a keresztény mo­
rál szabta ut. Nekünk ebből kell élősköd- 
niink. A kereszténység az ő évszázados lc- 
lekgondozása során bizonyos mélyebb ne­
velői követeléseket állapított meg, melye­
ket a nemkeresztény álláspont alapján is 
meg kell engedni, itt uj út ikat törni nem le­
het a helyes s/a .uális felfogás' korlátúinak 
ledönté c nélkül. Otlvteskedni, dilcttánskod 
ni lehet, de mindez a cikkírók kicsiny látó-

I mezejére enged következtetni. A szexuáli 
1 pedagógia szabályai sokak előtt úgy tűn­

ek fel, mint egy halványuló alom, m,egha- 
■ .ott álláspont, mely csak báli teletekben 

.kétségben és kötöttségben nőhetett fel és 
1 most szűk serképpen halálrnité ik a radiká­

lis front szerkesztői asztalán, hogy végkép 
pen eltűnjön az ő uj gondolkodásuk dia­
dalmas szine előtt. A szexuális kérdések­
nek ilyen destruktiv irányzatra nevelő fel­
tárása ellen tiltakozik ama komoly irány, 

! amely tisztel. then tartja a keresztény sze- 
í xuál-pedagógia alajtelveit.

(dr.—)

Látogatás a mexikói császár­
tragédia egyik tanújánál

Becsben él a 75 éves Schuizer Betty, aki kisleány korában átélte
Miksa császár tragédiáját

Becsből jelentik: A Eichtcnsivin-stras- 
se egy kis lakásában szomorú özvegyasz- 
-zony lakik. Schuizer Betty , Julius Schuizer 
udvari karmester és komponista özvegye. 
\z öreg hölgy most ünnepelte 75. születés­

napját. tel jes testi és szellemi frisseségben. 
Schuizer Betty nevelt leánya volt Hindu­
nak. a hires olasz muzsikusnak, \ érdi ta­
nítványának, aki Miksa császár queretaroi 
udvari színit'/ it igazgatta. Betty tiz éves 
korában tanúja volt a mexikói forradalom­
nak, amelyben Miksa császárt meggyilkol­
ták \z öreg hölgy még ma is igen élénk 
és mozgékony. Hadarva beszél, németet és 
olaszt keverve, hogy minél gyorsabban és 
minél klasszikusabban tudja kifejezni azt, 
amit akar. Biachit Ferrara mellett Verdi 
fedezte fel. Érces basszushangja annyira 
ragadta a mestert, hogy magával vitte és le­
szerződi ette a milánói Seal ahoz. Biachi itt 
sikert-sikerre halmozr-.t úgy, hogy még e- 
gcszen fiatal korában meghívták Newyork- 
ba. A hajóuton megismerkedett Henriette 
Schuizer bécsi énekesnővel, tikit rövid idő 
múlva Amerikában felerégül is vett.

Biachi nővére ixlingenstcin bécsi ban­
kárhoz ment nőül és ebből a házasságból 
született Betty 1857-ben. Nyolc hónapos ko­
rában azonban elveszítette anyját és atyja, 
mint Miksa császár udvari bankárja, követ­
te urát Mexikóba. A csecsemőt Biaehiék 
vették magukhoz és ők is nevelték. Hosszú 
évekkel később, amikor ismét visszatértek 
Európába, Betty férjhez ment nagybátyjá­
hoz, Schuizer karmesterhez. Betty valami­
kor szintén színésznő volt, Strainpfernvk a 
1 tires leégett Ringtheater igazgatójának volt 
tanítványa, majd később irodalommal kez­
dett foglalkozni és egy pár egészen finoman 
megirt könyve jelent meg.

— A mexikói eseményekre egészen vi­
lágosan emlékszem — mondja Schulzerné. 
Eredetileg úgy volt, hogy intézetbe adnak, 
de az olaszok nagyon babonások és nevelő­
szülőim meg voltak győződve róla, hogy én 
szerencsét hozok nekik. Így hát legnagyobb 
örömömre velük maradhattam. Mint (iz 
esztendős gyermek majdnem minden este 
ott voltam a mexikói udvari operaház elő­
adásán és mert még egészen kicsi voltam, 
mindig párnát tettek a lám. Az udvari pá­
holy éppen felettem volt úgy, hogy sokszor 
volt alkalmam látni a császárt és feleségét. 
Miksa mindig mosolygott, mindig kedves 
volt és barátságos és akárcsak a felesége 
igen nagy zenebarát. Eugénia császárné n- 
zonban már akkor is állandóan komor és 
zárkózott volt. Hallottam, amint egyszer 
lierzfeld, az udvari orvos azt mondta ne­

velőapámnak : ..Én nem tudom, mi van a 
császárnéval. Néha órákig mered maga elé 
és ilyenkor még a császár kérdéseire sem 
válaszol.

A quereturói operában világhírű mii 
vészek léptek fel. Aki abban a korban csak 
valamit is számított, mind meghívást ka­
pott Mexikóba. Emlékszem milyen forró si­
kere volt Peralténak, a vak koloratur éne- 

t kesnőnek a Travlatéban Verdi operáit kü­
lönben is nagyon sokra becsülték Mcxik 
ban és Miksa magas kitüntetést is adom 
nvozott a Maestronak, amely7 még ma i- 
látható a milánói Wrdi-múzeumban. Általa 
ban családomra vonatkozó nagyon sok éi - 
dekes emléket lehelt ott találni.

És hogyan következett be a tragé­
dia ?

— Ugv csapott le, mint derült égből 
a villám.

Habár valószínű volt első perctől fog­
va. hogy az. idegen uraikra r z mije 

i nem életképes. a int Tudatiam heve még­
is megdöbben tette és megrázta az euró­
paiakat.
Baziaine, a francia tábornok és Juarez 

a forradalmi bennszülöttek vezére gyakran 
eljöttek a színházba és látszóan semmit se 
törődtek a politikával. Juarez, akinek mon- 
golszeriien lapított arcára még ma is eg - 
szén világosan emlékszem, gyakran vitt ma­
gával sétalovaglásra. Nőtlen ember volt és 
rajongásig szerette a gyerekeket. Engem 
úgy bálváiwozott, mintha tulajdon leány; 
leltein volna. A katasztrófa előtt néhány hé. 
nappal nevelő apám a művészek egy ré­
szével vendégjátékra indult az ország lie 
se jé be és engem is magával vitt. Egészen a./, 
ősi Quadalahara városig jutottunk előre, 
visszaütött már nem volt biztonságos a köz­
lekedés. l'öblt ízben megtámadtuk bennün­
ket, úgy hogy alig tudtuk megmenteni a h 
rönkét. Pucblába érve hallottuk az első lt 
veket. amelyeknek természetesen nem akn 
tunk us nem mertünk hitelt adni. Csak Quc- 
retaroban amelyet a legnagyobb békesség­
ben hagyjunk el pár hónappal ezelőtt, tud­
tuk meg, hogy megölték a császárt. Emlék­
szem megmutatták a teret is, ahol kivégez­
ték. Még véresek voltak a kövek, mert a for 
radalmárok nem engedték felmosni.

— Nevelőapám megkérdezte Juarczt, m: 
lesi az operával? Juarez azt mondotta: Mi- 
érdekel téged a politika? Gyere és énekelj:

A város azonban üres volt és ki­
halt. \ katonaság kivonult, az európai lár- 

I sasáig elmenekült. Körülbelül két hónapig 
játszottunk még teljesen üres házak előtt.

leitalcRS*
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feliidit és erősíti 
■i a hőségtől hagy adt testet
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Közönséges szappan csak 
n fehérnemű számára meg­
felelő — az élő haj ápolása 
hoz az enyhe, szodamentes 
Elida Shampoo szükséges. 
A haj egészséges marad, 
megtartja csillogó fényét, 
mindig könnyen fésülhető!

m

n ban 
The 

.óban 
a kor 
:Cl \ 

írom 
-en

|<kor kezdődött a sugdolódás, hogy neve- 
anyám, Sclnilzer Henriette osztrák, ettől 
,./,d\ c nem volt nyugtunk, állandóan kihall 
attak benne :kCI. kémekkel vettek körül, 
aég engem is szinte naponta vallattak. I'.k- 
nr elhatározta lliaehi, liogy elmenekülünk.

el fel költött bennünket, csöndben felöl, 
iiztünk és csak a legszükségesebbet cso­

magoltuk össze. Egy hátsó ajtón keresz- 
; (| 1 oííV pajtán át kijutottunk a szabadba. 

ag\ egy órát meneteltünk az éj sötétje­
ién az országúton, amikor elértük a tár­
ulat kocsiját, amellyel annakidején a ven. 
cgkörutat tettük. 1 hespis kordéján nu Il­
iink azután a tengerpartra a hajóig. Havan 
cin, New y örkön át kerültünk végre vissza 
ampába.

.«iweeeweHSWIWIIIlHMIFESfflH

Jotránytaa fulladt a s/onfai 
tüzoltátestilet
netseiw

Apaiinból jelentik: Amint már jelen­
tjük a szontai önkéntes tüzoltótestillet ju 

eus 28 29-én, két napon át tartotta fenn-
i ki .-ónak negyven éves jubileumát és /.úsz­
nának 25 év után újból való besz,elítélését.
/ alkalommal zajlottak le a Dvllin-l'éle ser 

énért l'olvó tűzoltó ver.senyék is. amelyen 
,z apatini járás falvainak tüzoltotestületci 
esznek részt.

X nlai ünnepségek junius 28-án Xpa 
.‘zdudtek. \z egyesület zászlóany- 

"f.zkv Jánosné ugyanis jelenleg Apa­
él és a szontai tűzoltók este fél 9 
a zászlr anya tiszteletére fáklyasme.
>imitálták lel. A versenyek délután 
órakor kezdődtek és minden rend. 

folyt, a botrány a zsűri ítélete után 
l ki. A zsűrit az eredmények miatt meg. 

miadták és olyan parázs veszekedés tört 
hogy csak Wcygang Lőrinc szombori 

! 1 ügyelő és egyes apatini tűzöl tóti szí ek­
éi vés közbelépésének köszönhető, hogy 

em került tcttlegességre a dolog. Dollin 
i i gyes a serleg adomány ozója és mint 
h ás tűzfe 1 ügyelője azonnal sajnálkoz-ás 11 

.te ki dr. Teleki István szövetségi alól. 
iö'k előtt a történtekért. Mint munkát ár­

uk él Iv ül, Dollin frigyes ami; ira clkcse- 
vi t a történtek miatt, hogy végleg abba 

1 i ja hagy ni a sei Icgküzcl.lmckel, miv el i 
•s I" \es csapatai fegyelmezetlensége ki 

n bal már a versenyeken úgy , hogy a 
é ü közönség kénytelen lesz lávolma- 
i. ami pedig teljes csődöt jelent. A sz >- 

különben megindította a fegyelmi ol­
tói és a vizsgálat lefolyása után való- 

énül c■1 szigorú ítéletet fog hozni. Az ün- 
pség iám mulatsággal fejeződött .be, . a- 
•Iv n\ unott hangulatban lolyt le. Szvilo- 

1 (a pata most másodszor véd: a Dollin 
;, niig egyszer Kupuszína volt a 

.'izívs. \ szvilojevoi csapat parancsnoka ;
: Adóin volt, aki apatini származású és 

• elégedetlenek vele hozták kapcsolatba a 
űrinek állít ól a:." as igazságtalan döntését.

...—

>?!femü€r w ^wattok 
a mw$ié*y áriak 

s aUíeiítiázál
\i Ufaiiepsié^dheu flr. /llha^.vj 3£S«íí% 
országos HM ítöDi is i'tsWvtsz

A ni ív iszádi zsidó aggok és árvalviz- 
csiilvt épülete a nyáron tel.esen clke- 

.11 és az t jvc sülét vezet ős pc végleg szép. 
ember 18-ára tűzte ki az ünnepélyes fel - 
válás napját. \ vezet rég erre a napra a 

növel kezű programot áll tolta össze:
Szénien.ber 18-án reggel az ország va­

lamennyi vá’uv ában az uceákon ny ilvanos 
.yüjtést rendeznek a novszadi zsi '<> árvák 

. aggoklviza -avara. Ugyanezen a napon a 
iilönl. ".zö zsidó egyesül elek jótékony mu-

e hitelező államok javaslata között
A Utódáé állomok ncists müüWflef Heveidnek, Ntied- 
orszáí lefileiiekb keltőt kapandó űzetni

T.ausannéban pénteken a hitelező halai- j 
mák megegyeztek Németország jőválételi ü- 
gyénck rendezése tekintetében, de éhez a 
megnevezéshez még Németország beleegye­
zése hiányzott. ami meglehetősen kcid-ses 
volt. X hitelező államok tervei szerint Né­
metország kincstárjegyeket bocsa tana a nem 
zelközi fizetések bankjának rendelkezéséie.
X kincstárjegyek érvénye akkor Kezdődik, 
amikor Németország újból fizetőképessé vá­
lik.

A tervezetnek Németország szempont­
jából legsúlyosabb pontja az. hogy

a hí ,ele - ők fenn ártj ák jogaik a arra az 
esettre, ha Amerika nem járul hozzá az 
adósságok íöi léséhez.
Németország ugyanis a jóvátétel kérdé­

sének végleges és cgyszersmindenkorra való 
rendezését óhajtja. X megegyezésnek másik 
előreláthatóan nagyon súly os akadaly a. hogy 
a hitelező államok a jóvátétel megváltása el­
mén akkora összeget követelnek Németor,- 
szágtól, amelyet a német birodalom nem fi­
zethet.

X hbclező államok négy mill».': d már­
kát követelnek, a németek egy, legfel­

jebb két millhV'do hajlandók fizetni.
Minthogy az ellentétek meglehetősen sú­

lyosaknak bizonyultak, Harriot francia mi­
niszterelnök egynapos párisi tartózkodásá­
ból visszatérve, tegnap délelőtt hosszas meg­
beszélést folytatott MacDonald angol mi­
nisztere nőkkel. Ügyi át szik. sok \ olt a meg­
beszélni való, mert a tanácskozás túlságo­
san elhúzódott és a hatos bizottság kora dél 
előlire lenézett ülését II órára kellett ci­
háin- .in!.

A bizottság végleges döntéséről szóló 
memorandumot MacDonald a délutáni órák­
ban adta át Neurath német birodalmi kiiliigy 
miniszternek.

X francia képviselöhaz péntek délutáni 
ülésén llcrriot is részt vett. Hcrriot részle­
tesen beszámolt a fiúsaiméi konferencia ál­
lásáról, majd az újságírókkal beszélgetett, 

j Kiemelte, hogy
Muc’Mu-'d a f ane'a s/ükségte >k meg- 
é.: > tá inog t. s A aT a legnagyobb szol - 
p l ika: tv te a francia bizottságnak-
A francia m ni-ztvr -lnök Papén nemet 

j birodalmi k uieellárrol is a 1 ‘gnngvob’' ro- 
i kon szén x hangján nyilatkozott.

lat sáigokat és barátságos össze jő veleieket 
rendeznek. Növi szádon a : -ina ógáb m dél­
előtt lél tiz órakor ünnepi istentisztelet lesz 
amelyen dr. Mkalay Izsák orszá-vos főrab­
bi fog beszédei tartani. Délelőtt tiz órakor 
.1 zsidó hitközség nagytermében ünnepi köz­
gyűlés lesz. me- zen dr. Alkaiay Izsák or­
szágos főrabbi elnököl. Tizenegy órakor az

beogvadi 1 lakoah m thai le
Q.y

aoalai inéi köznek.

aggó
után m'

es árvához ünnepi [elavul asa, u
órakor pedig nagy ..-.abásu sport- 

Unnepsc lesz. Ez alkalommal a Zagreb:, o* 
.../ I jeki és no iszaui .\lak :afi, valamint a

Este n ,. U ÓI- kor a 8; lobodé m y t , méhen 
a vein.epek részére ünnepi bankettől tarta­
nak. utána pedig est. tiz órak r művészi 
hangversenyt rendé nek. A hangverseny il­
lán tané következik.

Az e.ez lilét már megtelte a szükséges 
lép-, eket abban az irányúén, ho y a novi- 

idi tinin-1 s. efen részi, vevő vcmlegek a 
vasutakon ötven szazai kós menetdij ke 
vczinénx 1.-t n részesül ének.
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LdU<taiiiivt>fil jelentik: A jóvátételi kou-
terenvumuk n.i^x azenz.ivioja van. lien lot 
francia miiii^zLereinök újságírók előtt kije­
lentette, hogy

Front n rsxiíg1 belerpyé/fk abba. hog> 
a jóvá iáiéit fügtet leintsék Xmc lkától és 
Ntiiiclorszálí részletekben fizesse a 1 
miltiárdlot, bár tudja, hogy négy mál-

liáránál többet aligha fog fizetni.
Ha Németország ezzel a nagy enged­

ménnyel sem éri be, úgy a konferencia meg 
feneklett.

Ilomot váratlan engedékenységét a né­
metek nap sikere gyanánt könyvelik el 
Lausannéban.

Poloska kát
ÄliSSr. ZYKLON
MT FELTÉTLENÜL BIZTOS ÉS OLCSÓ -tp*

BEOGRAD: Knei Mihail«»» 7 IV Tel. 27-7-2°
NOVISAD: Kralja Alekeandra 21. Tel. 21-53 
SUBOT1CA: Kral|a Alekeandra 8. Tel. 77 2406

A noviszádi adamovicstelepi 
betörőbanda ügyében julius 
végén vagy augusztus elején 

tartják meg a főtárgyalást
A i* térén viel« feliem wőtiloMigee és mind
iüatveie iarnula warn

Holnap tánüfaila a szom 
bori lörvéníjszéh az 1927. 

évi szfáriszlvácl Kellős 
őuillíosséőol

A szembori törvényszéken dr. Veszelov- 
' szki Dezső ötös tanácsa holnap kezdi tár­

gyalni Nikolics Szvetiszláv, más néven. 1 si- 
katos Kolompár Pál, gúnynéven Cili ók biin- 

l ügyék, akit azzal vádolnak, hogy 1927 szep­
temberében Szivűcon meggyilkolta Laklabos 
Sándort és Jóskát. Cl bók a gyilkosság után 

í megszökött és a vád szerint 1929 elején az 
’ Avala mellett rablógyilkosságot követett el 

de elfogták és Nikolics Szvetiszláv, alias 
! etrovics Tamás néven tiz évre ítélték. Sztár 
csevics volt szombori vizsgálóbíró a lapok­
ban közölt fényképek alapján felismerte a 
gy ilkost és igy megindította ellene a vizsgá- 

. latot, amely igen nagy nehézségekkel járt, 
j mivel a tanuk nem mertek a vérszomjas Ci- 
1 bók ellen vallani, mert attól tartottak, hogy 

őket is meggyilkolja. A holnapi főtárgyalás 
lesz hivatva fényt deríteni erre a titokzatos 
kettős gyilkosságra.

Fz év februárjában nagy feltűnést kel­
teti a noviszádi Adamox ies telepen elköve­
tett sorozatos betörések tetteseinek elfo­
gató sa. A betörőbanda, mint ismeretes, több 
mint egv éven keresztül állandó rettegésben 
tartotta az X da movies telep lakosságát és 
a rendőrség csak hosszú és kitartó munká­
val tudott a betörések tetteseinek nyomára 
akadni. Fz alkalommal a rendőrség mintegy 
busz személyt vett őrizetbe, akiket később 
átadott a törvény széknek. A törvény szék 
vizsgálóiul’,I ja idox el több letartóztatottat 
szabadlábra hvlvezett.

A betörők ügyében a vizsgálóbíró mar 
elkészítette a vádiratot és

a tárgyalást előreláth i.ólag még július 
második leiében, vagy augusztus ele­
jén megtartja a noviszádi törvényszék1

A rendkixül érdekesnek Ígérkező pemeK

mintegy busz vádlottja és több mint öt- 
ven tanúja és károsultja van.
\ tárgyalás iránt, amely előreláthatólag 

több napig is eltart, hatalmas érdeklődés 
nyilx ónul meg.

Piccard professzor ülve repül a 
szír aíoszf érában

Tizenkét évvei ezelőtt elkövetett 
baranyai gyilkosság tettesét 
fogta el a rendőrség Zágrebban

Szom borból jelentik: Pécs megszállása 
idején 1920 március 17-én Fránics Vinkó 
pénzügyőr össze,szólalkozás közben agyon­
lőtte Gyúr esi cs Drágán határrendörörmes- 
tert és a gyilkosság után megiszökött. Most 
a zngrehi pénzügyigazgatóságon egy detek­
tív felismerte Fránicsot, aki itt végkielégíté­
sét akarta felvenni. Letartóztatták és Szom- 
borba kisérik.

Valószínűleg julius 15-én rendezik a második 1 
sztratoszféra repülést

Parisból jelentik: Piccard professzor az j 
egyik párisi lapban beszámol újabb remiié- 1 
sernek előkészületeiről. Piccard tanár való­
színűleg

julius 15-én indul el repülőút jár».

A léghajó gondoláján már hónapok óta 
dolgoznak és Piccard szerint a lehető leg­
nagyobb biztonságot sikerült elérni. Egyik 
lényeges újítása a második sztratoszféra re­
pülésnek. hogy

Picciirdék a gondolában ülve repülnek 
a sztratoszférában,

amiről a laikus is megállapíthatja, hogy i- 
gen célirányos intézkedés. Az első repülés 
alkalmával ugyanis Piccard és társa az e- 
gész. utat állva tette meg, mert a gondolá­
ban nem volt elegendő 1-vlv. Különben is 
Piccard professzor úgy véli. hogy a Nobile 
expedíció pusztulását az okozta, hogy a pi­
lóták álló helyzetben tették meg az utat a 
léghajón.

-«rii híszdeünekel cs «««»is mlehlMcsi 
hozott a noviszádi nemzetközi ienniszverseim

második napja

KÜLFÖLDI TÖZSDEZARLATOK:

A tímár árfolyama. Budapest 9.07 — 10.09, Bei­
lin 5.68 -5.72, London 222.50.

Zürich. Pária 2014.5, London 1829, Newyork 
512.75, Brüssel 71.80, Milánó 26.25, Madrid 42.15, 
\inslerdam 207. Berlin 121.65, Szófia 3.72, Prága 
15.15, Varsó 57.45, Bukarest 3.05.

Ceikágói tőzsde ünnep miatt zárva.

Win:peg. Irányzat: Tartott. Búza julius 53.125. 
október 56, december 57.5.

-o—
Bulgária nyerte a Balkán Kupát. Tegnap Ben

grádban a bolgár válogatott 2:0 (0:0) arányban le­
győzte Görögország csapatát vs ezzel a Balkán 
Kupa idei védője lett. Jugoszlávia ma Romániával 
mérkőzik és ha győz. i második helyre kerül.

— ..I ImiyacP ti «nos*1 keserű viz a leg-
megbizhatób s 1 pdeálb \bb hashajtószer, 
kapható mindenütt.

\ nagysikerű tenniszverseny tegnapi, második 
nap ján már a favoi itok (a zagrehi Puncsec, Kukulje- 
vics II, Flamann, Radovunox ios, a pesti Bánó és 
Balázs, Csernojai ox Szeleke tinszky) is porondra

léptek A mérkőzéseken megjelent Nikolics Milan 
l>án, aki a nagy .számú ée előkelő közönséggel együtt 
elragadtatással szemlélte a szép, nívós küzdelmeket. 
Részletes eredmények: Férfi egyes: Radnxanox ics - 
Gavrilovics 6:4, 6:2, Szeleketinszky Flamann 6:4, 
6:1, Kukul jevics Stiefelmayer 6:1, 6:3, Puncsec— 
Mayer 6:4, 6:3, Pnllnda Kumanudi 6:2, 6:3, Ra-

I doxies Makszimox ivs 6:3, 6:1. Bánó Radnx ivs 6:0, 
8:6, 6:4. Női egyes: .Mathcisz Bergl 6:1, 6:1, Frank 

; - Krsztnnosica 8:6, 6:0, Uzelac Dvornak 6:0, 6:1. 
t Férfi páros: Kaciam si< • Konyovics Ah iin Pun 
. osee 6:3, 6:3. Radoxar.ox i< s, Flamann Barna, Schic1 
• 6:0, 6:0. Vegyes páros: Frank, Kukul jevic s Bergl, 
! Filip 6:1, 6:2, Ocskuy, Balázs 1 Iáim, Bánó 6:1, 4:0 
1 6:3, Uzelac, Radó Knefély, Vitsek 6:1, 6:3.

A verseny ma reggeltől estig folyta ló dik és 
befejezést is nyer.

o

Vásár« "Mi i hazat tcrmthel ? "
akár nagyba a,fi Aki ti'lzelöanyagot akar v i n 

R akár kicsin 1... f- n" ■
title itt ? ti if;   szén

,, JET
$r. iöivé.»,, Julit.
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üf«rá!|c tűhindal 
száztagú MWllseg keresi lel a kőzoktotósüául 
miniszteri a hikinif^i íö«Hmnázram meáraeníese

éri
Jelentette már a Reggeli Uj-ág, hogx a 

kikindai főreálgi nnáziumot egy közoktatás- 
üoyi minisztériumi rendelet algimnázium­
má redukálta. K kinda társadalmát an, de kü­
lönösen a szülők körében élénk mozgalom 
indult meg olyirányban, hogy a gimná ium 
négy felső osztályát továbbra is meghagy 
ják. Ezért

felké 'ék dr. Le ics Georgije pravoszláv 
püspököt, hogy száztagú kaid t s'get 
vezessen a közoktatásiig)! in in is, ív h z-
l)r. Létics püspök igen szívesen fogadta 

a nála járt szülök küldöttségét és
inog:gé íc. h > *y nVndent meg 1' >g tenni 
érdekükben és hajlandó a küldő v sí get 
veze ni.
A kikindai gimnázium az ország legelső

intézményei között van.
Kitűnvén felszerelt kémiai és fizikai la­
bor tor urna. az itt j írt egyetemi tana" 
eok ,n g llapiíásai szerint az országban 
páratlan.
Természetesen az algimnáziummá való 

degradálása alkalmával mindezeket elveszte- 
‘ né, úgyszintén nagy könyvtárát is. A gimná­

ziumot 1902-ben, tehát harminc évvel ezelőtt 
i adták át hivatásának és az. 1931 -32. tanév- 
j ben

tanulóinak száma meghaladta a nyolc-
j százat-

Kikindán nagy érdeklődéssel várják a 
küldöttség munkájának eredményét.

Tangl István­

tól 1929-ig joggal tarthatta magát a meg 
vásárolt föld tulajdonosának és nem köte­
lezhető arra, hog) lemondjon azokról a be. 
fektetésekről, amelyek a birtok megmunká­
lásához elengedhetetlenül szükségesek vol­
tak. A város jogi képviselője ezzel szem­
ben azzai érvelt a tárgyaláson, hogy a vá­
ros és a vásárlók között kötött szerződés­
ből világosan kitűnik, hogy az ügylet nem 
jött végérvényesen létre, miután ahoz a mi­
nisztérium i áhagyasa volt szükséges. Az 
ideiglenes tol (Ionosok tehát semmiféle kár 
térítési igényt nem támaszthatnak az őket 
ért veszteség miatt a várossal szemben. A 
járásbíróság helyt adott a felperes kerese­
tének és ítéletében mintegy 26 ezer dinár 
kártérítés megfizetésére kötelezte Sssuboti 
ea várost, miután, mint az ítélet megálla­
pítja, igazolást nyert az, hogy Mikuska a 
várostól vásárolt földek megmunkálására 
ennyit fordított és a föld visszavétele után 
jotgirt van a várostól ezt n befektetést vissza 
követlni.

\ járásbíróság ítélete után nem lehet 
kétséges, hogy Szubotica város ellen ha­
sonló peri indítanak mindazok, akiktől a 
minisztérium döntése alapján a várostól vá­
sárolt földeket elvették.

IMS a
iCUCi IS

1 0 IClC — irta az angel sap
A Reuter iroda lausannei levelezőjének 

értesülése szer.nt az értekezletnek azt a lé­
pését, hogy Magyarországot és Bulgáriát 
delegáció kiküldésére hívta fel, bi-tos jel­
nek tekintik arra, hogy rövidesen várható 
a lausannei értekezlet befejezése.

Budapesti jelentés szerint \\ alko kül­
ügyminiszter és báró Korányi pénzügymi­
niszter a jövőhét első napjaiban Lausannéba 
utaznak. Amennyiben szükségesnek mutat­
kozik, Károlyi Gyula gróf miniszterelnök 
is elutazik a konferenciára.

] Tegnap egyébként a lengyel delegáció
jegyzéket nyújtott át MacDonald angol mi­
niszterein k lek a jóvátétel! konferencia el- 

1 nőkének. A jegyzék
b hatóan foglalkozik a ke’eJtl és délke­
leken öpai állal gazdasági helyze­
tével és IIéh ;iy kezdeményezést is tar- 

i talmaz.
A memorandum ezenkívül a jóvátétel j 

problémáját is felöleli

MM fisszavdí városi
SPrélmper a szuhoücat járáshírósáé előli

\ szuboticai járásbiróságon rendkívül 
érdekes ügyben hozott Ítéletet dr. Pelikán 
Iván járúshiró. A per előzményei több évre 
nyúlnak vissza és Szubotica város földjei­
nek eladásával vannak kapcsolatban.

Szubotica város 1926-ban nagyobb
. Idkomplekszumot adott el szerb, bunye. 
ác és magyar kisbirtokosoknak a hajdu- 
árási határban. A szerződés feltételei sze- 

i int az uj tulajdonosok nyomban birtokba 
vehették a földet, amelynek azonban csak 
íz illetékes minisztérium jóváhagyása u- 
an válhattak telckkönyvilog is tulajdono­

saivá.
1929-ben érkezett meg ebben az ügy­

ben az agrárminisztérium döntése Szuboti- 
cára, amely a szerb és bunycvác nemzetisé, 
gü reflektánsokkal szemben jóváhagyta a 
v árossal kötött földvételt, de a magyar nem- 
ctiségiieknek nem engedte meg a városi 

bökitek megvásóriását. A minisztérium d.in­

tése után Szubotica város a magyar kisbir­
tokosoknak vissza fizette a vásárolt föl­
diekért fizetett árat és a földeket elvette Jo­
liik. Az intézkedés súlyosan érintette a ki­
lakoltatott gazdákat, akik különösen azt
sérelmezték, hogy a várostól megvásárolt
földeket három évi munkával és jelentős a- 
nyagi befektetéssel termékennyé tették és 
azt akkor vették el töltik, amikor az addig 
terméketlen földek hozadékiból a befek­
tetések megtérülését remélhették volna.

A gazdák, miután minden intervenció­
ink sikertelen maradt elhatározták, hogy a 
földekbe fektetett tökét per utján szerzik 
vissza a várostól. Az első pert Grabovác 
Pavle ügyvéd utján Mikuska István indí­
totta meg a szuboticai járásbiróságon és 
ebben a nasy érdeklődéssel várt próba per 
ben hozott most elsőfokú iVéletet a bíróság. 
\ felperes képviselője a tárgyaláson azt 
igyekezett bizonyítani, hogy7 Mikuska 1926-

elkr*ás rejtélye
Kristóf Fiüóp szobafestő udvara kuliéban 
találta meg estünt kisliét — B gyermeket 
megmérgezíék

Becskerekről jelentik: A múlt hónap 
19-én Basahidon nagy feltűnést keltett az a 
hir, hogy Kristóf Fiilöp basahidi szobafes­
tő négy és féléves Jakab nevű kisfiát oláh 
cigányok a községből elrabolták és átszök­
tek a romén határon. A gyermek hollétére 
nézve a további nyomozás sem derített fényt 
habár az apa a nyomravezetőnek 10.000 di­
nár jutalmat Ígért.

Szerdán azután az ügyben váratlan for­
dulat állott be. Kristóf Fiilöp reggel korán 
a kúthoz vezette a lovait azzal a szándékkal, 
hogy megitassa őket. Amikor a vedret le­
eresztette a kútba, érezte, hogy7 a veder 
valami szilárd testbe ütközik. Zseblámpája 
val azonnal Ív dugitott a kútba, ahol

legnagyobb meglepetésére egy gyermek 
holttestét fedezte fel.
Amikor a házbeliek segítségével a holt­

testet kiemelték a vízből,
Kristóf a holttestben eltűnt gyermekére 
ismert.
Az esetről azonnal értesítették a csend- 

őrséget cs dr. Bráncsics Csedomir községi 
orvost, aki megvizsgálta a holttestet és meg­
állapította, hogy

a kisgyermeket me "mérgezték és eg\ 
nappal azelőtt hajító tik a vízbe.
A gyermekről megállapítást nyert,hogy 

mindössze csak egy napot volt a vizhen.
A környékbeli lakósok vallomása sze­

rint kedden éjszaka a környékbeli háza k 
kutyái hosszabb ideig hangosan ugatlak, ami 
azt bizonyítja, hogy ebben az időben hají­
tották a vízbe a gyermek holttestét.

Miután az orvosi vizsgálat, nem tudta 
megállapítani, hogy a gyermeket milyen mé­
reggel mérgezték meg, a holttest belső ré­
szeit Beográdha szállították a vegytani i 
tézetbe.

* ii I
-Vörös Szív“ vendéglővel szemben megnyílt„ *Mv •. k-ucca és Szent János-tér uj búza tér) sarkán, a
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— Időjárás. A hőmérséklet az egész or­
szág területén emelkedett. A minimum Plev- 
lycn 8 fok, a maximum Podgoricán és Növi* 
szádon 34 fok volt.

Időjóslás. Észak és nyugat felől nőve- ( 
kcdö felhőzet mellett, nemi hősüllyedés vár- |
ható.

— fs'en'iszteletek sorrendje a növi szadi 
heh árost .eimlomban- A nyári hónapokban 
júliusban és augusztusban a noviszadi bel­
városi templomban a vasárnapi szentmisék 
sorrendje a következő: Fél 7. 8. háromne­
gyed 10 és 11 óra A háromnegyed 9 órakor 
kezdődő diákmise az iskolaév kezdetéig el­
marad.

— Doktorrá avaftás. Léh Tibor Miklóst 
(Növiszád) 1932 julius 1-én a lyoni egyetem 
jogi fakultásán államjogi doktorrá avail k.
A doktordisszertáció tárgya: „A 
csődtörvény“ amelyet az egyetem jogi fa­
kultása a Moncorgcr-alapitvány dijával tün­
tetett ki.

— Házasság. Sücsaries Brr a és Puhám 
Xleksza. Noviszád, R“csarics Sieti és Var­

ga Lajos, Szubotiea, ma délelőtt fél 12 óra 
kor tartják esküvőjüket a beltéri római Ka­
tolikus plébánia templomban. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

:— Priiicessfüzök. mell'•’rí ők. gy-'gy fű­
zők rak (áron és mérték után Barlh . N ;vi- 
szád. Petra Zrinjskog 17.

— Orvosi hír. Dr. Sinkovics bácsi orvos 
julius 1 r- nyári szabadságra megy s
ezen idő cm rendek

— Ma este lesz a noviszadi Ingyenke" 
uyér nagy kertifi nme pél ve. A noviszadi In­
gyenkenyér egyesület ma este rendezi a 
fürdőparkban nagy kerti ünnepélyét, amely­
re nagy meglepetéseket készít elő. A közön­
ség szórakozásáról a legnagyobb mértékben 
gondo-kodik a kerti ünnepély rendezősége. 
Belép ' ára mindössze 10 dinár.

— I

Harmincéves érettségi találkozót rendeztek Szén 
tán tegnap azok, akik 1002. évben tették le a 
szent ai gimnáziumban az érettségit. Meg jelentek a 
találkozáson Szabados Gábor rajztanár, Vig Lajos 
hírlapíró, dr. Bőschán Sándor ügyvéd, dr. 1 olmécsy 
István nyug. tanácsnok, dr. Teleki István tanár. Az 
életben levő tanárok közül Mohácsi Pál és Schmidt 
Ftilöp jelentek meg a találkozón.

I’etar király szobrának ünnepélyes leleplezését, 
amelyet julius 12-ére állapítottak meg, tehnikai 
kokoból elhalasztotta a szoborleleplezési bizottság 
bizonytalan időre.

\z aratási szerződések ellenőrzésére és a mun­
kaadó és munkás közötti esetleges viták eldöntésére 
a polgármester bizottságot nevezett ki, amelynek 
tagjai: Borgyoski Károly, Hever Péter, ifj Szorcsik 
András, Tóth Pál és Bálint István

BACSPE'l’ROVOSZEt.Ol HÍREK:

Junius 29-én tartották meg a bácspetrovőszelői 
római katolikus templom oltárképének Pétéi-Pál 
búcsúját, mely alkalommal a Mária-leányok egyesü­
letének közadakozásból készült fehér selyem zász­
laját Berecz Kálmán plébános magasszárnyalasu 
beszed kíséretében megszentelte. A zászlóanya tiszt­
ségét dr. Kiss Imrcnc töltötte be. Néhány zene­
kedvelő intellektuel zenekart létesített azzal a cél­
lal, hogy havonta egyszer a nyilvánosság elé lépnek. 
A müp ártoló közönség nagy érdeklődéssel várja 
a bemutatkozó fellépést. — A római kato'ikus hit­
község megbízott képviselői június 29-én gyűlést 
tartottak, melyen Szatmári Albin ideiglenes kántor 
bemutatta oklevelét és kérte az állásában való meg- 
erösilését. A bizottság az 1931 évi március 22-Uci 

jugoszláv j jegyzőkönyv alapján Szatmárit végleges kántornak 
elismerte.

K0ZF9M1
SZÁLLODA
BUDAPEST, Baross tér 23
(Keleti pályaudvarnál)
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legaleres,,.' -zóvésü, felszívja az. izzadt- ^$ 
ságot, a legkellemesebb nyári viselet “c

hifiin lenö-néi
Novisad, Vei. Beckerek,

dinár

Senta

A junius barmincadikai bajsai vásár a lógna 
gyobb olcsóság jegyében iolyt le. — A mészárosok 
és hentesek közös megállapodása szerint az aratás 
tartama alatt a marhahús kilogramja ti, a borjú és 
egyéb húsok kilogramja 8 dinár. — A községi elöl­
járóság figyelmezteti a háztulajdonosokat, hogy a 
nagy szárazság tartama alatt minden udvarban 
álljon egy hordó, vagy dézsa viz. A tüzbizottság 
ennek az intézkedésnek betartását szigorúan ellen­
őrzi. Az elöljáróság ezenkívül felhívja azokat a 
gazdákat, akiknek földje a vasúti vonal mentén 
van, hogy az érett gabonát minél előbb kaszálják le 
és a tarlót szántással védjék meg a mozdonyokból 
esetleg kihulló szikráktól. — A Gazdakör ma, vasár­
nap tartja szokásos havi választmányi ülését, ame­
lyen Tölgyessi Péter a Gazdakör elnöke a horgosi 
gazdanapról számol be

— Fü/öket. mell1'.irtokat méret szeri ni 
fcpolcsőbbíin készít: Fischer és Fia, Novi- 

I szád.
— Váltóhamisításért egy hónapi s/i- 

goriíioft fogház és négyszáz dinár pénzbün­
tetés. A noviszadi törvényszék tegnap tár­
gyalta Tóth József hácskogradistei keres­
kedő bünperét. Tóth a vádirat szerint Szín- 
ribecsén egy 5000 dinárról szóló v áltóra tcV 

I hatalmazús nélkül aláírta Rá ez Mihály ne­
vét, mint elfogadóét, Rácz Mihúlynó nevét 
pedig mint kiadóét és a váltót egy nagy kv- 

.cin a református egyházi da- t reskedőnél a vásárolt árura biztosítékként

Állami osztalysorsjAték
HÚZ t* S Vegyen vagy rendeljen ior»jegyct a legrégibb novieadi 

. a. fóeláruMtónál
7 g Lustig Lajos banküzlet Kr. Aleksandrs 13

látxfa női és férfi tagjait, hogy hétfőn, azaz 
julius 4-én este 8 órakor a szokott helyen 
megjelenni szíveskedjenek. Karnagy.

— Dr. Fischer Ferenc belgyógyász (Nö­
vi® zád) , külföldről hazaérkezve rendeléseit 
hétfőn újból megkezdte.

Foto és kozmetikai szaküzlet Novisadon
- 'THUS palümerla levrejska 13

elhelyezte. Tóth a kihallgatás alkalmával 
azzal védekezett, bogy Rácz Mihály né meg­
ígérte neki a váltó aláírását és azért irta 
alá az ő és férje nevét. A bíróság a tanuk 
kihallgatása után meghozta Ítéletét, amely­
ben Tóth Józsefet egy hónapi szigorított 
fogházbüntetéssel és 400 dinár pénzbírság­
gal sújtotta.

— A nép öröme minden hétfőn délután 
a Sibnüty-féle lepény (Szubotiea). Öt órakor 
kapható.

— Tagdíjbefizetés. A noviszadi nyugdíjas vas-

— Noviazadon soha nem látott élénk* 
ség, sürgés-forgás indult meg a Duna uc 
cában, — amióta a 19. sz. alatt a Lafajet 
beográdi cég fiókját megny itotta. Ez a hir >'tasok tagdíjbefizetése julius 3-án vasárnap délután
08 az a tény, hogy Lafajetnál milyen olcsón 3-5 óráig lesz a Maros féle vendéglőben. Egyben
lehet a legjobb divatárut, fehérneműt stb. I kérjük az összes tagokat, akik szenet igényelnek, jj
kapni ,szinte felvillanyozta az embereket, 
és aki tegnap a Duna uccában járt és ott 
a csomagokkal felpakkolt emberek sorát lát 
ta, mve 'lapíthatta azt, hogy a pénzkri- 
zás dacára t épen a pénzkrizis folytán
az olcsó és a ura mindig szükség van cs 
mindig is van vevő. Ép ezért üdvözli min­
denki örömmel a Lafajet cég noviszadi li bk­
ját, amely példáját adja annak, hogy lehet 
olcsó pénzen is jó árut adni.

— UJ gyógyszertár Noviszadoiv Mr. 
Mlrkovlcs Andrija uj gyógyszertárát Novi- 
•zádon, Bulevar Kraljice Mariján, Popovics 
Daka palotájában megnyitotta.

azok is ugyanakkor jelentkezzenek.
— Varsó helyett Szuboticára jutott egy 

potyautas. A szubotiea! vasúti rendőrség a 
budapesti gyorsvonat egyik kocsijának ten­
gelyéről leszedett egy potyautast. Igazolása­
kor kiderült, hogy Pub úti Henrik 25 éves len 
gyei állampolgár, aki Budapesten munká­
it élkül volt és miután pénze elfogyott, in­
gyen akart Varsóba jutni, de a keleti pálya­
udvaron tévedésből a beográdi vonat egy ko- 
csijártak tengelyére ült. Puhatit kitoloncol­
ják Szuboticáról.

— Kitűnő f gvlalt 1 adag 2—3 din ár 
a Fagylaltcsarnokban, Zseljeznie^ka 20.

— Női szabászat« és vutóí an folyam No- 
viszádon. A noviszadi női ipariskola julius 
negyedikéi kezdettel egy hónapos szabászat! 
és varrótűn folyamot rendez. A tanfolyamul 
a női ipariskolában (Ivnegiirje Zorka tér) 
tartják meg. Jelentkezni az iskolában na­
ponta délután 5 (i óra között lehet. \z elő­
ad ónő németül is beszél.

Motorkerékpáros mérv ívlők Berlinben agyon­
lőttek cgv nemzeti szocialistát. Berlinből jelentik: \ 
város északi vészének egyik elhagyótlahb negyede 
bon pénteken éjfél felé, robogó motorkerékpárról 
ismeretlen merénylők több lövést lettek egy menetelő 
nemzeti szocialista osztagra. A nemzeti szocialisták 
közül egy ember meghalt, egy pedig súlyosan meg­
sebesült. A merénylőknek nyoma veszett.

— Öngyilkosság Szubotieáiv Kalmár Jó- 
zsefné, a bajai szőlők 137. számú házban 
lakó asszony pénteken délután összeszólal­
kozott férjével és utána felakasztotta ma­
gát. Mire észrevették, már halott volt. * a
inw Ml rHBBHtt

— Elrontott gyomor, ét\ágytnlasrág, a 
lel böfögés, kellemetlen szájíz, emésztési n - 
hézségek eseteiben fontos hogy naponta 
reggeli zés előtt félórával a Hunyadi János 
természetes keserű vízből íélpohárral igyák
a bélmüködés szabályozására, a székreke­
dés megszüntetésére. Klinikai szakorvosok 
bizonyítványai igazolják, hogy a Hunyadi 
János keserű viz elöirásszerüen alkalmazva. 
felülmúlhatatlan gyógyhatású az epe, máj 
és vesebetcgségcknél- s hogy azt nemre és 
korra való tekintet nélkül mindenki jó e- 
redmélűivel h.isználhatja. Ügyeljünk a vö­
rös középmezejü címkére! Kapható gyógy­
szertárakban, drogériák') in és minden jobb 
üzletben.
r? • . »-• \f Jlíyafjv--"ÍTTWW
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Pr. SzrszKits midst 
síivel uj Kormány mum

to uj Kormány taglal tegnap letették a hivatali eshlll
Beográdból jelent k: Murinkovics Voju 

egészségi okokból őfelsége Alekszandar ki- 
rálynak bejelentette az összkormány lemon­
dását. Őfelsége a király a lemondást elfo­
gadta és

de. Szrszkics Milánt bízta meg az uj 
kormány megalakításával.
Az uj kormány tagjai: Miniszterelnök 

dr Szrszkics Milán, belügyminiszter La­
des Zsika, külügyminiszter Jeftics Boskó. 
iiTazságügyminiszter Sumenkovics Ilija, had- 
ágy miniszter Sztojánovics Zs. Dragomir, ke­

reskedelemügyi miniszter dr. Mohnrics Ivan, ! 
földművelésügyi Demctrovics Juraj, közle­
kedési Radivojcvics Laza, testnevelési lxra- j 
jlevics Drágán, eraö és bányaügyi dr. Po- j 
gacsnik Viktor, szociálpolitikai és egész- 

I ségügyi Pucelj lvan, közoktatásügyi lxojics 
Dragutin, építésügyi Szrkulj Sztepan.

Tárcanélküli miniszterek: Dr. Kramer 
Albert, dr. Makszimox ics Bozsa és Ham- 
dia Kara Mchmedovics.

Az uj kormány tagjai tegnap este le­
tették a hivatali esküt.

— Fpckő-, vesekő- és hóiyagköbetcgek 
valamint azok. akik hugysavas sók tulsza- 
porodásában és kös tényben szenvednek, a 
természetes ,,Ferenc József“ keserüviz áll an 
dó használata mellett állapotuk enyhülését 
érhet k el. Az orvosi gyakorlat számos ki­
váló férlia hosszú megfigyelés alapján meg­
állapította, hogy a Ferenc J'zscf viz biztos 
cs rendkívül kellemesen ható hashajtó s 
ezért prostatabetegségeknél is ajánlják. A 
Ferenc J 'zsef keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszeriizletekben kapható. 
HaEga«awllMli«gsWWMaPIWWBWW»l —UI J— «« —

Príma szerémi
gyertyán ha«4b ölenként 560 D.
bükk hasáb «« ,,
100 kg, aprított bükki» kilogrammonkéat 28 „ |

KELLER fatelep, Strand utón. Telefon: 24-17 4

— Öngyilkosságok liánéiban. Becs kerekről je­
lentik: A bánáti Beodra községben megi-cnditő 
.ingyilkosságot követett el Dulka Zára 19 éves beo- 
di-ai leány. A leány két évvel ezelőtt Magyarország­
ról jött Jugoszláviába éa egy kovacaicai tanítónál 
készült a negyedik gimnáziumra. A tanító és a 
leány között tiltott viszony keletkezett, amelynek 
következtében Dulka Zára nem sokkal ezelőtt egy 
egészséges fiúgyermeknek adott életet. Ettől kezd­
ve a tanító el hi des tilt a leánytól, aki Beodrán lakó 
nagyszüleinél szállt meg. Dulka Zára az utóbbi 
időben többször felkérte a tanítót, hogy fogadja 
magához, ez azonban hallani som akart róla és 

■leniette, hogy házasságról szó sem lehet. A 
irány ei'eletti elkeseredésében tegnapelőtt nagyobb 
mennyiségű zairszódaoldotot ivott, majd utána egy 
konyhakéssel megkísérelte nyakát elmetszeni, ez 
a/emhun nem sikerült neki és mindössze csak 
..a ! \uhb sebet ejtett magán. A mentők rendkívül 
súlyos állapotban szállították kórházba. Életben*. 
Maradásához kevés a remény. — A másik flngyíl- 

■ osság. Szekeres Antal banatszkidusanovól 22 éves 
: ddmüvea követte el. Szekeres már régóta udvarolt 

' leánynak, azonban szülei ellenezték a fiatalok 
leltnél. A fiatal gazdálkodó efelett! elkesoredé- 

ii revolverrel főbelőtte magát éa azonnal meg- 
1 bi 1'emelése tegnapelőtt volt

;i'.í'
v'i

De X áléra
az. ir szabadó Ibim elnök

A félnchézsulyu hoxolas európai bajnoka
Adolf Heuser német box ólénak sikerült 

a fclnchézsuly európai bajnokságát Valen­
ciában a spanyol Martin er de A1 farától meg 
szereznie.

—o—

— A -azuboticni fogyasztási hivatal felhívása . 
a háztulajdonosokhoz. A városi fogyasztási hivatni j 
értesíti a háztulajdonosokat, hogy július elsején 
esedékessé vált a locsolás! és uccatisztitási ille­
ték második félévi részlete is. A fogyasztási hi­
vatal felhívja a háztulajdonosokat, hogy az illetéket 
legkésőbb július 5-ig feltétlenül fizessék he, mert 
később kamatot és végrehajtási költségeket kell 
fizetniök.

— Keresztirej'vcoy megfejtés. E héten 
a helyes megfejtők között sorsolás utján a 
következők részesülnek jutalomban: Abrá- 
movics Terus, Noviszád, Fruskagorszki 159, 
utalványt nyert egy kabinet fényképre Vaj­
da foto műterméből. Halápi Mariska, Novi­
szád, Jadranszka 3, utalványt nyert negyed 
kg finom pörkölt kávéra Spiller Lenéi üz­
letéből. Cserey Lajos Noviszád, utalványt 
nyert egy gramofonleinezre Truppéi hang­
szer üzletéből. Az utalványok a szerkesz­
tőségben vehetők át. Gulyás Margit tanító­
nő, Martonos és Sőreghi Viktor Szt. Kanyi- 
zsa könyvjutalomban részesültek. A helyes 
megfejtés. Vízszintes: 1. Megengedhetetlen. 
15. Egyben. 16. Erntet. 17. Eref. 19. Gye. 20. 
Vesz. 22. Etsch. 24. Mer. 25. Erzsel. 27. 
Ese. 28. Fe. 29. Ecset. 30. Szel. 31. Ef. 32 
Nek. 33. Kegyed. 37. EL 38. Ere. 39. Ele­
mezzen. 41. Emeg. 42. Rés. 44. Meny. 45. 
Ep. 47. Tesz-vesz. 50. C. V. 51. Teker. 52. 
Zaent. 53. Merre. 55. Emelt. 56. Fe. 57. Der. 
58. Terv. 59. Eger. 62. Polc. 63. N. K. 64. 
L. T. T. 65. Vegyes. 67. Rém. 68. De. 69. 
E. E. 70. He. 71. Elszed. 73. Perel. 75. Zene. 
76. Sven. 78. Elened. 80. Ven. 81. Lepke. 82 
kereset. 83. Lt. 84. Ye. 85. Fék. Függőleges: 
Megment hetet lenek. 18. Felfegyverkeznek. 21 
Szeget szeggel.

S&S; „HYDR ÖTHERMA“
etiljei, JAHN PÉTER műszaki vállalata, Kralja Aleksandra 33 
k szitlessf, meri csak ugy jut elsőrendű, szolid es olcsó berende­

zi sheil
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válsflph« latort a fioríosl 
tinháiícs fiizollóttíiicsülcl

Az általános gazdasági válság a horgo- 
si önkéntes tüzoltótestülctnél is igen erő­
sen érezteti hatását, olyanannyira, hogy ezt 
a fontos missziót betöltő egyesületet a vég­
leges bomlás veszélye fenyegeti. Az egye­
sület agilis vezetősége a múltban is min­
dent megtett arra, hogy a bekövetkezendő 
veszélyt elhárítsa. A legénység felszerelése 
és öltözéke a lehető legrosszabb állapotban 
van, amely' erősen rászorul a pótlásra és 
ezért a vezetőség legutóbb bál ik, mulatsá­
gok és ünnepélyek rendezésével igyekezett 
a testület pénzügyi helyzetét javítani, azon­
ban a válság folvtán sem a gazdatársada­
lom, sem pedig a községi elöljáróság ré­
széről semmiféle eredmény nem utatkozott. 
Ennek a passzív viselkedésnek köszönhető, 
hogy a testület romlásnak van kitéve és hu 
gyorsan és hathatósan nem segítik, kényte­
len lesz hasznos munkálkodását beszün­
tetni.

Felesleges külön hangsúlyozni a végle­
ges megszűnéssel járó következményeket. 
Az önkéntes tűzoltóié,stiilct most a legil- 
letékescbbekhez fordul, elsősorban a köz­
ségi hatósághoz és a gazdatársadalomhoz, 
azután a többi érdekeltekhez azzal a kérés­
sel, hogy minél előbb siessenek segítségére 
ennek a közhasznú intézménynek megmenté, 
se érdekében.

C13E

A mai világban, amikor az embernek 
minden parárn vigyáznia kell, ezzel szem­
ben egészségét sem hanyagolhatja el, iga­
zán súlyos gond annak megválasztása, hogy 
hova is menjünk nyaralni. Mindazok szá­
mára, akik nyaralni készülnek, nagyszerű 
megoldás a perasti nyaralás, Perast a boka- 
kotori öböl legszebb helyén van, csodaszép 
fekvéssel, a kotort öböl északi oldalán ugy:, 
hegy mentes minden vihartól és állandó 
enyhe napsütésben van. Perast minden für­
dő vendé ve kellemes emlékekkel távozik er­
ről a nagyszerű fürdőhelyről, amely első 
sorban ideg megnyugtató. Á felséges, tiszta 
levegő, az enyhe klíma, a déli nap és főleg 
az egész környék romantikus nyugalma a 
látogatók hangulatára a legjobb hatással 
van. Különösen szépek és romantikusak a 
perasti holdas éjszakák. Naponta hatszoros 
hajóösszeköttetés fierce gnovival, liáromszo 
ros autóbuszösszeköttetés Dubrovnikkal. Kii 
lönösen ajánlatos izületi reuma, krónikus 
gyomorból és hörghurut, angol kór és vér- 
szegénység ellen. Gyengélkedőknek, üüd­
ítőknek, fejlődésben visszamaradt gyerme­
keknek! gen ajánlatos az őszi tartózkodás. 
A tenger partján gyönyörű sétautak, strand 
fürdlő. S ami legfontosabb a teljes napi pen 
zió ára csak 45—50 dinár.

Magyar nyelvű prospektust szívesen 
küld a Pension Lada Perast, Kotorski zaliv.

— A kikrmfai magyar 6a német evangélikusok 
külön egyházkőceéget alapítanak. Becskerekről je­

ll lentik: A bánáti evangélikus német szeniorátus 
! pénteken Kikimlán ülést tartott, amelyen a bccskie- 

rekiok is resztvettek. Az ülésen elhatározták, hogy 
kiválnak a szlovák egyházközségből és külön magyar 
-német fiók egyházközséget alapítanak. A határozat 
alapján IfiO magyar és német hivő jelenlett» be 
kilépését, a szlovák egyházközségből.

RAB- Sziget 
Penzió

(kiszolgálással és 
minden díjjal 

együtt)

DALMACIJA
ÍOO ifeí
Hotel BRISTOL 

Palace Hotelpunná
Vilma Vilin

SzUlociatulajdonos: Pl. P1ZICHAO 1808

— ,,Ferenc József“ keserüviz abszolút
megbízható hashajtó.
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KézgB&tóaság
Szükséges-e a

Tiszamenti Gazdasági Egyesület
megalakítása ^

Szenta, 1932. julius 3

A horgolt gazdanapot előkészítő szentai érte­
kezlet alapos vita és meggondolás után úgy hatá­
rozott, hogy a Tiszamenti Gazdasági Egyesületet 
Horgoson nem fogják megalakítani, mert az nem 
szükséges, fenntartása pedig pénzügyi okokból le­
hetetlen.

Ennek ellenere a Péter-Pál napi horgosi gazda­
napon nem ejtették el az uj egyesület megalakításá­
nak eszméjét, hanem a szentai Gazdakör augusztus 
15-iki jubileumi ünnepségére prolongálták

Nem kutatom most. hogy mely okok késztették 
a gazdakongresszuson résztvevőket arra, hogy az 
egyesülésben érdekelt gazdakörök határozata elle­
nére mindenáron kitartanak a megalakítás mellett, 
ez alkalommal csak arra akarok rámutatni, hogy 
miért nincs szükség a tervezett uj alakulatra és 
mi teszi szinte lehetetlenné annak eredményes mű­
ködését.

Ez év elején a tiszamenti gazdák két ízben is 
összejöttek Sztarihecsén és ez alkalommal azt ta­
pasztaltuk, hogy Felsöbácskának és I iszament . nek 
gazdasági viszonyai, termelési módszere és érté­
kesítési lehetőségei miatt egymásra vannak utalva, 
közös érdekeik vannak és ennek következtében 
szorosabb együttműködésük kívánatos, sőt szüksé­
ges.

Már akkor megszületett az a gondolat. hogy a 
i .száménti önálló gazdakörök kiküldötteik u.jan gya­
koribb érintkezést fognak fenntartani egymással, 
hogy közös akcióval iparkodjanak sérelmeikre or­
voslást találni.

A horcosi gazdanap rendezői aztán felvették 
programjukba a Tiszamenti Gazdasági Egyesület 
megalakítását anélkül azonban, hogy ezt az érdekelt 
gazdakörökkel előzőleg megbeszéltek volna.

Nem gondoltak arra, hogy a már fennálló vaj­
dasági nagy gazdaegyesületek, mint a Torontáli 
Gazdasági Egyesület, a Bácskai Gazdasági Egyesület 
és a Noviszádi Földműves Egyesület mellett, mint 
ráépített, régi szervezettel bíró egyesületek mellett 
nem sok létjogosultsága van egy uj gazdasági ala­
kulatnak. Egy kisebb helyi gazdaszövetség nem sok 
reménnyel vághat neki a munkának, hogy tagjai 
vámára eredményeket érhessen el olyan kérdések­
en, amelyek a gazda boldogulására vonalk« nak. 
Vz itteni gazdák sérelmei, érdekei az általános gaz­
dasági viszonyokkal függnek össze, amelyek meg­
oldása csak o szagos kormányintézkedésekkel ja­
víthatók men. A kormánynak megfelelő felvilá - o- 
sitóssal szolgálni és arra kellő befő’yást gyakorolni 
< sak nagy, erős gazdasági alakulatoknak van mód­
úban, tehát nem a már meglevő egyesületeket kell 

még újakkal szaporítani és igy a már meglevőket 
yyengiteni, hanem erősíteni azokat), hogy szavuk 
lég nagyold) sulival essék latba a kormánynál.

Hog> I tiszamenti gazdák a maguk külön ér­
ékeiknek mégis hangot tudjanak adni, arra ele- 
endő annak a gondolatnak okos gyakorlati kivitele, 
nelyel dr. Zelena\ felvetett, hogy ezek • gazda- 

xurök időnként, amikor valami problems ödik,
jöjjenek össze kiküldötteik utján, önt< ába
eszméiket, sérelmeiket és kérésüket, közöljék a 
már meglevő nagy egyesületekkel és azok révén és 
hozzá járul ásóval terjesszék a kormány elé.

Ez íz eljárás ép oly célravezető, mintha külön 
egyesük e nagy szövetségbe tömörülnének és amel­
lett olcsó.

Mert van a kérdésnek egy más, gyakorlati 
kivitelszempontjáhól igen kényes oldala is és ez 
az adminisztráció finanszírozása. Az a 15—16 gazda­
kör, amelyből az uj egyesületet meg akarták ala­
kítani. mind önálló gazdasági egyesület. 100 300
'aggal rendelkeznek egyenként. Tagjaik évi 50 30

nár tagdijat fi - elvek. 1 Igi n o haló-e, hogy ezeknek 
ugja: újabb i si 45 50 dinár tagdíj kötele v1 

hajlandók vállalni i ma' nel: v helyzetben 
' I kel ó-e, h )gy azt i oivi ja •. I a kuk, hogy b-p 

t- lünk és legyetek lúgjai az uj egycsük

nek? ügy-e nem? Már pedig az uj egyesület ered-
j menyes működéséhez legalább 1000 biztosan fizető 

tagra lenne szükség, hogy befolyjon az a 45.50.000

dinár évi összeg, amely nélkül komoly munkáról 
szó sem lehet. Egyébként az uj alakulat papir- 
egye ület lenne, amire pedig a gazdaérdekek halálos 
komo’ysága miatt a gazdáknak egyáltalán nincs 
szüksége.

Ezek alapján szent meggyőződésem, hogy a 
Tiszamenti Gazdasági Egy csille* megalakítása tel­
jesen felesleges és ha a legtöbb érdekelt tiszamentii 
gazdakör határozott ellenzése ellenére mégis meg. 
alakítják, fiaskóval fog végződni. A gazdák elég 
sokat csalódtak már, nem érdekük, hogy egy újabb 
csalódással gazdagodjanak.

Vámos János

At eütsi ¥flida$áai íazdatűrsaűalom cggült 
műhödésírc van szUhstg

— mondotta Nikollts Nikola báni tanácsos
m mt mélermázsa átlagos búzatermés várható Rozsda lépett lel.

usuell) ellepte a halaszottat is
Becskerekről jelentik: Még csak néhány nap 

választ el az aratástól és ezért időszerűnek találtuk 
megszólaltatni Nikolics Nikola Bata ismert becske- 
rcki földbirtokos, báni tanácsost, hogy milyennek 
látja a terméskilátásokat.

A búzaföldek már-már reményekre jogosí­
tottak amikor a legutóbb bekövetkezett esők és 
ködök váratlanul eloszlatták a gazdatársad a'om kis­
sé korainak bizonyult örömét. Az csők és ködök 
következtében ugyanis a Bánát nagyvészében olyan 
óriási rozsda lépett fel, amelyre azok a bizonyos 
legöregebb gazdák sem igen emlékeznek. Eddig 
ugyanis csak helyenként lépett fel a rozsda és 
ott is csak mint levélvo -sda mutatkozott, mig

az idén cilepte a búza kalászát is, aminek
folytán a termést úgy mennyiségileg, mint 

minőségileg jelentősen lerontotta.

'-.agy károkat okoztak az árvizek is, bár az 
árvízről pon'os becslések nincsenek a birtokom­
ban Véleményein szerint

átlagosan öt-hat métermázsánál nagyobb ter­
m's a Bánátban nem várható.

Ismétlem, hogy állagbecslésről van szó, helyenként 
természetesen kedvezőbb eredmények is várhatók.

A búza aratása előreláthatólag julius 10-ikc 
táján kezdődhetik meg,

végleges eredmény csak a l>ehordás és a próbacséplés 
megejtése után állapítható meg.

Megnehezíti a bánáti gazdák helyzetét, hogy'

nem történtek még intézkedések a buzakan»- 
pány lebonyolításának elősegítésére

és igy félő hogy a búzaárak csak lassan és nehéz­
kesen fognak kialakulni. Nagyon helyesnek tarta­
nám az egész vajdasági gazdatársadalom együtt­
működését, mert csak ilyen módon lehet remény 
arra, hogy az illetékes körök teljesítik a gaz da tár­
sadalom létfentartó kívánságait.

Reumát csúzt, Isiást, kösz- 
vényt, izületi gyul­
ladásokat teljesen 

kigyógyit a Csodákat rádióaktiv

Gydáuffirdö Szíárahunizsa
Iszap és szénsava - fürdők. Pakkol isok. Renndklvül < les i 
árak. Kérjen díjmentes prospektust Szubolícáról va­
sár és ünnepnap fürdővonat. Indul reggel 8 05

55 millió d nár ér kék ti arany a tengerfenéken
Az. \rtiglio olasz hajó legénységének 

sikerült hosszú évekig tartó munka után az 
Egypt nevű •*!süllyedi hajóh 1 összesen 55 

illiú (linó l kü aranyat a tengerfenék 
I öl a félsz - re hozni, 'likőr a hajó a liefe 
ivzvtl munka . ián a plymouthi I k'.löh. fa 
lolt az oltani hatóságok lefoglalták az a-

ranykészlctet, mivel egy francia k'oitány i 
igényt jelentett be a tengeri -nék kincs re 
Később azonban az. aram szállitmánvt félsz • 
baditották és több ezer nézőköz-ins g :>/ 
mcláttára az aranyat különvonalra 'aki 
és l.ondonha iram ,’toUák.

o-
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a szuisotical uasiiiiéazáatosdí cáudörc nincs abban 
a ucHi/elbcii. hóén rtloviszádról a délutáni éuorsltott 

sztmélunonallal továbbítsa Budapest leié 
a gyümölcs és lözcléhléle hüldcménuchet

no et?iiszerrc öl h*it viWn hliltlcmémi lenne, hlllőnvonelol lehelne beállítani 
a uívdbbildsuhra $ it>ij a Küldemény másnap halnalban Budapesten lehelne

a 244. szánni vonat küldeményeivel együtt 
lennének továbbíthatók Magyarország léié. 
Hogy valamilyen módon a noviszádi főze. 
lék és gyű m öl eskü ld cm v nyék gyorsabb ex­
portálását mégis lehetővé tegye, a vasút­
iéin zgat óság ugv szabály ozta a kérdést, hogy 
esetleg 2—3 vagont a 202. szánni éjszakai 
gyorshoz kapcsoljanak, azonban ez tehni- 
kai nehézségekbe ütközik.

A vasutigazgatóság ezért felhívja vala­
mennyi szállítócéget és gyümölcsexportőrt, 
hogy mindaddig, amig nem lesznek abban a 
helyzetben, hogy legalább 5—6 vagon kül­
deményt egyszerre továbbíthassanak és ily. 
módon külön vonatot kaphassanak Szuboti- 
cáig, este vagy pedig az éjszaka folyamán 
végezzék el a rakodást, hogy' az áruk kora 
reggel a 244 számú vonattal továbbíthatok 
legyenek. \ rakodást a noviszádi pályaud­
varon egész éjszaka lehet végezni.

\ noviszádi kereskedelmi és iparkamu- 
ril •! szállítócégek, valamint gyümölcs és 
i< zclékexportörök felkérésére nemrég azzal 

I kévéssel fordult a sznbotiéul vasutigazgató 
sághoz, tegye lehetővé, hogy a külföldre irá- 
I,való gyümölcs és Iözclékkü 1 démvnyek a 
délután két óra előtt Noviszádról Szu boti - 
, a jelé induló vonattal hagyhassák el Növi. 
szádot és a kocsikat, amelyeket ezzel a vo. 
unttal küldenek, nyomban továbbítsák Bu­
dapest leié. A szubotieni vasutigazgatóság 
most válaszolt a noviszádi kereskedelmi ko­

mim lel terjesztésére és válaszában kifejti, 
|mi,y ennek a kérésnek nem tehet eleget, mi 
\ el a 212. számú vonat Szuhoticától kezd. 
\e, mint 901. szánni gyorsvonat folytatja az 
útját és a MÁV előírásai szerint a gyorsvo­
natok nem vontathatnak teherkocsikat. En­
nélfogva mindazok a küldemények, amely e 
sv( a 212. számú vonattal továbbítanak Szu- 
boticáig, másnapig kellene várni ok, vagyis

Gondban megőrölt idegeit a csodás Boka- 
kotorska-öbölben a végtelen nyugalmu

mimiüiimiimiMmmmmmimimimiiiimmimuiie»
állítja helyre. Pompás strand, csodaszép 
tájék. Teljes napi penzió 45—50 dinár.

Csalt egy levelezőlapjaim Kerül!
Kérjen még ma magyarnyelvű prospektust 
Cím: L. BogiSic, Pension „Lada“, PeraSl 

Boka Kotorska

Színes riport moziországbe
Greta elhagyta Hollywoodot

Az ünneprontó expressvonat
Szimfonikus filmek

I

Hollywoodból írják: A rejtély, amely 
hónapok óta ránehezedik az emberiségre,
\ égre megoldódott: Greta Garbó elhagyta 
Hollywoodot. Persze, százfélekép kommen- 
:alják távozását, de valöszniü, hogy egyet­
len találgatás sem igaz. Mindenesetre Gre- 

I legkésőbb novemberre újból visszatér a 
ihn fővárosba. Stílusának megfelelően a zón­
ám titokban mondott búcsút Hollywoodnak.

- cinmi sem jelezte a nagy eseményt és a 
filmcsillag akkor tűnt el, amikor senki sem 
várta. Néhány nappal utazása előtt Greta 
meg azt is megtette, hogy szokásától elté­
rően uzsonnaidőben megjelent a Rooswclt- 
:>ark terrasszán. Szóval, akkor, amikor a 
mi-asszon valósággal hemzsegtek az em­

berek. Már most tudnunk kell, hogy Greta 
csak legritkább esetben jelent meg a nyilvá­
nos éttermekben. Ezúttal mosolyogva, bé­
lvés nyugalommal lepett be a terraszra, egy 
rokonszenves, de ismeretlen hölgy' társasá­

ban. Megjelenése általános csodálkozást 
keltett. Koktailt hozatott. Persze az új­
ságírók egész hada megostromolta a mű­
vésznőt!

— Igaz-e, hogy feleségül fog menni egy 
Swenson nevű úrhoz? — kérdezték kórus­
ban, mert ez volt a legfrissebb hir Greta felől.

— Nem igaz! — válaszolta a művésznő.
— De bizonyára ismer Svédországban 

egy Swenson nevű urat?
Érdekes, maguk bizonyára ismernek 

egy Smith név üurat Amerikában,mi? Swen 
"ti neve angolul Smith, hát biztos, hogy leg 
lább egy Swensont nekem is kell ismer- 

rem. De ez még nem következtetés arra, 
hogy nekem férjhez is kell mennem egy effé­
le hwcnsonhoz!

IMint a mozirajongók alkalmasint tud­
ják, Amerikában a filmgyárak, mielőtt piac- 
íj ra dobnának egy filmet, bejelentés nélkül,

’< váratlanul bemutatják azt valamelyik nép­
szerű mozgóban. Teljesen pro-grammon ki- 

I víil, úgy hogy a nézőközönség is készület- 
lenül találja magát szemben az uj filmmel. 
Az ilyen eiőbemutató után a filmet a közön­
ség ízlésének megfelelően átsimitiák. Így 
történt ez a közelmúlt napokban is Los 
Angeles egyik legnagyobb mozgószinháza­
ba n játszottak le egy ilyen „előbemutatót.“ 
Az első jelenetek egyikében gyorsvonat ér­
kezik. Ebben a pillanatban hossza elnyújtott 
valószinütlenül éles fütty' hasította át a le­
vegőt. A titokban szemlélődő igazgatók és 
rendezők rémülten ugrottak fel helyükről. 
Hogyne, hiszen ilyen lehetetlenül éles füty- 
työt nem vettek a filmre! Kiderült, hogy az 
a mozi, melyben a premier lezajlott, köz­
vetlen szomszédságában feksz k az egyik va­
sútvonalnak és ugyanakkor, amikor a filmen 
l>erobog a vonat, egy igazi express füttye 
süvített fel. Így cáfolt rá a természet a mes­
terkedésre. Mert a hangosfilmkészitésnél 
tudvalévőén ez a jelszó: semmi zaj, semmi 
zörej se legyen természetes!

Sok vita folyt már arról, hogy fel le­
het-e használni a hangosfilmet a zenei kul­
túra terjesztésére. Nemrégiben még sokan 
úgy vélekedtek, hogy a hangosfilm ki fogja 
szorítani az operát. Kitűnő karmestereket, 
hírneves énekeseket hívtak meg Hollywood­
ivá s a legnagyobb vigyázattal készítették a 
repertoárokat, abban a meggyőződésben, 
hogy a legtávolabb eső hegyi faluba és si­
vatagi telepre is el tudják vinni a Metropo­
litan vagy a Scala együttesét. Az eddigi
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A világhírű Abrahám-féle operett

Viktória és huszárja
Főszerepben: Svetislav Petrovié, Else Elster, Ernst Verebes, Gretl Thehner

Kezdet: szombaton 5 és 9V4 órakor, vasárnapon 3, 5, 7, 9l/4 órakor. Leszel L»

kísérletek azonban bebizonyították, hogy az 
efajta opera fi Írnek, ameddig újdonság® zám- 
ba mentek, valahogy csak érdekeitek még a 
közönséget, de olyan ember egy sem akadt 
aki ugyanazt az operafilmet kétszer vagy 
épen többször megtekintette volna.

lgyf aztán Hollywood lemondott az ope­
ráról , sőt ma már az operettekhez sem 
igen nyúl.

Hire járja azonban, hogy az egyik né­
met filmtársaság sorozatosan akarja elő­
állítani a rövid hangosfilmeket, amelyekre a 
\ ilág leghíresebb karmestereinek és zene­
karainak szimfonikus játékát vennék fel. 
Minden egyes film körülbelül busz percig 
fog tartani és a mozik nem mint fődarabot, 
hanem mint kísérő számot mutatnak be.

TÖ ZS D E
TÖZSDEZARLATOK:

Becogrndi terménytőzsde. Búza, Bega 79-80 kg 
1—2" T Tisza ISO kgos 1—2«/o Duna, bánáti 78 kgos 
2<Vn Duna bácskai 78--79 kgos 118 116, Duna sze­
retni 78 kgos 2»/o 120 117, Duna szerbiai 77 kgos
30/0 124—121, bácskai csatorna 79—80 kgos 2 °'n
118 115, bánáti vrsaci paritásban 78— 79 kgos 1 —
20/0 111—113, íelsőbénáti 79 80 kilogramos 1—2<>
116—114, felsőbácskai 79 kgos 2% 115- 113, sze­
rem i vagon 78 kgos 2% 120 ■ 118, szerbiai fővonal 
77 kg 30/0 124—122. Tengeri Bega, Tisza, Duna 
jirompt és Duna bánáti júniusra 104 -102, szerelni 
104- 102, bácskai prompt 103-101, szerem i indjijni 
paritásban 102 100, bácskai fehér 118—116, Szi-
szák vagon 123—120, aemuni vagon 107—105. Zab 
szerbiai beográdi paritás 155 150, bácskai és sze­
ré mi 157.50 152.50, macedóniai beográdi paritás
145- 140, árpa macedóniai 145 - 135, bab szerbiai 
1930 évi 30/0 200—190, horvátországi vasútállomásról 
zsákban 20/0 210—195, bácskai 210—200. Liszt nul­
lás gg és g beográdi vagon 210- 200, kettes 190 
180, ötös 185—175, hatos 180—170, hetes 145—140, 
nyolcas 97.50—92.50, korpa bácskai és bánáti zsák 
nélkül 85- 81, beográdi vagon zsákban 95 90.

Noviszádi terménytőzsde. Búza 78 kgos 2 <1/0, 
bácskai Szómból" környéki 110 115, 79 kgos 2%
Noviszád környéki középbácskai és felső bácskai 
110—115, bácskai, tiszai és tiszai uszályrakomány 
114—116, bégai uszályrakomány 110—115, felsőbá­
náti 109—112. Zab 140—145. Tengeori bácskai ga­
rantált minőség 102—104, Szombor környéki 102— 
105, bánáti garantált minőség 101—102, szeré mi 
garantált minőség 103—105, Sid környéki 105 
107. Búzaliszt bácskai és bánáti állomásról nullás 
gg és g 190—200, kettes 185—190, ötös 175—180, 
hatos 170—175, hetes 140—145, nyolcas 92.50—97.50. 
Korpa jutazsákban bácskai és szervmi 90 92.50. 
bánáti 87.50—90.

Irányzat: Tengeri ta**tott, egyébként változni
lan.

Forgalom: 51 vagon.
Szombori terménytőzsde. Bácskai búza 110...112,

tiszai hajórakomány bácskai 114—116, bánáti 110 
I —112, zab bácskai 140—145, tengeri bácskai prompt 

102—104, tengeri augusztusra 104-106, liszt 00 és 
0 190—200, kettes 185 -190, ötös 175 18,0 hatos 
170—175, hetes 140—146, nyolcas 92.50- 97.60, korpa 
prompt 85 —90.

Fizessee» eSö 
a Reggeli USsdEgra
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Ma délután 4 óra 45 perikor Noviszádon:
RENDŐR 1ISZ1VISEIŐIÍ—UJSÁÖÍRÓK

Uldlia:

NAHriahka»! Koni» —Vol»o<liiia RádnicsKl Koni».
barátságos mmmsBiierhözcs

Kettős mérkőzés színhelye lesz ma délután a 
noviszádi Karagyorgye pálya. Délután háromnegyed 
r> órakor az újságírók mérik össze erejű ttvt a 
rendőrtiszt viselőkkel. A két csapat egy esztendővel 
ezelőtt mérkőzött először — de nem utoljára — 
s igy kereken tizenkét hónap állott a rendelke­

zésükre. hogy felkészüljenek a mai nagy lafól- 
kozóra.

Az eredményt megjósolni teljesen lehetetlen.

Annyi azonban egészen bizonyos, hogy aki a sport­
ban is szereti a humort, kedélyes szórakozást talál 
a ma délutáni találkozón.

A Rendőrtisztviselők—Újságírók mérkőzés után 
a Rádnicski—Vojvodina kombinált csapata a Mak- 
kabi—NAK kombinál ital mérkőzik. Itt nívós és 
érdekes küzdelemre van kilátás, mert mindkét csa­
patot jó játékerőt képviselő futballistákból állították

iiárR'R fiácsüa iátffíossal crrtsíídfíK meg 
Szubotkiti válogaíolí tsapaíáf Noászád ellen

__ ___ - - 1 -•-r-‘g**-w »« ...

Kiiíiinfsics /indrío vezeti a inérhőzésl
Szu boti ca válogatott csapata a in ült héten — 

mint ismeretes — Őszi je k reprezentánsai elkm ját­
szott Szulolicán. A válogatott csapatból ez alkalom­
mal hiányoztak a ligameccsen szereplő Bácska- 
ál ék« I sok és épen ezért kellemes meglepetésként 
«utóit, hogy az együttes 2:1 arányú győzelmet ara­
id Oszijek válogatottja felett.

Vasárnap újabb — és ezúttal hasonlóan nehéz 
erőpróba elé kerül Szabóticn válogatott csapata, 

imelynek a noviszádi válogatott lesz az ellenfele. 
\ két legnagyobb vajdasági sportcentrum hivata­
losan igen ritkán érintkezik egymással és csak a 
legutóbbi időben vezették be a válogatott csapa­
tok mérkőzését, amelx ek a harmadik találkozással 
nyernek rendszeresítést. KIsöÍzben Szubotica csapata 

:0 arányú győzelmet aratott a rivális s]x>rlcentrum 
e«’jobbjai felett, Noxiszád azonban a legközelebbi 
d ál koz ásón 7:2 arányú monstre győzelemmel vett 
ovaívsot ezért a vereségért. A két első mérkőzés 

diát egyáltalán nem tisztázta az erőviszonyokat és 
i>en ezért úgy Szuboticán mint Noviszádon fokozott 
rdeklődéssel várják a harmadik összecsapást. A 

klubcsapatok találkozásai nyomán még inkább inga-

í dozo az erőviszonyok mérlege és ha tekintetbe is 
I vesszük a Bácska múlt vasárnapi vereségét ti Voj- 
! vöd ina lói, nem állapíthatunk meg mást, minthogy a 
i mai válogatott mérkőzés teljesen nyílt esélyek mel- 
• lett kerül lejátszásra.

A szil boticai alszövetség igazgatótanácsa ]>cn- 
i tek esti ülésén jelölte ki a válogatott csapatot, 

amelybe nagyjában az Oszijek ellen szerepelt játé- 
! kosok kerültek, a gyengének bizonyult posztokat 

azonban Bácska-játékosokkal orősitettek meg. így a 
hal half, center és hal szélső helyére kerültek a baj- 

j nokcsapat emberei. Ezek .szerint Szubotica válo- 
I gat ott csapata a kővetkező felállításban játszik1 
I Növi szád ellen:

Varró — Báli, Belesz]in — Miatovics. Kopasz, 
I Kopunovics T — Szilágyi III, Tnotav, Kopunovics TI, 
1 Piszanics, Cvijan. Tartalékok: Varga, Hold, Sár- 
i csevics IT, Zvekan, Markovi cs, Kikics, Mnrcikics.

A mérkőzés délután fél 6 órakor kezdődik a 
■ Bácska-pályán, bírája Kujundzrics Ardrija lesz. 

Előzőleg — 4 órakor — a Borac és a Mchanicsár 
csapatai játszák le másodosztályú bajnoki mérkő­
zésüket.

Ma megftczdódih a hüzdeléiii 
a noviszádi íílszövetség első 
osztályába való bciuláscrl

A noviszádi alszövetség másodosztályú bajnok­
ságának csoportgyőztesei között ma kezdődnek a 
mérkőzések, az első osztályba való bejutásért Ma 
P^trovaradinban és Milroxicán lesz ilyen mérkőzés. 
Vgtr o vara d i n bgu a Gradianszki a Temeri ni TC-t 
Lát ia vendégül. Ez a mérkőzés tel ivsuii ill, mind­
két csauat inén jó formában van. Mitrovicáji az 
MSK a noviszádi Postásakkal mérkőzik. Papírforma 
a PÁK győzelmét Ígéri, de a kitűnő formában levő 
MSK a saját pályáján könnyen meglepetést sze­
rezhet. A mérkőzések ötödik résztvevője a bjelinai 
Szlavón, a jövő vasárnap játssza első mérkőzését.

A noviszádi Adamovies-telepi SK hivatalos hírei 
Felkérem az alábbi játékosokat, liogy ma délután 

I 12 óra 30 perckor a Karagyorgye pályán jelenjenek 
I meg kerékpárral: Horváth, Kecskés, Toll.li, Kéri.

Oppolzer, Verbanetz, Palicsko, Fábián, Dudás G., 
I Ács, Dudás II, Krizsán, Wiirtz, Kiss M., Faragó, 

Juhász, Bibus. A csapat Budiszaván mérkőzik a 
Gloria ellen.

Bánáti sporthírek. A becs kerek i alszövetség vr 
saci csapatja inak másodosztályú bajnoka a banal 
szkikarlovci Amatőr lett, amely július 10-én Karlo- 
vácon, jülius 17-én pedig Vrsacon játszik selejtező 
mérkőzést az első osztályba jutásért a vrsaci Rád- 
nicskival. — Az alszövetség a június 26-ról elmaradt 

; sarlevili Szloga Kik indái Zsák mérkőzés lejátszá­
sát július 29-ére rendelte el. — A beeri;ereki ,Je- 
dinsztvo vasárnap, julius 10-én rendkívüli közgyű­
lést tart., melyre az alszövetség Rudii janin Mitart 
delegálta.

Bajnoki tekeverseny Becskereken. A becskereki 
ktiglizók ma tartják meg első nyilvános tekever­
senyét a íeketies vendéglő kuglipályáján. A verseny 
győztese Becs kerek bajnoka cimet nyeri. .Az első 
bajnoki versenyen az egyéni cs csapatbajnokság 
kerül eldöntésre, a csapat három tagból áll. A 
kugli kedvel ők között nagy az érdeklődés a bajnoki 
mérkőzések iránt, mert ha sikerrel zajlik le, úgy 
megalakítják a bánáti tekeakszö vétségét.

A szu boti cai Bácska és a sztaribecsei Gradjan- 
szki játszik ma Ki kin dán. A szuboticai Bácska 
teljes első csapatával jön le Kik indára, ahol a 
helybeli Vasutas csapat látja vendégül, a saját pá­
lyáján a kitűnő szuboticai együttest. A Koszovo pá­
lyán a Koszovo látja vendégül a sztaribecsei Gra- 
djanszkit, mely igen jó formában van és igy az 
eredmény nyílt. Ugyancsak ezen a pályán játszik 
a mokrini Deli ja I. b. csapata előmérkőzést a 
Koszox o I. b. csapatával. A Szloga vasárnap Novi>- 
becscre megy, ahol az ottani Jedinsztvóval játszik 
bajnoki mérkőzést. Tekintettel a Szloga jó formájára 
három gólküiönbségü győzelem várható.

MII hoz a DecshcreKl ttalnoKsáé utolsóelőtti
tordulóia?

A halnoKsftií sora ilOlhet cl a mai balnoHI mCrhözeschcn
Becskerekről jelentik: Ma játszák le a l>ecske- 

reki bajnokság utolsóelőtti fordulóját, amely alka­
lommal a Jedinsztvo Vojvodina és a Rádnicski— 
Schwaebische mérkőzés kerül lejátszásra.

A beeskereki bajnokság képe az eddigi mérkő - 
esek alapján nem alakult ki egész tisztán. A baj­

nok jelölt Vojvodina két mérkőzés előtt áll, melyek 
x an könnyebb természetűek, de úgy a Jcdinsztvo 

’lint a Rádnicski már több i/.l>cn cko/ott kellemetlen 
meglepetést a Vojxodinának. A Vojvodina abban 
tz esetben, ha mindkét mérkőzését megnyeri 12 

I lontrn tesz szert éxs biztos bajnok, mert úgy a

j xasutascsapat, mint a Schwaebische a legjobb eset- 
I l>en is csak 11 pontot szerezhet.

A vasárnapi mérkőzéseken valószínű a Voj- 
\ vodina és a Schwaebische győzelme, bár a Rád- 
i nicski szinten jó formában van és nehezen adja 

meg magát.
A bajnoki mérkőzéseken kívül a becskercki al- 

j szövetség terülteién csak Novibecsejen lesz bajnoki 
mérkőzés. A hazai Jedinsztvo a kikindai S/logát 
kapja ellen felül. Favorit a kikindai csapat, a mér­
kőzést a Ixecskereki Schmidfall vezeti.
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X ált n/ás a noviszádi válogatott ősszcállitásá-
an. \ ma délután S/.uhulu án játszó noviszádi 

■ .11 >1 v. 11 o11 egyik hull játékosa 1 la asz bet egsvue miatt 
lemondta a ját« 1 «>' helyéi Kanazir foglalja cl \
1 >atá’ orlmn a < v v: x agy .1 balösszekötő posztot 
Marko vies 1 foglalja el.

Biróküldós .1 bet skereki :ls Ön vtsvg terüli t .*'
• e« etekről jelentik: X becskercki al szövetség bii 1

küldő bizottsága a vasárnapi mérkőzésekre a kövét­
ke/«» h ókat delegálta. Becskerek: Schwaebische— 
Rádijii ski ifjúsági és Jedinsztvo ZsSK ifjuásgi: 
Mai ionén, dvdinsztxo Rádnicski tartalék: Sztorcl- 
li, Rádnivski Schwaebische tartalék: Babinszki, 
Schxx aehisc he 1 Rádnicski T Podgradszld, -ledin- 
•h/.Ivo X oj vodina 1: Jankó vies.

■

Nemet evező:-xik a Themséiv \ berlini 
evezősklub ncpvcse a Themsén. \ nép ve» 
részi vesz a llenley regattán, amelx a világ 
egyik legfontosabb evezősversenye.
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HA TELI ES GYAPJÚ RUHÁJÁBA 
MEG IDEJÉBEN TESZ ffMOTIN“-t KIPRÓ ÁLT KITŰNŐ SZER A MOLYOK ELLEN 

KAPHATÓ KIZÁRÓLAG A

íl

IIYQIC AuDROCiERlABARI, — K. ZBVOJPÜOV1C. Rí 5* W 1 SAD
A Srpska Matlca épület ‘ben, a beltéri kath. templommal szemben.

Összeállították az újságírók és a rendiírtisztvi- 
.•.clök csapatát. Késő éjszaka jelentik kémeink, hogy 
I eavatott körök értesülése szerint az újságírók a 
, la délutáni mérkőzésre az alábbi csapattal állnak 
kj. Gavrilovics (Ünevnik), Hírechler (Reggeli Újság), 

n Irée (Reggeli Újság), Gavrilovics II (Dnevnik), 
agarszki (Sportszki Liszt), Oresztijevivs (Novoaz- 

Lorcncz (Deutsche Zeitung), Atnnavzkovics 
Dnevnik), Szabó (Reggeli Újság), Schulhof (Napló),

I Iribovschek (Deutsches Volksblatt). Tartalékok:
K ltt.isz (nehézsúly), Bauer (Pravda), Trischler 

i 5rhes Volksblatt), Gjorgyevics (Politika). Pól- 
ialék: Csuka (Kalangya), Hamm (Deutsches Volks 

,ilt) Az újságírók közös memorandummal lovdul-
1., k a rendőrséghez és kérik, hogy támadásaikat

minősítsék hatóság elleni erőszaknak. A rendőr- 
i ,-/t\ Iseh'ik csapata: Jecsinac, Sillier, Magyarevics, 
Varicsák. Cserhez, Vujosevics, Hoffmann, Sztoja-
11., \ícs, Malencsics, Popovtcs, Hada, Soprek. Tarta- 
:,k; Milunnvics, Dobrics.

liiráküldce a noviszádi alszövctség területén. 
,,üus Selejtezőmérköz ' sek: Petrovaradin: 'ITC— 
ladjonszki: Milnovics, ügyeletes: Nikolics Bora. 
iitrovica: PAK MSK: Schnell', ügyeletes: Mili- 
SCvics Búi álságos Noviszádon: NAK Makkabi 

Rádnieski Vojvodina komb.: Andrce. Ju- 
; US 10 én. Selejtezőmérkőzés: Mitrovicán: MSK— 
S/|.nen: Perencsevics, ügyeletes: Milicsevics. Pe- 

m\ .midin: PÁK -Gradjanszki: Zsixunoxics, iigye- 
,ves Janzsekovics.

I j egyesület kérte felvételét a noviszádi alszö- 
xetscghe. SK Indjija név alatt uj egyesület ala­
kult indjiján és kérte felvételét a noviszádi al- j 
szövetségbe.

Játékos átigazolás. Fellner Dezső a noviszádi
Rapid játékosa a szombori Rádnieski részére kér- 
ic átigazolását.

Szeptember 18 án Makkabiádot rendez a novi- 
áili Juda Makkabi. A noviszádi duda Makkabi 

Úri az al szövet 3 éget, hogy szeptember 18-át mi« 
nősítse tilalmi nappá, mert ezen a napon Makkabiá- 
(!o{ szeretne rendezni Noviszádon. Az alszövetség 
még nem döntött a Makkabi kérése felett.

\ noviszádi PÁK hivatalos hírei. A PÁK ma
• itsza első selejtező bajnoki mérkőzését Mitiovicán.

I elkérem az összes játékosokat, hogy legkésőbb 
délután 1 órakor a NAK pályán jelenjenek meg, 
d'ionnan autóbusszal megyünk Mii ovicár a. Mi tró­

nra az alább felsorolt játékosok mennek: Niko- 
Pintér, Szilágyi, Zsivics, Susztrián, Maták, 

ov, Nova esek, Pastyán, Fertov, Dem mer, Gregez, 
nrci. A drukkerek a Kral jica Marija sugárúton 

.1 |ák be az autóbuszt a Dungyerszki palota sarká­
nál. — Intéző.

A noviszádi Borbély SK hírei. Kérem az alább 
üii olt játékosokat, hogy hétfőn délután fél 5 
dm a Karagyorgye pályán pontosan jelenjenek 

Fehér, Ipacs, Majtány II, Müller, Jurik,
; movies, Fopovics, Szurkovszki, Weisz, Weber, 

Sinágli, Daniján. A csapat a Kramer gyárral 
r. di/ik. — Intéző.
\ asárnnp odahaza játszik az apatini Tri Zve/de. 

it inból jelentik: Az apatini Tri Zvezde vasárnap 
I szik egy hónap óta ismét odahaza. A szuhoticai 
MTC lesz az apatini csapat vendége . s valószínű,

. \ ugyanolyan nívós és érdekes mérkőzést log 
két csapat nyújtani, mint amilyet eddig a I ri 

U és S/MTC 1 alul hozások hoztak. A Tri 
de megerősített csapattal áll ki, amely inegle- 

tí.rtalmaz a közönség részére.

Frisstölt^sü ?1-

ROHiCSB ViZ
éhezett

(Tempel-Donát-Styria
források)

Sutiár Ndno «66
SZUbOllCti. Telefon 17

Figyelem! Figyelem!
M

Közép ööiiáihan eleim.
370 holdas birtok mintagazda- 

impozáns kastéllyal, szállt­

ként f?00 dinárért — 78 holdas 
birtok 60 els rendű és 18 hold 
legel vei, fél term.sscl, épüle­
tekké1, inventárral holdank nt 
4500 dinárért — 67 hold birtok 
els rendű szállással termés n'l- 
kül holdanként 250 din rért. 
Bt* vebbet: Sziljadzsics Milcnko 
közvetítőnél, Sztori Becsei 2ö2.

Iparos- és HereshcdOegijlet Bácska Datáiihán
1932. augusztus hó 7-től 15-ig bezárólag

i.i 6S
Nagyon olcson eladó egy 

uj Singer varrógép, egy 
Singer szabogép és jól 
éneklő kanári madarak — 
Földesdl, Priinorska 31

Háti

TUNK RESZERE 
RHETESEK FT ES F.i 0 FIZETÉSE KÉT

csí<h lopóLm
K V I T Z Ebi

.*.A «»uuv •
05 TR

Házhely
a STRAND íouton, ug*e*en 
közel a városhoz. 12' - x 55 
méter nagyságú területen, 

jutányosán

Közelebbi felvilágosítással
ZIM*A I DRUG

papírkeresited*se Novlsad 
Pasíéeva nlíca 11 263<

rendez. Kiállítók jelentkezhetnek I. é. julius hó 20-ig. A kiállítás 
bizottsága elfogad mérsékelt díjfizetés ellenében mindenféle 
reklámokat. Közelebbi felvilágosítást ad a

Kiállító Bizottság

Kocsi vasaláslioz vasal, tcngelqt, sinvosot, mezö- 
gazőasűgi a^pekel és Mi és égi? vasú chéKcl

olcsó áron

MiiOer vaslíercslíedőnÉl,
szerezheti be. 852

A Csantavirí AK vezetősége barátságos mérkő­
zésre lekötötte Szuhotica másodosztályú válogatott­
ját. A mérkőzést ma tartják meg és iránta Csantavi- 
p©n igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A noviszádi Zseljcznicsár hivatalos hírei. Fel­
kéretnek úgy az első, mint a második csapat játé­
kosai, hogy ma reggel 9-kor, a NAK pályán megje­
lenjenek. Fél hétkor reggel az állomás alkalmi csa­
pata a fütőház alkalmi csapatával játszik. A két 
csapat egy hordó sörért és egy labdáért játszik. 
A győztes a sört fizeti, a vesztes pedig a labdát. 
— Intéző.

Fel kéretnek a Bern old SK alábbi játékosai, 
hogy ma vasárnap délután 3 órakor jelenjenek meg 
a gyárban a felszerelés átvétele végett: Spiesz, 
Varga, Dabics, Hadova no vies, Demand, Yucsevics, 
Lázár, Gulliver (Kalló), Veljkovics, Báthori TIL 
Merkovics, Czoczek. Tartalék: Rátöri I, Sántít a, 
Merz a. Vezető: Molnár. — Intéző.

fflöYELEN ! ÜGYEIÉN f
Folyó hó 10 én a Csokota vendéglőben

«■rünäöte&l

lesz, elsőrangú ianiburazenekar közreműkö­
désével. Tánc reggelig! Szives pártfogást kér 
H?rbszt Péter vendéglős, Noviszád, Darányi telep.

A top ólai JAK első csapata komplett felállítás­
ban ma Ixulára rándul át ahol az utóbbi időben 
erősen feljavult Rádnicskival játszik barátságos mér 
kőzést. A csapat intézőjénél Devics Nándornál igen 
sok drukker jelentette be részvételét a kulai kirán­
dulásra.

HIRDESSEN.
a Reggeli Újságban

ilfÄl
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LIFKA KERT MOZI
Péntektől—vasárnapig

Újra minden igényt kielégítő újdonság!
Ötletes tempó jó film 1

az ín mm
Mein Leopold) Himnusz az apai szeretettől 

Larron színdarabja után. — Zenéjét irta : 
Johan Brandt. — Személyek: 

Weigelt cipész . . Max Adalbert 
Leopold a fia, bíró Harald Paulsen

a berliniek Király Ernője
Starke üzletvezető Gustav Fröhlich 
Klári..................... Camilla Spin

Nem sablonos operett, az életből merített húsból vé­
rből való Igaz történet! Szenvedéssel, küzdelemmel, 
szerelemmel és végül megérdemelt boldogsággal

»ÄLBA

I ELMO I
HÁLÓSZOBA, úgyszólván 

vadonatúj, világos szinti ke­
ményfából komplett, ugyan­
ott antikstllusu teljesen uj, ; 
gyönyörű női Íróasztal és , 
ripszbevonatu szék Novi- I 
szádon olcsón eladó. Cim i 
a kiadóban. 2511

Házhely a Stranduton, 1 
felezésre alkalmas, igen ol­
csón eladó. Boros, Futos-a 
21. sz. 2524

lf,\z eladó Noviszád 
Bratya Ribnikara 47. 2647 j

Keveset használt fél há- 
lószobabutor eladó. Cim 
megtudható Kraijica Marija 
bul :var 14, a házmester- j 
nél. 2644 I

.Fiat" 501 nyitott gene­
ral javítva, újonnan lak­
kozva, jutányos áron eladó 
Stern autogatá.s, Futoski 
put 68. 2670

Háztelkek eladók a telep 
legszebb részen Érdeklődni 
Adamovlcs ucca , 3. 2660

10 darab keltés méhkas 
120 d.nárért eladó. Prelics, 
Noviszád, Piroska 14.

2663

‘ókarban levő TENNISZ 
RÁKÉIT eladó. Kralj Ma­
lija 14. 2466

Vörösmarthy ucca 14 
alatt egy házhely eladó 
Bővebbet Jovana Aranjieya 
ucca 17, 2650

Eladó uj ház, mely áll 
két szoba, konyha, élés­
kamra, negyed ho d telep­
pel. Darányi telep 11, 42.

2449

j íOGüilKŰZflS i
Diakokat sikerrel előké­

szít magán- és pótvizsgákra 
gimn iziuml tanai nő. Fu- 
toska 27. 2617

Egy keveset használt , 
ketszárnyu tizletajtö rollo- j 
val olcsón eladó, ugyanott j 
uj ablak és aj ó eladó. 
Cara Dusana 63. 2611 ,

TELEK 241/s m. uccai 
fronttal a lözpontban, 6 te- 
ick a Börze közelében el­
adó. Bővebbel Belohorsz y \ 
Safarikova 7. 2671

Emeletes bérházak a 
kó pontban, több családi 
ház eladó. — Bővebbet 
B lohorszhy, Saíarlkova 7.

____2673

Elköltőié« miatt: zon­
gora h'vrksi éd, szekrények, 
varró, se garnitúra, eladó. 
S -' si I ►. mr» 7 L 6, 2659

Füszeriizlet leltárral, áru­
val. bal leset mialt eladó. 
Vojvodi Knityanlna u. 2J.

2 64

.lóka ban levő rövid zon­
gora, ebédlő és egyéb bu- 

, rok eh dók. Bővebbet 
. vv/ejszka -icca 7 alatt, dr. 
.'.i'.amovice ügyvéd irodá­
ikban. 2662

l;rlcsi(C<!
ívtrsitem m n. A. h?Jt5n»í 
~c*. hogy a lisrtit st

S«T:
-SaiSBMM'yO
c «tiltottam le. Kapma'cr 
oy-lj*, NoviazÄd, Fa aí 

13, vasaló int« zet. <6v7

Kínná

VIDÉKRŐL
b.érkei» lel lelett m'g aznap dolgoasak ki *•

AZrjAE»
küldjük vinzza. Irr • legrövidebb ■^»latt k.p^héahe.
a lototochatk. mai állá., «er.»I *‘«0“

sebb kivitelű icW*lelelt

FOTO-UPTIKfi SUBOTICn

ma I
I

ÄPB0
1BBETKSEM
Úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a 
legkisebb apróhirdetés 10 dinár.
Az apróhirdetések ára előre fizetendő 
Állást keresők 50% kedvezményben 
részesüljek.

panes mw
Subotlca mellett a leßKellemesebb 
és legolcsóbb ngtiri ÜDÜLŐHELY

é. lekeél a pallóéi e6e«6
parijáé. Saabadíürdí a .trenden 700 kabin­
jai. laaap- *• m.lerlfird6k, Uda« KT*fiT- 
hatáeeel laBI-ll b.l.R*igekaál *e eiaáeeUal 
láváinknál. Vialeporl, klleaá lenlenpálya. 
plne-poog, horgáeaáa. Nnüootn térzene. 
Caláekánf lánc. MoagAealnbáa a szabad le- 
zagóa. Modemül bn-endez.tt birom neillo- 
da Nagy »Igádé étteremmel kítéhézaal. 
Telje, panelon napi 45 70 diadrlg. Ftlldio»
Innia. 15-1*1 aagoezlae 31-lg. El*- *1 eló- 
Idényben 10“ kedvezmény. Vürdfl-oreoa. 
Gyógyezertér. Poet»- ée tirlrdahivatal.

Viseaentazást kedvezmény 
a Jugoslav vasotvkon,

Pmspektaa aa otazéet IrodihtAl vag-v a 
lürdHinláaAaáglüi kaphat* 9S9

A KERETES HIRDETÉSEK alap­
ára: hasáb milliméterenként 0'80
dinár, a lap szövegrészében 2"50 
dinár, a napihirek között 3‘— dinár

Aréna-Ion-Mozi- Szombor
Julius 2—3, szombat—vas rnap

Zane Grey regénye filmen

A vadnyugat ura
Fő-zerepben:

Warner Baxter és Mariette Milner.
Kisérő műsor:

HAZAI ÚJDONSÁGOK és 
PARAMOUNT JOURNAL

NAGY JÖVEDELMET 
szerezhet ügyes férfi vagy 
nő. Kardos, vilsonov trg 7.

2612

ÜGYES VARRÓNŐ, el­
sőrendű angol és francia 
muri ■ át olcson vállal, há- 
zakh ‘z is megy. — Cim 
Kovács Emma, Sziibotica, 
Zrinjs i trg 33, Frenniné- 
nál. 517

Főszer- és gyarmat­
áru kere-kedőkncl jól
bevezetve ~ oviszád részére 
képviseletet vállaló-. Vér.es 
Noviszád. Steve Stevano- 

I viCa ul. 7.
------- ----- ^
§ ÉlLRST KÉRÉS |

H1VATALNOKNO szerb­
magyar gépírással és leve­
lezéssel á'lást keres. Cim 
a kiadóban. 2621

JÓMUNKÁS fiatal bor­
bélysegéd állást keres. 
Volencz Pál, Adamovlcs 
telep I. 142. 2646

I Házmes’esi állást keres 
özvegy asszony felnőtt fiá­
val, takarít,1st is vállal. Ka* 
menlcl ucca 22, 2651

Telefonon csak kivételes esetben ve 
szünk fel hirdetéseket.
Jeligés leveleket, ajánlatokat stb Csab­
ákkor továbbítónk, ha feladójuk vá 
laszbélyeget mellékel.
Vidéki kisebb hirdetési megbízásoknál 
kérjük a hirdetés árának előzetes be 
küldését akár készpénzben, akár posta 
bélyegekben.
Reklamációkat csak értelemzavaró saj­
tóhibák esetén fog- dunk el. 
Hirdetéseket a vasárnapi számunkba 
szombaton délután 4 ór lg, egyéb szá­
mainkba a közlés előtti napon esti 6 
i'irálg veszünk fel.

LIÓNO PRAVOVAL ren­
delkező özvegyasszony, jó 
üzletasszony Noviszádon 
átvenne egy büfét elszá­
molásra. Cím a kiadóban.

Üzletportál, két kisebb 
vagy egy nagyobb keres­
tetik. Rakics Danilo, Te­
rn éri nszka ulica. 2618

FIATAL, jómunkás fod­
rásznő, ki manikűröz is, 
azonnali be épesre kereste­
tik. Safnrikova 10. 2645

Használt jőkarban levő 
enyvezőbakot és gyalupa- 
dot vennék. Joszipa Pan 
cslcsa ucca 9, aszta'os 
műhely. 264(i

Szubotlcán rikkancsokat 
jó díjaz .ssal felvesz a 
Reggeli Újság kiadóhiva­
tala, Kralja Petra Park 10.

KIADÓ elegáns három­
szobás lakás a dun.ipartt 
Boksán palotában. 2606

Vendéglő inventárral, va­
lamint hentes-üzlethel iség 
ki a o. Kamenicska novo 
naszelje 94. 2648

Szép ui llzletheitjlseg
forgalmas uccában, a Fu- 
laki úti piac és a rendőr­
ség közvetlen közelében 
kiadó. Érdeklődni Kara ke­
reskedőnél, Futaki ut 48.

2453

Lakás kfadó: két szoba, 
konyha, spe'z és egy szo­
ba Konyha speiz. Jovana 
Aranjleva 14. 2612

j Strand utón szoba, kony- 
- ha, speiz azon"al kiadó. 

Szvlrcsevlcs Aleksandrov 
Venae 4, a strand útnál.

2523

LAKÁS, két szoba, elő­
szoba Kiadó. Gajeva u. 16.

2665

Kiadó k t üzlethelyiség, 
alkalmas bármi y n üzlet 
részére, ugyanott füszerüz- 
1 -lb rendezés eladó. Dará­
nyi telep 1. Szliuara Nova- 
ka Marodicsa 22. 2643

BORBÉLYÜZLET forgal­
mas helyen kiadó. Cim a 
kiadóban. ' 2671

KIADÓ három szoba, 
konyha, mcllé«hclyiségek- 
kel, ugyanott bútorozott 
szoba. Sv. Jovana trg 6.

7641

Két garzon lakás ktilön- 
bej,irattal 2 s óba, fürdő­
szobával azonnal kiadó. 
Kraljevlca Djordje 3. 2638

FOTEHNIKUS TANULÓ 
csakis jó családból való, 
felvétetik. Cim a kiadóhi­
vatalban. 2634

Családi házat, esetleg 
bérházat megvételre, kere­
sek. Ajánlatokat „Sürgős ' 
jel gere a kiadóba. 2674

Gyors és jó munkás ci­
pészsegédek felvétel ne*. 
Nén' etil István, Fut aki ut 
25. sz. 266/

Jókarban levő vaskályhát 
es takarektüzhelyet veszek.

. Káldor, Magyarszka 5.
1 2661
I-------------------------------- —
1 Kerékpározni tudó fiata­

labb k futoíiu keresetik. 
Jelentkezni julus 4 én dél­
előtt 10 órakor: Pravda, 
Jevrejszka u. 12. 1. 2656

Gyapjufonoda teljes fel­
szerel, ssel eladó. Cséplő­
gép lőszijat megvételre ke­
resek. Balog Bálint Sztara- 
moravica. 2657

3 KERESLET |
KESESTETIK egy férfi 

borbélyüzlet, esetleg női 
szalonnal Is, azonnali meg­
vételre. Címeket a kiadó­
ba. 2522

Két szobi, konyha és
sp.iz, vacv ét szoba, elő­
szoba, biu.u-zoba, tonyba.
■ pelz eme éten vízvezeték­
kel kiadó. Érdeklődni Pi­
ros! ut 87. 2639

GyERMEKAGY’AK ée komplett uriazoba olcsón 
eladó. Cim: Petefijeva 14. 2654

ELADÓ egy kifogástalan állapotban levő nagy 
3 részes ablak Esslingen rotlóval. Megtekinthető 
Schönberger és 'Társánál Noviszád, Kelesei,jeva uc- 
ea 22. 2486

A szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
A kiadásért felel: RTAZSEK FERENC

I mai néha: időkben leginkább házi 
•zóvőgép felállításával szerezhet magá­
nak, Mindenkinek adunk munkát azáltal, 
hogy az előállított árut átve'azök ás 
szövődért fizetünk amit sok el smerő- 
levéllel igazolhatunk. írjon még ma 
díjtalan prospektusért a kővetkező 
cm re: Domaéa Pletarska Induatri]«, 
9, osztály Josip Kolií Maribor 

früh rjeva 2.

g KÜLÖNFÉLE |
DOBOZOK posticsomag- 

nak, ruhának, cipőnek, leg 
olcsóbban és nagy válasz­
tékban Barthnál, Zrinjska 
17. sz. 4151

-j-MUÜB3K-5-
múkarok és gyógyfúzők, 

beleglolókocslit 
Schönbrunnál, Szubotica, 
Karadzsicseva 14. 085

26' Din. 100 klgr. 
gott száraz bükkhulladék 
iüzlfa házhoz száállitva 
Mindennemű tűzifa vagon 
tételbm a legolcsóbb nap 
áron kapható Vujkovics f,: 
telep, Szubotica. Tel. 6-6 -

_____ 295

DOBOZOKAT
kereskedelmi 'S ipari , 
lókra legolcsóbban gyári, 
lemezeket raktárról szállít 
„Pax", Noviszád. Telefon 
27-69. 537.".

Köicsön-
könyviár

állandóan uj könyvek. 
.Kutura", Noviszád, 1 ; 
toska 5. 448 ;

JÉGSZEKRÉNY:
; bármilyen használatra jót 
j állással készít, árjegyzéke 
] ingyen küld — Újvár 
I Ferenc, Temeriv 1

j SzuboliUm ü «z<: 
lilstiő szamai «! «1 
róhlntetéscifct < 
liirdcteselí.-f c:r üE > 
hlaűöliivalaís 
vesz lei latit iIvíjGí 
? ti ív H (. »»eír«J 
i»tnh it>» i> univer­
zitás KttnuvMcreM’''-- 
ües.

Nvomníi) t az I rfm'a m ove! ti műin őzet és kiadói 'Halat, Koml 's Má” on, körlorgőgépvn Novisz., dón
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■

Egv iró itt minalunk ezüst tulipánt 
kapott. Nem tudom szokásban van-e ez más 
tájon, vagy itt pattant először életre az 
ezíist-virágtermés, de ez nem is fontos.

Hogy a Magyar Közművelődési Egyesü­
let ezüst tulipánnal kedveskedett egy Író­
nak, azt tudomásul venni még nem elég. 
Érdemes leásnunk az ezüst tulipán gyö­
keréig, megkeresni igazi eredetét és érde­
mes felemelkednünk abba a magasságba, a- 
mely fényével és ereiével birtokba vette ezt 
az ezüsttulipánt.

Lássuk hogy született meg az ezjiisttu- 
Jl>án gondolat? Akármilyen valószinütlcniil 
hangzik az ilyen tulipánmag ültetés épen 
úgy jöhetett létre, mint a felszántott uga­
ron az egyéb magvetés. Természetes szük­
ségből.

Kulturtalajunk megmunkálva. Szerény 
de lelkes kis csoport munkaeredménye: a 
talaj barázdáin zsendiilő vetés...

Sóhajok, reménységek aggódó szemek 
kísérik az Ígéretet és ünnepváron hiszik 
az eljövendő aratást.

Olyan kevés és mégis számukra min­
dén az amit, akarnak. Megszerettetni e ha­
zai termést, megbecsülést szerezni annak, 
ami a miénk, amik vagyunk... Megértetni 
hogy ezen a talajon mi vagyunk a gazdák és 
dolgozók, mi tartjuk fülünket tájunk szi­
vén és mi vigyázzuk érverését. Ennek a táj­
nak lelkeit mi kapcsoljuk a világ hullám­
hosszaiba, mert örömük, bánatuk, gondjaik 
és reménységük egy a mienkkel.

Vannak, akik már tudják ezt de meg 
sokan vannak akik nem tudják. Teremni 
kellett hát valami különös virágnak, amely­
re minden szem ráfigyeljen.

Kellett, mert szükség volt arra, hogy a 
betűvetés zöldjéből ki viruljon valami, ami 
közelcsábitja a lelkeket az elhanyagolt me­
zőkhöz. .

Azok, akik a tulipánmagot elvetették 
bizonnyal nem gondoltak arra, hogy ezt a 
tettüket rajtuk kívül álló erők irányítják. 
Olyan erők, amelyek a természetből fakadok 
mint a vágy, a szeretet, napsugár amely | 
mind egyformán ki akar csúcsosodni valami­
ben, bármennyire határtalan is a lényege.

I alán az egyetemesség parancsára termett 
az ezüst tulipán, valami hála virág, mert a- 
hol termés érik, ott hála is fakad, ahol kö­
zös a munka, ott vezér is akad, ahol dolgos 
napok vannak, ott ünnepet is várnak es 
virágos ünnep az a nap, amely kulturtelje- 
-itményről tart beszámolót.

A dolgozók igaz örömére igy nyílott ki 
az ezüsttulipán.

*

De kinék? Ki az az Egy akiért a sokféle 
érdiek és akarat eggyé válik?

Ki az, aki többet tett, mint a többi, aki 
izmosabb, ökiösebb, hangosabb vag\ an 
golóbb tehetségű?

Mi az ami minden egyéni lobogót le­
gyűr és mindén szem számára egyforma 
kedvesen lengedez?

Mi különöset alkotott, minőségben, 
mennyiségben, miben múlta felül társait, 
hogy kiérdemelte az egyhangú óhajtást :

— Téged illet az ezüst tulipán...
Mert a hites dolgozók mindegyike azt 

érzi, hogy a lélek virágainak a ,szimbóluma

neki is virulhatna, hiszen legjobb tehetsége 
szerint vesz részt az ugartörésben, szántás­
ban, vetésben, ami nem kis dolog a közöny 
szikkadt talaján.

Es ki mer rámutatni az Érdemesre azzal 
u biztonsággal amely kizárja minden lé lek­
ből a csalódottságot?

Egy, vagy akár más több számokkal 
összefogható akarat ajándékozhat-e ilyen 
felelősségteljesen? Mert az ilyen ajándéko­
zásnak okvetlen ki kell váltani az egyetemes 
örömet, mert ez adja meg igazi értékét és 
életillatát.

A tulipán Szén te leky Kornél kezébe ke­
rült... Ezekután már nem nehéz érzékeltetni, 
hogy nem a hangos csőr te tők, a barázda­
billegetők, a kaszafen ők, a nótás napszámo­
sok, a kasznárhanguak azok, akik tu lemel­
kednek a síkon termelt kicsi kazlakon...

így már nem nehéz rámutatni arra a 
szférikus jelenségre, amelynek csak ez le­
hetett az eredménye.

\maiinak munkabér jár, emennek vi­
rág- „ . , . , 1 .

Virág a szépet szeretőnek, a »szépért Kői- 
vállónak jár, mert keze csakúgy mint a 
lelke tovább pihen a búzavirágon mint a 
kalászon...

Az igazi szép szeretője az Lm bér leg* 
igazibb szeretője és a virágért elsősorban 
azért nvul, mert tudja hogy soknak szüksé­
gesebb vagy kedvesebb a kalász.

A virág a szépet szeretőnek nyílik és a 
szépet szerető ember nem tépi le soha azt a 
virágot, melyből valaki számára kenyénnag 
lehet vagy akár cseresznye.

Milyen csodálatos ereje van a szeretet­
nek !

És milyen csodálatos termő ereje van a 
szépet szerető Jóságnak!

Halk mindén vágya és tette mint az
imádság...

A puritánságig egyszerű dolgos ember 
körül úgy fonódik a szeretet, mint az arany - 
háló, szinte vergődik benne...

mert a jóságnak fáj a szeretet, amit 
mind nem bir visszasugaraztatni...

Nincsenek nagy szavai, nincsenek ha­
talmas alkotásai csak sugaras lelke van 
messzire remegő és mindén szívhez hozzá­
kapcsolódó... -.

Milyen megnyugtató és vigasztaló erze- 
az ilyen kézben az ezüsttulipán!

én tudom, hogy isteni akarat tette >
tenyerébe...

(lergiely Uariska

kinek fénylő arcán még nem vansglott
fájó, felmart anyai száj!
Akié minden könnyünk, 
akié minden örömünk!

fi az: aki sugaras, megtaláló 
szemmel mindig — Énrám vár.
Az én szememben mosolyog ée sir 
6; aki egyszer majd megszületik
egy szép reggelen — iszonyú, vajúdó ájezek.án — 
amikor majd letépi megát szivemről, 
amikor ajkunk egy mindent megölelő sóhajben 
egymáshoz ér — egy csókban 
egymásnak mindent megbocsájtön.

Kristály latiam

isteni szinídléh
0: néha már nem érzem a rabságot 
Két kezem is szépen szivemre teszem 
s ott bent elülnek a vad rohamok — 
ütni, ölelni érdemes-e? 
és mosolygok a titkokon: 
amikhez eddig nem értettem

j F,n tudom már
I hogy az ölelés melege es az ütés 
j mind-mind az én szivembe hull,
I hogy mindenki önkarjába hull 
1 mikor feleletet vár’

Valaki I szivünk mélyén fáj 
a legszebb gyermek

Igazad van!
Boldizsár bátyámnak örök

Egy asszony szava megalázó dőlyfiei 
beleszórt gyér meklelkembe 
egy asszony, kit nem is olyan regen 
mint ősz anyámat majdnem úgy szerettem
Vérző lélekkel gigászi harcot kezdtem.

sokan, ö, az az asszony is gúnyosan nevetett felet 
tem, de ón mentem,

mentem az úton mely csillogva előttem állt, 
mentem, mig riadt bámulással meg nem állt 
alattam a láb

Tövis volt mindenfele, mindenütt,
csak néhol rózsa,
rózsa, a siker, tövis a gúny,
mi a többiek szavából minden lépésemnél
kingyönyörrel belém szúrt

Megálltam . .
nekem nem volt kedvem mint volt a Nagyoknak

ki biztatott volna: 
küzdj tovább 1 . . .

Te, egyedül Te jöttél vissza értem, 
messze elől jártál de visszatértél 
biztattál,
de nem segítettél, 
tudtad,
csak az a Szép, amit mindenki verejtékezve, 
küzdve hár, de az ölerejéből elér

Mentem,
hivó kezed biztatása a gyönyör szavát, adta nekem, 
mikor egy-egy fájóbb tövisszúrástól 
ajkam a fájdalom körző hangjára nyílt.

i ők szúrtak,. . . szúrtak, .
én tovább nem bízva már, sir\a átkozndtam. .. 
fi! . . .
igazad van, szülein nem érdemes, 
aki születik, annak szenvedni kell. 
szenvedni értük,
kik a roegköszönés helyett a poharat nyújtják 
nekünk

Most sirof
de igazad van. nem fogok többe atkozodni, 
megtanultam szeretni ez< a kort, 
amelyből, legyen nékem a Te hited,
a remény örökzöldje közül kipattan 
a jövő lángvörös rózsája.

Igazad van
ebből a mából lógunk a jövőbe term, 
nagy örömmel kösz.öntsük h halálunkat. 
a halált. i
lively mégis az igaz megszületést Mén ti 
hiszen az uj életben már nincs haló! , .

ISimicz.
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Esteledik VÉGE

Szülénk : (mosóig og\ a) \ an ez tovább

Gyura: (mosolyogva büszkén) Ez nein 
nekem szól.
Kilós fiam azt a kislányt verd ki a fejedből. 
Nem érdemli, hogy szeressed szi vedből- 

lelkedből
Mert azt mondta szebb lepény is gazdagabb 

is kérte
Kxies szülém fáj a szivein majd meghalok 

érte.
Ugye hogy nem nekém szól ?
Szülénk: (szomorúan) Vagy ki tudja... 
Gyura: Mit akar mondani??
Szülénk: (megrökönyödve, hogy elárulta 

maflát, tiltakozik) Mondtam én valamit? 
Vem mondtam én semmit.

(Megszakad itt a lakodalmas zene. A 
táncosok kitódülhattak az uecára hütözni, 
mert erősebb a zajgás, ajtócsapkodás, kia­
bálások : „Ez jó vöt“, „Juj de melegéin 
van“, „Maris merre vagytok“, „Vizet.“ Lá­
nyok jönnek hármasával, négyesével össze­
kapaszkodva le-fel korzóznak a házak előtt, 
dalolva közelednek a s-zin felé)

Csak maga. vsak maga az esetem 
Nem bánom ha rámegy a keresetem 
Csak maga, csak maga az a nő 
Csak az a baj hogy soha se hü 
Csak maga, csak maga kő

Gyura: (eléjük nézve, a kiöltözött lá- 
tyokra, megragadja az öregasszony kezét, 
panaszlóan) Szüléin mi van itteni?...

Szülénk: (mintha nem értené) Micsoda ? 
Gyura: 0jan jó mégy nekünk, hogy röp- 

dösinbe járhatnak a lányok?
Szülénk: (zavartan) ...járnak... járnak.., 
Gyura: Hát a többi? A falu, a szülék? 
Szülénk: (húzódozik, motyorász) \ fa­

lu? ...Ládd sokhejt maliik a tapasztás... a 
gyerekek máj mezteleny ül járnak...

lágy lány: (a korzozó, daloló lányok oda 
értek a pádhoz, ez ki akar kötni a legény­
nyel) Gyura, várnak Bicókcknál.

Gyura: (alig bökve köszöntésre a ka­
lapját) Várjanak.

Egy lány: (csufondámsan) Lengyel Ro­
za is?

Gyura: (csendesen) Arra én várok. 
Egy lány: Megmondjam neki?
Gyura: Tudja az nálad nékii is.
(Másik csoport lány jön az elsők to­

vább mennek, ezek lelkendezve jönnek „Jön 
a Róza“ „Gyorsan“1, a szabad neki
semmit sé látni“. „Közre fogják a legényt, 
aki felugrott a pádról és Róza elé akar siet­
ni).

Egy lány: Bekötni a szemét (hátra a 
kin levőkhöz) Várjatok még. (nagy kacará- 
szással kendőt akarnak vetni a fejére).

Gyura: (nevetve tiltakozik) Most amiké 
a mátkámat látnám.

Másik lány: Két percbe meg van. nem 
halsz meg addig.

Gyura: (tűri a játékot) Mire jó ez? 
Egy lány: Csinosítjuk a Rózát.
Másik lány: (vigadózva) Rezonx. félő, 

hogy elkáprázsz majd.
Gyura: Elég szép az.
Egy lány: Még szebbre, százszor ami­

lyen volt.
Gyura: (melegen) Annál szebbre úgyse 

tudjátok, amilyen szépre az én saixem ki­
érleli... (hagyja. hogy elhúzzák a színről a 
legelő felé).

Róza: (kihevülve a tánctól az örömtől 
beszaladnak a színre a cimboráival, féllá- 
bon ugrál) Adjátok az én cipőmet, szorítja 
a lábam.

Csipedtke: Nekem ]>cdig bő.
Róza: Elég „sarkos“ az is mintha létrán 

mászkálnék.
Egy lány: (egy másikhoz) Máin. húzd 

az aranygyűrűdet az injára.
Lengyclné: (nyomukba csörtetve) Még 

a ha ja is ki bomlott.
t? rcr-i • Fíieml ión me<* sebesen.

Szülénk: lae szomszédasszony (helyet 
ad a pádon, ő elhúzódik).

Lengyelné: (mérgelődve) l érlxítyülj lé 
legalább nem érlek be. (Róza letérdel, fé­
sülik).

Egy lány : Poros lesz a tűnik ja.
Róza: Vigyázok én.
Csipedtke: Szépre csinálja Vnmusnéni, 

hagyjon itt ki a fülinéi is. Mint a bíró lányá­
nak is van.

I -engyelné: A biró lánya teheti, az kis­
asszony is lehet ha akar. De Csorba Gyura 
mátkájának jó lesz igy.

Szülénk: (közbe sipítja) úgy igaz.
Egy lány: (nyelvesen) Mások is meg­

néznek minket.
Másik leány: Nem lehet a legény sze­

mét bekötni.
Egy lány: Méglátják az úri népek is 

hogy mik lánynak van szép széme.
Róza: Meg is mondik.
Lengyelné: (ráförmedve) Kivét az aki 

nekéd mondta?
Róza: (húzódik, nem akarja mondani).
Lengyelné: (megrántja a haját) Mi?
Róza : Az uj tanító, ha mégakarja tudni.
Lengyelné: Én csak a nyit mondok, ne­

kem a deszki szolga biró mondta, mégis a 
Vörös Mátyásé lettem. Apád az nem mon­
dott semmit hanem vitt, pedig nem kapott 
x’elem többet egy7 rúgott bornyunál.

Csipedtke: (a legelő felé) Kész! Jö­
hettek.

Lengyelné: (a kész fonatot elengedve) 
.lói vedd, eszedbe amit mondtam (el a lako­
dalmas házba).

Egy lány: (a másikkal sürgölődnek kö­
rülötte ruháját igazítják, a haját húzogat­
ják előre az arcába) Több hajat a homlo 
kába.

Róza: (repesve) Szép leszek-é?
Egy lány7: Nyughass -— mingyá.
Csipedtke: (kíváncsian) Mit érzesz Ró­

za ?
Róza: (kitárja a karját) Szép akarok 

lenni... A Csorba Gyúrónak is szép aka­
rok lenni...

Másik lány: Hátha nem is szeret már?!
R oza:

Nem tudom hogy szeretem-e, csak valamit
érzek

\ alamit a szivem körül, ha szemébe nézek. 
Mcgrcszkct a lelkem tőle, jaj de nagyon

sápadt lesz az arcom 
Úgy érzem, lm nem szeretne meg kellene

halnom.
Gyura: (méltatlankodva) Né járassátok 

a bolondját velem 1 Hozzája akarok!! (köz­
re fogva hozzák a lányok, de a fiú lerázza 
őket és kiszakítva magát a kezeikből előre 
siet, megáll az éneklő leány előtt cs csak 
ott veti lel a szemét rá).

Róza: (büszkén, sugárzóan vár a kö­
réjük seregiéit kíváncsiskodók közt).

Gyura: (leesik az ölelésre emelt karja, 
megkövültén néz a ki öltözött lányra).

Róza: Nincs égy szava sé hozzám?
Gyura: (felszakadozva, mint akiben egy 

világ omlott össze) ...tisis? ...tégedet is 
csúfságba vittek ?...

Róza: (panaszosan) Gyura!
Gyura: (jobbra-balra néz, mint aki me­

nekülni akar).
Róza: (útját állja) Nem ismersz?
Gyura: Nem üsmerősöm a kisasszony!
Róza: Ezt érdemeltem én tőled?... (a 

sirás határán) ...erre vártam én két eszten­
dőt?... (felcsattanva) ...Mi panasza van rám?

Lányok: (haragosan, hogy ez lett a meg 
lcpctcsböl) „Így gyön haza a falujába?“ 
„Nyissa ki a száját.“ „Így örül a mátkájá­
nak?“

Gyura: (felhördülve) E nem az én fa­
lum.. E nem az én nemzetségem!’ Nem ezt a 
lányt hagvlam én itthun...

Róza : (felsikit) Nem k az ! lol megnez-
! Az vagyok én azúr aki voltam.
Gvura: (gorombán megfogja a ruháját)

Hát akikor e zuucsoda ? liol \ ,m a pántlika c 
hajadból ? Hová létt a kaláris a nyckadrul. 
A mongolt, babos szoknya, fodros kis kötő? 
E ménjcték mind1 (taszítja el magától) Nem 
kelletek! Kiloptátok a szivemet a keblem­
ből... (benyomja a homlokába a kalapját 
és el).

Róza: (jajgatva) Jaj Istenéin mire va­
gyok... sénkisé állt mellém... (az öreg­
asszonyra) Szülénk maga sé védétt még!

Szülénk: (sipitva, önelégülten) Tanul­
jatok mind. Lősz még legény aki tanitgafcni 
fog.

lányok: (támadóan) „Maga talán kii- 
lömb Lány vót?“ „Mondták öregapámék 
kend is „szavas“ lány volt!“

Szülénk: (ellenségesen) Ha szavas is. 
más vót az én szavam. Nem úgy mint tik, a 
,.nyakába“ oszt hónap szétmémték. Én bi­
zony azt mondtam ott a násznagyok előtt 
hogy „Úgy ám jó még nézzük egymást nem 
köcsön kinyér ez!“

(Egy öreg paraszt tűnik fel csendesen 
pipázgutva a szín szélén).

Lányok: „Tudjuk“. „Úgy kellett meg- 
ráncigálni a szoknyáját, hogy hallgasson 
mert emennek a kérők.“ „Maga biztosam 
nem vót kapós, lány.“

Szülénk: (kipirulva, csípőre tett kézzel) 
Éne? Festőszoknyába ia jártak én utánam! 
Repcébe buttam husvétkor a locsolókba!, 
oszt onnan is kikotoztak! (a Gyura ládájá­
val el).

Egy öi'eg ember: (a pipaszó mögül mo­
rogja) Egén mer kend is talpon állt oszt 
úgy leste, hogy merrii gyunnék a legé­
nyek (el).

(Nagy zajgás, zeneszó, kiabálások „Erre 
gyertek.“ „Csorba Gyura mulat.“ A Gyura 
haragja „Ide muzsikátok.“ Gyerekhangok: 
„Ilajujuj“. „Simít húzzatok.“ Bctúdulnak 
2 -3 zenész kíséretében. Gyura nekikesere­
detten a legényeim bórái nyakába kapasz­
kodva).

Gyura: Húzzátok. Van még itt is elmu­
latni való. Nem mént az röpdösin ruhára!

Lányok: (ráröfíenve mint a gágogó li­
bák) „Eménjén innen.“ „Megtagadott min­
ket.“ „Kifele.“ „Kifele.“ „Itt mi mulatunk.“

Legények: „Nézd mi hogy mulatunk“ (a 
zenészekhez) „Rajta Cseke“. „Tudod mát­
rait.“

Lányok: ,,A Rózát vigyétek“. „Azér is.“ 
„Hátid rágja a penész.“ (a kezénél fogva 
húzzák a kisírtarcu leányt, aki először kéz- 
zel-lábbal szabadkozik. A zene most egy 
divatos táncot húz, egy legény elkapja Róza 
derekát aki most már dacosan, hencegőn 
hogy mit tud járni kezdi az uras táncot. 
Nem groteszkiil de nem is egész helyesen).

Gyura: (felbőszültén rávág öklével a 
hegedűre; megszakad a zene a tánc) Csönd! 
Elég vöt belőle. Az cnyimet Cseke! Az uj 
nótámat! Mer... (nekikeseredetten):
Úgy elmegyek, hogy hirt sem hallasz

felőlem
Párja vesztett gerle lesz majd belőlem. 
Leszállók egy zöld erdőbe zokogva, 
Fészket rakok egy nefelejts bokorba. 
Kiforgattatok mindenemből. Nem maradt itt 
semmim.

Róza: Mi l>aja van velem? Nem vártam 
én h hőséggel ?

Gyura: (kifelé mutat valamennyinek). 
Menjetek! Mulassatok! Nem akarok rólatok 
tunni1

Róza: Gyűjjön maga is.
Gyura: Nem kelletek. Vissza megyek! 

Llbujdoklok. Neun kell* innen semmitek. 
Ügyedül az öreganyám százrojtos „Ilka“- 
kendőjét viszem el. \rra hajtom a fejemet, 
ha hazulról akarok álmodni.

Legények: Másutt is igy van.
1 ■n7n " Nézzen szét, amerre csak lát 

igy van.
-ásd a városiakat...

Gyura: Vesszenek a városink! (a mellét 
verve) De nekünk meg kell itlaradni. Mer 
mi \ agyunk a termőföld1. Belőlünk sárjadzik 
az élet...

Gyerekek: .,Sei,c.-.sén.“ Hol vannak a 
írni/ !.-••,-sok ?“ .Kei v-ik a Csckééket.“ Ha- 
1 •' " nés n igy m an. “ , Hvj-ijvj.“ kos­

it oza :
mindenütt

Egv legein

■1 - > I
í (
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(Zent1 szói, énekelve, link, lányok mind 
■isszekapaszkodva vissza a lakodalmas há7z- 
ba).

Hangok: „Simít.“ „Most kezdődik.“ 
Iloza, Róza.“ „Frissebben“. „Az is bolond 

aki búsul.“
Róza: (gondolkozik, néz a legem ivle, 

azután sietve a többiek után el).
Gvura: (néz utánuk) ...magamra marad­

tam... (azután még szomorúbban utána teszi) 
...magamra maradtam (zokogón) Szülém! 
Készijjc a kis ládámat...

Szülénk: (jön sírva) Maradjá itt!
Gvura: Nem tudok maradni! (elindul, 

újra vissza lordul, kitörve) És nem tudok 
elmenni! (szomorúan):

1',lmegyek a hazatokig, megint vissza 
[)e szomorú nékem ez a zajos ueca.
Nászt ül a vig muzsika, vidám ének 
Nékem olyan mintha minket temetnének.

(Az. ének végével leborul a pattra az. 
akácfa törzsének hajolva. A lakodalmas 
zene még erősebben hallatszik X szán las­
san sötétedik, de az elsötétüli, szán szélén 
feltűnik Róza. Utrakészen, kis kendőbe kö­
tött batyujával a karján, hétköznapiastul a 
régi ruhájába öltözve. Festő szoknyába, pa­
pucsba, bekötött fejjel. Lassan jön előre és 
megállapodik lehajtott lejjel a legény mel­
lett).

Függöny.
Höresiik Ír zsebet

pához a k*. fiamat? Olyan furcsa volt az, itt «ami 
I a helyen .«hot vöröshagymát, eeeresoniyót t* f6l<6- 
I epret kilHiluak átadásra, szokatlan volt hallani oxt 

a 1 űrt »a ajánlatot. Novetscge« as szivbenittrkoló 
egyezerre Körül is állták míg) oeoportban a ki­
váncsi end-erek. Nevetlek ea szálúik .ztak rajta. 
.Jöttök elegáns asszonyok, megnézték, megtapogat­
lak a gyerekeket .mint a kövér Idáit ée tovább 
mentek A gyerekok értelmetlenül n<-/ték ée azóö- 
tanul liagyták, b<ig\ forgassák néyaegeaeék őket.

I Vlária |>edig folytatta:
)

Vegye magáim/, -'kei negyeagu karom nagyon 
, jó gyerekek

I
 Valami sufmiu vigyorog« udeozóh.:

_Tud furulyázni a kte!ni vagy zsákot bontani.

mert akkor ni mindjárt megnöaitem. — Erre min- 
' denk i nevetett <«ak Mária állt nagy «ouwroeággal 

os őszre se vette a kaján rőttéjt.

íme az asszony
Már régen volt, hogy találkoztunk. Több. mint 

három esztendeje. Mária akkor még csak tizenhat 
rvos volt. Kötőgyárba járt dolgozni. Kicsi kezé­
vel reggeltől estig járatta a csillogó gépet és haj­
ingatta a kész szebbnél szebb pulóvereket, jumpe- 
rekt-t ée kabátokat. Sokat dolgozott és elég szépen 
keresett. Sok munka volt még akkoriban.

de később összeszedte magát S mos! amikor igazán 
kellett a pénz. egyre kevesebb lett a munka a 
műhelyben, néha csak két-három napot dolgozott 
egv héten, végül teljesen kiesett. Fs jött az isten*- 
ablas vagy istenverés újra. Egy év múlva meg­
szülte a második gyermeket is.

— Minek a gyermek ilyen fiatal korban?

Itt ebiven a nagy emberrengetegben káné* ke* 
lett volna a más gyermeke. Ki sajnálta volna meg 
annyira, hogy vállalta volna egy gyermek gondozá­
sát. ki értette volna meg az ő hatalmas fájdalmát, 
amikor mindent oda akart adni semmiért, a gye®" 
inekeit csak addig legalább ,umig ő nem talál ma 
gának olyan megélhetést., amiből a gym inelcekook 
is jutna

lie mégis. Már tlcl lele járt a/, idő, az embe 
tek lassan elszáll ingóztak, amikor egy kövér, v«s 
tag aranyóraláncos ember jött. Nézegette a gyere 
keket, de főleg Máriát .mosolygó elles szemekkel.

Sem apja, sem anyja nem volt neki, csak óreg 
nagyanyja élt, az nevelte fel ennyire, hogy most 
már ő kereshette a kenyeret. Ó dolgozott, az öreg 
asszony pedig főzött és mosott ra. Mindenki sze­
relte Máriát. Szorgalmas volt a műhelyben, meg­
voltak vele elegedve.

Vézna, sápadt .törékeny teremtés volt; finom 
vonalú, karcsú kékszemü sápadt,arcú kis virág Olyan 
,olt, mintha beteg volna pedig nem volt semmi baja. 
Igaz, volt rá eset, néha gyorsabban hajtotta a gé­
pét, hogy kissé több pénzt vigyen haza s olyan 
kor bizony belclájdult a háta és a karja, de beteg 
nem volt és az ilyen lázas sietségnek is meg volt 
az eredménye, valami harisnyát vagy egv-egy jobb 
falatot jelentett. Szorgalmas, csöndes leány volt, 
mondom, nem olyan mint n többi vihorászo és 
legény után botoló. Valami tisztelet féle érzést kel­
lett az emberben tizenhat éves komolysága és ai - 
latlan tisztasága. Fekete ruhában járt mindig, mint­
ha gyászolna valakit. Fs egész megjelenése az egész 
leány olvan volt, mint az az olcsó, egyszerű kis 
Crepe de Chine ruha: fekete elhaló fehér mintával 
átszőtt. A mosolya is szomorú bocsánat ol kérő 
mosoly volt.

Talán még ma is boldog volna, ha nem falai 
kozik akkor azzal a legénnyel, Bélával, aki laknios- 
segéd volt. és nem sokkul öregebb nála. Tahin 
huszonegy éves lehetett. Majdnem olyan szegen) 
vs árva volt, uiiinl ö. Minden este megvárta a 
kötődé előtt vs hazakisérte. Ártatlan dolgokról be­
széltek, mint mind az egyszerű emberek. Maria 
semmit se változott. Olyan volt, mint azelőtt vs 
szégyenkezve pirult, ha barátnői a műhelyben oly­
kor célzást tettek uj barátságiira. Oe a hosszú, 
csöndes beszélgetéseknek ug> látszik mégis volt 
\alami mélyebb alapjuk. 1 alán Mária szívben r 
megmozdult valami, a fiatalságnak és a szerelemnek 
boldog életjele, bolondos fcllobbanása a szívnek. 
Nem lehel, biztosan tudni .mert ö nem változott 
meg egyáltalán, de egy szép napon elhatározlak 
hogy összeköltöznek és megesküsznek egymássá 
meg nagyanyó se tiltakozott valami erősen, csak 
annyit mondott:

Az Istenért, hiszen olyan lialal vagy meg.
De azután hozzátette megbékélt*® és biztatóan.
— Majd vsak megteszünk valahogy. Ti dol­

goztok, én meg a ház körül viselem a gondot.

Cl is ilyen lialal volt, amikor férjhez, meri 
Gyorsan megy az ilyesmi a szegény embereknél 
\z ö elhatározásaikat nem keresztezi a szarni 
fás. Megvannak a maguk erejéből cs kél kezük 
munkájában bíznak. ^

Tovább dolgozlak mind u kelten. Mintha most 
is olyan volt, mini valaha tizenhat éves ártatlan 
asszonyiságúval. Azután, liogv boldogan éltek meg 
született a gyermek ;erős. pufókarcu kis fiú. Unt 
hétig otthon maradt, azután járt be tovább dol­
gozni, mint rendesen, mert most már gondolni kel­
lett a gyermekkel is és a pénzre nagy szükség 
volt. Malin ány arca egy időre még sápadtubh lett,

beszélték neki a tapasztalt szomszédasszonyok. — j 
hebet ezen segíteni, hálod az. uriasszony oknak sok­
nak egy sincs. Csak a szegény ember olyan buta 
08 vállalja a nyűgöt magára, mert nem lehet ele­
get. keresni a gyerek feleszik mindent, még az 
eleiünket is lassan. Még egv is sok abból, lel­
kem. nem kettő

n vsak a vállát vonogatla es hallgatott. S jött ^ 
újra HZ a rejtélyes valami, ami sorsunkat moz­
gatja léthal. illan lernas/alon. mint a bábszínház­
ban Férje is elvesztette állását nemsokára. Ten­
gődtek a szegénységben és a kétségbeesésben. So­
káig éltek Így

; *I
Szép tavaszi este volt. Nyitott ablaknál fe­

küdtek az ágyban. Az egyikben -Mária és az ura, 
a másikban öreg nagyanyó inig a kiságyban a gye­
rekek. Ők nem aludtak. Egymás mellett feküdtek 
és nézték a kis szoba öreg gerendáit a menye- 
zelen. Néha felsírt álmában a kisebbik gyerek ! 
s a házigazda tehene nagyokat bőgött a/ istálló­
ban Olykor hosszan mélyet sóhajtottak, de elfoj­
tották, mint akik szégyelik az. elérzékenyedésl.

Hu mindjárt kapnék munkát, utánam jö- 
hétnél. — Szólalt meg az ember. — A gyerekek 
itthon maradhatnának addig is nagy anyunál.

Csak te jöjj rendbe először. Azulán majd 
vn is dolgoznék. Nagyvárosban előbb akad munka.

így melengették egymást szavaikkal. Az ember 
reggel a nagyvárosba megy munkát keresni. A/ 
elválás és a kölcsönös aggodalmak egy i.uisvrt, mint 
hideg választófal tornyosodon egymásért lorrósodó 
(estük közé. És ezen az éjszakán sokáig, nagyon 
sokáig nem ludtak elaludni.

Heggel kis molyával és nagy reményekkel el­
ment az. ember. Mária egyedül maradt a gyere­
kekkel és nagyanyával a nyomorúságban így el­
tek. mint az isten madárkái, jóemberek ét elmaró- 
dekáiból. Úgy beszélték meg. hogy addig, amíg 
nem kap munkát, az emlver nem jön haza. Fs 
múltak a napok, hetek, hónapok, eleinte jött egy 
két reménytelen levél: még mindig semmi azután 
az is el mar a dk.

Arca, kis sápadt lialal arca egv szén I »ecset t, 
szemei alatt nagy karikák húzódtak el. Eeténkinl. 
ha már mindenki aludt, ö kitilt az. udvarra. Sok 
szór késő éjszakáig kint maradt. Gondolatai mész- 
azé járlak.

•

Miután összeszedett annyi pénzt, amennyi "leg 
útra valónak, megindult ő is a nagyváros felé. Haj 
nalhan érkeztek meg. Kisebbik gyermekét a karjául 
vitte, mig a nagyobbik szoknyájába kapaszkodva 
szaladt utána. Egy nagy térségre ment sok ember 
közé. Egyik sarkon megállt, mint a piaci áru­
sok és. vékony színtelen hangon énekelte:

— Őrökbe adom a gyerekeimet. Ki venné me-

Jöjjön velem, fiatal asszony, nekem nincse­
nek gyerekeim se felesegem, majd nalam talál ma­
gának munkát a ház körül és a gyerekek ie meg- 
lesznek

Ment, örömmel ment, hogyne ment volna. Gon­
dolatban vagyon boldog volt, hogy ilvon szerencsés 
lehet, nem is kell elválni a gyermekektől.

Egv nagy vendéglőbe vezette a/- ember.

— Most íredig tegye le a gyermekeket 
mondta mosolyogva ás jöjjön ule a másik sex>- 
bába majd elmondom mi le«-/, a dolga és megegye­
zünk. A gyerekekre ráfér egy kis pihenés égésé 
nap ott álltak azon a forró napom

Letette a kicsinyeket valami kanapéra ő maga 
pedig követte a vendéglőst a szomszéd szobába.

A kisebbik, ahogy lefektette mindjárt el « 
aludt. Vastag nevető ajkán vékony esikhan kitnigy 
gyant a nyál. A nagyobbik valami kifli végei 
majszolt jókedvűen ,éhesen .azután ő is eldőlt al­
ti-íven testvérkéje mellé, féltőén szorítva magához a 
drága kiflit. Aludtak. Mit tudták ők, hogy na 
történik értük, mit tudták, mit mondott édesanyjuk 
ott a térem a sok emliernek, liogv miért jöttek wie 
aludtak, gyönyörű ártatlan Iwldogsuggal.

Maria sokáig volt a másik szobiban. A ki­
sebbik gyerek egyszer már megfordult azóta t* 
csöpp lábacskáit ráfektette a másik hasára.

Egv óra is elmúlhatott már amikor Máris 
visszajött. Koggyano^ (erdőkkel x oszolta ki magát, 
mintha valami óriási súly. mintha egy nagy nehez 
kereszt nehezedne rá, sápadt arcából semmit se le 
helett látni .mert fejét egészen lehorgaazlotta Mö­
götte zsíros vigyorgással a korrsmáros.

Elég huta. ha nem marad itt, hál nemi va­
gyok én rossz ember. Meg aztán Istenem, nál jobb 

- igv kínlódni? Mit vészit maga, ha egy kiüsd em 
I godékény?

Mária ivem figyelt rá Nem hallott semmit, mint­
ha kiesett volna az életből, a valóságból, vagy mint­
ha a fájdalmak teljesen szétszedték volna benne 

; a haragot, nem tudott goromba lenni ezzel a lel­
ketlen emberrel. Eelköltötte a kicsinyeket ée ne- 

j héz, reménytelen léptekkel menl az ajtó felé.
A nagyobbik gyermek iváUth örömtől sugárzó 

arccal nézett vissza a vigyorgó emberre, aki neki 
kiflit adott.

Herceg .Kern*

Becsüld meg íróidat.

önmagadal becsülöd meg bennük
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Csakazértís
Árnyak, Patai Hazába, végre m a ! Iiénnya meg Mer kfakoroeíttatom kenAet.

h*k-asztal tágtól mart deszkájára vágtu a Ixidog­
kanalat ée mogren<leztt‘ a szómba testi nttgy jele­
netet. Apjuk riezont, inegboldoguH legvnykori ne 
vén, mivelhogy igen ironikusan megtépázta a há- 
aaeág szent igája, mert valaha Kemény Antalnak 

hívták volna, tarka zsebkendőjével észak-délre szán 
kóaott itt-ott dereeedé.snc'k indult bajuszán és nem 
\ee®ejtett nyugalommal kőhintett az asztalon tán- 
tx>ló bádogkíináJ lármájára.

— No. no! Máj éppenhogy megJáltyuk mennyi- 
Ini beezx'laz hely invaló dógokat.

— A&zondom, nem menyen kend sehova!
— Punktum.
Hagyta rá asszonyára Tóni, a sodrából nehe­

zen kizökkent) házfej. Majd eszebe jutott, hogy a 
kalapot mégis csuk ő hordja.

— De azaz. hogy én mondom ki a szentenciát, 
"Mt nem be, mer itt tűm vagyok én is valaki, la 
Isten és eml>er előtt kinyérkeresö, őszien hallgass 
Roiti.

Rozi nem állhatott meg perpatvarkodó termé­
szetének lejtőjén. Hallatlan mód sértette Tóni kije­
lentése, hogy ő a kinyérkeresö. Végsőkig csigázta 
ée feszitette idegeit. Egy váratlan pillanatban a 
(ál alkalmatosság is főlboruit.

— Szelte-vette, oszt meri kend szemibe mon­
dani hitvesinek, nekem, született Patai Rozáliá­
nak!? KäzI meri kend. hát a bornyu, meg a

Tóninek a nem várt offenzivára mindössze egy 
maroknyi maradt a társzekérnyiböl, s nyelvén az 
ie keserű nyállal kötött igóbe

— Ne hivalkoggy a főddel, az árgyélját! A 
házzá se, mer az adót se futtya. Ki keresi a 
rája valót, ha nem én-e, Kemény Antal.

Azontúl pedig Tóni ökléxel viaskodott a bak- 
asztai középé l>e

Magam keresem a pizt, meg a kinyeret, ősz­
ien ez az igazi. A főd nyűg meg a ház is, meg 
a I>iszka is nem ér má semmi pizt, mer apaszt. 
Oszt most mán as7x>ndom, nem egzecirolsz itt ne­
kem t/ovábbant is.

Mindez nem várt vaskeresztként dobódott Rozi 
elé. Kitörni indult éppen, mikor viharzó nyelvé- 

( nck nekieresztett kantárszárát felire kapta a kis- 
! kapun jókor bebotló Mihály szomszéd. Itt-ott Mi­

hály is ellesett egy-két eszme és program töredéket 
- Rozi dohogó nyelvéről, amelyek Mihályt nyomban 
I a helyes eligazodás útjára sodorták. Rögtön meg- 
j értette, hogy az átizzó légkörben minden elejtett 

csalogató szó a puskapor tulajdonságaival hatna,
• ©zért úgy rendezte botromoskodásának kinos idő­

szerűtlenségét, hogy se ne hívjon, se ne marasz­
taljon.

Mondok csak erre vót utam . hét gyiissz!?
Azzal pihentetőre ereszkedett a nyitottszáju 

kiskapu előtt.

rát is. A magas politika elszontyolitotta őket.
Nagy egy temető ez a világ, sógor.

Sógorok lettek.
— Mijúta Kéjin ölt, az is.

I — Az a.
— Nem lehessen lunni.

, — Nem.
Mindazonáltal a legjobban szórakoztak. Tóni 

• is vélte eleget beszélt már, meg Mihály ha son mód 
elmélkedett. Felébredt bennük az elbukott sza­
badság ne m a lombolása. Tóni homlokát kezdte 
kiverni az aranysárga bor forrója.

- Nem menyünk haza! — kötözködött a lát 
hatatlan unszolóval. Valami telepatikus érzés kő- 
rülkigyózta öblös torkát. Mert Rozi odahaza föl- 
érzett a holdsütötte szobában. Az éktelen méreg, az 
álom megsemmisítő kamrájába zárta az este. Most 

I derengett csak előtte megint. Átmatatta férjem- 
j uram vackát. A döbbenetes felfedezés elkábult- 
j ságával rúgta ki az ajtót.

— Hát meg áj j!. . . — mondta, inkább csak úgy- 
i befele és magára sen derítette a nagy tarka kendőt. 

Kócosán lobogott végig az uccón. A hold már kan­
osaiul strázsált az éjszaka hulla teste felett, a 
kakasok roppant kórusa temetni igyekezett az éj­
szakát, egy-két kivert kommender álmosan mór 
gott ki a kapuk alól Rozi furiadühös léptei za­
jára és minden égi tűnődés a hajnal hasadás pír­
jába kezdett bomlani. Rozi teljes irammal torpant 
a kocsma elé. Megbőrzitette a kiszolgáló cigány­
zene mél a bu ja és . . .

— Hászen hát ez ü, a kinyer kereső vin ha-

Liezka, meg ahun most lebzsel kend, semmirekellő,
a tornác?, meg a feje fölött ez a ceerépzs in deles • csattant Rozi nyelve 
ház, a hat katavSzlrál az alsó Csikérián?, mi!,
hát erre szőjön kend, ki hozta hát, ha nem én-e>, 
született Patai Rozália.

Rozi oda volt veszendőbe ment családi nevével, j kapu paraszti titán erőnek engedelmeskedve

I
megtaposta ! azon az állásponton volt, hogy perceken belül szét-

szontalan és súlyosan rossz énekhangon kiharso- 
Maga ha akar mén, Tóni nem menyen! — t gQtt az uccára:

— Hamé—gegyszer—künnap—úsztam . . .
Aztán valamivel magasabb tenorfélével kísérte— Menyek! — szilárdult meg Tóm és hatá 

rozott lépésekkel mérte a tornác köveit Mihály íezett Mihály:
? aztán hátratekintcs nélkül ki a kiskapun. A j _ Hozzad rípun. A I

_ ö , ro-
Ahol esek szerit teliette, Tónit iparkodott vele j bajjal zárta el Rozi szemei elől a két emberi Rozi

Húzzad cigány csaka . . .
De már Rozi hiánytalan kivirágzásban ott ber­

zenkedett Tóni háta megett. Várta, hogy észre­
vegye férjemuram. Mihály azon-nyomban észlelte 
Rozit, jeget nyelt és elharapta egyszeribe a nótát.. 
1 óni egy pillanatra megháborgott, zavaros szemű 
váddal talta Rozi váratlanul kísértő alakját, majd 
hirtelen megbokrosodott és páratlan merészséggel 
kikurjantotta:

—... zértis, ha mingyá a zingemertis!
Tombolt Tóni és az annyuk szemeléttára híj* 

ján csente a bankót a prímás zsebébe. Rozi fé­
kevesztett mozdulatot tett a Tóni irányába.

— Szettevett éje, hászen ez a . . .
A többi már pohár csörömpölésbe, nótába, ádáz 

zenébe fulladt, nagy' néha meg a k urjon sa iá snL 
bátor ormán egy újabb 1 itercsüveget léptetett frigy­
re a padlóval és erre Rozi átkainak záporzó szirom- 
hullásával kiszédült a kocsmaajtóin. Tóni beteli 
mámorának diadalálwm oclakedveskedett a prímás­
nak :

— Huzzadci—gány csaka—zértis!
Mihály hozatott, már itt-ott kotorta elő az 

árát, de maradt is. A vasárnapi nugymisere me-
(TvnwLnPíi nvAm/tnUn „ 1 a 1 i , ~ °------ —^ vigasz- nők szent bizonyossággal állították, hogy jz bi-
iiyaszkocsi nyomdokán, a gyaszkocsm dúsan ara- talo szótárnak érezte a lelkét és odateregette Mi- 1

gyötörni. Csufondárosan kezelte Tónit 
a szinte beteges elfajulásig higgadt és veszeke­
déstől irtózó emberszivét. Olykor, az öregedés felé 
agyába átlopta lőni az iljuság se szeri, se száma 
emlékét , vissza bolyongott a szabadság szent je­
gyében zajló húszéves korba, amikor még Rozi volt 
az ő személ>en is, a kaszáló fü-iHalában, pacsirta 
zengő mezőn. Lám. ha akkor ne 
miért .most nem borulna tál, láncolna kanál 
ő nem hallgatná az irtózatos patái iát. Érthetetlen 
ez a Rozi is, azért torzsalkodik, mert Tóninak 
dolga lenne estére a Gazdakörben.

— Késó ómmá, meg os/len ebgondolat, — só­
hajtotta l>efele Tóni.

De hát akkor szép zenéje volt Rozika beszéd- 
ívnek. Levette lábról
1 óninak hivatott még a falu határában. \ ag\ tán 
vppen akkor nem volt kemeny Tóni. Már lőni 
se hitt saját nevének. Maga elé l>oritoLUi keserű 
vízióinak roppant fájdalmas gyászmenetét. Fekete 
lovak palái döngették a lúgtól mart Ixik-aszlal fe­

dői) ja a méreg. Még néhány szitok-félét motyo­
gott a két semmirekelő után, aztán bependerüH 
a házba.

\ rendellenesen bontott asztal Ingmart sár- 
gás feli éren megfürdött a nyári éj teliholdjában, a 
fölborult tálon két szúnyog szipojozott és dongva 

megy ki szé- úsztak ki az ezüstös végtelenbe.
A két einlier nagy szólal a nságban vonszolta 

az egymásra ölelő két árnyékot a falon. Mihály tört 
elsőbb rést a csend falán.

— Ugylám Rozi igen féktelenségben vót.
— Hm . . .
Aztán tiz-hiisz lépésig megint elborultak, ki, 

ki a gondjába. Most Tóni indított a posványba 
Tónit. És ő akkor Kémény j ragadó szó-székéion.

i Ládd-e szomszéd, nálad nem igy men ugy-e
I hogy?

— Rosszabbá is.
— No'?
Tómban földerengett a sorskőzösség megta-

ilvldeezkáját, eirkumdederunto8 szájak vonaglotlak j léit boldopsága. Egyszerre végtelen nagy

nynzott koporao. a koporsón mértéktelenül renge- ’ hály elé a vigasztaló simogatna szavakat 
leg koszon, és bötük: Kemény Antal, ült 21 évet. | - Tóm mégse szomszéd. Hászen is jó nő-
Rossz útra tévedt. Megnősült. Es ő is ott kullogott j süté. megbecsül az asszony téged, mer vót neked 
összetörtön a kopora.) után. behódolva a megvti I is. Meg őszien sose is patvarkottok, má csak halla- 
tozhatatlantiak. S egyezerre szét futott a gyászme- j nám a palánkon atal, mint ehun-e te is nálam, 
net. kőd fiel oszlott a temetési kép, Kemény Tóni ! éppenhogy az imént. 
ko|x>reó „tán kocogó szemei megbotlottak a főlbo- Mihály igaz at adón rája kóh intett,
rult tálban, lesújtó nagyot sóhajtott a rothadásnak - Igaz a, hallottam, a többit me* en tudom,
indult pompara ée éktelen nagy bicaknjét óssote amit te nem hallása Tóm.
csukta

— Rofejezhetived tám má.
— Be, oszt nem menyen kend tapodtad se.
— Megláttyuk, Sora gyün.
Mérhetetlen Iwtorságot mcriteU Tóni a vízió­

ból. Kezdett kibugyogni belőle a keserűség.
— Muszáj, montam má Gyűlés lesz, ott kő 

lenni ,oszt len 1c van.
M<wt vágta magát jxizha Rozi. Aaszonytgya- 

lázó mocskosságnak vette Tóni konok mehetnékjét.
owládi egyensúly biztosításának irányába, kirúgta 

maga alól a széket. Csípőre szedett kezekkel és 
szavainak fulánkjával körtllsarlózta Tóni lelkét.

Hát n föd? liát a ház? hát a bornyu!?.
Tónit már erre végérvényesen elöntötte az epe. 

Most már odavetette magát a feléje kínált harc­
nak. Zászlót cserélt, a fehéret pirosra váltotta, 
de mielőtt még rendezhette volna társzekérnyi man 
dókáját Rozi, a rúd ele állt.

Tko leginyes kend ecceribe! Hát csak meny- ■ 
n\en. az enyim itten minden „születeti Patai Ro- • tarka abr.^.„„ 
záliájé, hát csak mennyen, de lom istenem ehti ; Haladéktalanul kihozetta

6e 1 óni osupe vigasztalódée volt. •
— Lám e. Máj ecoé nem nyejjük tovább, meg- i 

láthi Mer aezondom mi vénánk az emberek. Őszben [ 
kécce szeoveggjrük meg a feliirnnjiet, miké e vesz- ! 
•ztlk, meg mikó má e vettük. így a, hizony. I

Mihálynak nem akadt r* mondanivalója. Hal­
latlan mervszsvgeken törte tiszt esség l>en megdere- 
se<lő koponyáját. A gyűlés után melyen elhatá­
rozták, Ivogy a gépészeknek, ha megfeszülnek sem 
adnak többet a cséplésl>en nyolcnál, minthogy ki­
látás van a silány termésre, a gyűlés után hát 
Tóni Mihélyra kérlelt szemeivel, Mihály a Tónim 
és úgy érezték, hogy még maradnak egy Idcsi- 
nyég. Csakhamar a politika kiötlő csonkjait nyoe- 
gélték szolid poharazással karöltve Immáron éj­
fél felé járt, de hazamenni nem derogált Tóni- 
iKik é* írom konveniált Mihálynak Pénz meg, mi- 

i 'olhogy is éppen a bélvegoztetéei mánia lévén a 
faluban, volt náluk elegendő a szalmazsák dugvá­
nyából. Denikw két pint bor aranysárgAUott a

zony Potx’ros Mihály, ez a trágárhangu meg a 
Kemény 1 óni, Rozi férje. És a két pórt.itán har­
sány rekedtséggel még mindig ott tartott, hogy 
húzzad cigány! És aznap éjjeli féléjfélig szakadt 
a húr, tört a pohár s szabadnak érezte magái 
Tóni, bátornak Mihály. Vasárnap éjjel félt izénkét tőt 
ütött a toronyóra, amikor Rozi ie Julis, Mifiály 
hitvese, a teljes főlháborodás jogait öklendve, ka­
ron kapták az éppen hazafele tántorgásra készülődő 
Tónit és Mihályt.

— Gyerünk! — ripakodott Rozi.
— Egykettő előre! — sürgetett Julis.
— Nem ég ki a szemük keleknek, — haneu 

- »ott Roziban a szégyenérzet.
— Bemooskolják a házuk népit, — botránkozott 

j meg Julis a fölöttébb részeg embereken.
És erre feleletül Tóni megvetette a lábát.

Mán azose! Azaz, hogy mondok osakazértis, 
j sógor mi maradunk!

És maradtak. Nem bírt; az asszonyt erő a férfi 
, urogvadnlással szemlroszállni. Rozi és Julis min­

denre elszántan másnap az ügyvédi irodában igen 
behatóan gyóntatták egymást.

— Hazakotródott-v má a szégyentelen?
— Nem a.

Az enyim se, a gyarlója.
, ** bee**k a válniakarás súlyosan aláaknázó
; dcikimronUimait.

Kemé-ny Tóni Patócs Mihály egy napon bot- 
óztak meg az ügyvédi beidézőlevélen. És Pa- 

” ,mmar hermu<hk <*► tó«- Mihály Kemény. Tónival egy napon banda-
ászon. Tóni nem mindennapi bátorsággal I Okoztak ,m>g az ügyvédi beidézőlevélen- És Pa-
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költ a nagy kihallgatásra Az utón amennyire le­
helen rendezték a corpus delicti!.

_ Hát tám te megcsaptad Rozit akkó?
— Nem tóm.
— Mer én se.
Az ügyvédi gyóntatás és egy Iron huzavona a 

felek részéről határtalan kínnal zajlott órák hosszat, 
l'óni n büntelenek biztonságával teregette elő ripp- 
ropp a dolgok miegymásé.. Az ügyvéd telhetetlen­
be,let(, mert Tóni éppen hogy szuszt vett, már is 
el ej hé vagdosott az ügyvédi szigor hangján.

_ Ahogy én ismerem magát öreg, szűkszavú
ember, hát csak töviről, hegyire halljuk.

_ Tülem telhetőleg, megkövetem az ügyvéd 
urat, — szólt Tóni és valóban széles asztagot ve­
tett mon dókájának.

_ Ahogy oszt e kőttyük a vacsorát, a kanál
,,da az asztalhon, meg a tál, őszien mégecoer a 
kanál kai hát, má nem tóm mit, akkó eccé csak 
nagyon oda vöt a iöggyive, meg a tehénné, házzá 
meg a Liszkóva, bornyaja van ép]>enhogy, ahogy 
mondom, oda vöt, gyütt a sógor ,elnm e ü is 
csak bizonyijja .osztakkó e mentünk, Rozi marait, 
hites lelesigcm, őszien eccé csak ahogy mondom, 
ü is gyütt, igen kajabát vóna, oszt mögest gyüttek, , 
akkó má kettesbe Julissa, Mihályé a .bilis, jó átunk 
aszondom mink is, őszien marattunk, most ide- 
gyüttünk ,mivelhogy ez is ügyvéd ur akarattya. j

_ No, nem értem öreg, némelyütt homályos.
— Máj a sógor ... I
— Ne árcs bé, ha nem muszáj. 1
Patócs Mihály többet se szólt aztán. Mindenre 

nagy igenléseket bólintott, avagy tagadókig ingatta 
üstökét. Tóni annál inkább leketitette az. asszonyt. 
Most még egy záró kérdést tett eléjük az ügyvéd. 

___ Hány lánc földje van öreg?
— Avagy tám hat. ;
— És a sógorának? j
— Ü tuggya.
— No!?
— Miköze attú a pömek! — zökkent ki Mi­

hályiról.
Elmehetnek, — rágta nyelvét az ügyvéd.

Az uceán föl ocsúdott Mihály. Egyszerre, mint 
vgv féken ragadott ló, lehorkant.

— Te!!
— Hallom, mi a?
— Aszonta, hány lánc főggyc van.
— Aszonta a.
— Akkó rosszat mondott.
— Mer mé?
— Megládd a fődre viszi a port.
— Rozi bűne eis.
— Ki kő béküni Rozivá.
— Nem az a matérija. Nem beszel velem
— Mégis, én aszondom.
— Máj tró bálom hát.
A kiskapu előtt kezet ráztak. Az ebédnél g 

Tóninak semmi étvágya nem volt a krumplipapri- ■ 
kashoz. Keserű nyálat nyelt, csak azt érezte. Tor­
kát durva gúzs szorította, nem ment le a falat. 
Rozi ellenséges mozdulattal lerámolta az asztalt, 
ti gyet se vetett Tóniva. És doniban megátalkodottén 
zokogott a késő bánat. Bujdokolt egész délután 
az udvar boglyái között, mint egy pár ja vesztett 
duvad. A nyári munka pedig torlódott végezet - 
lenül. Élettelennek érezte magát Tóni minden más 
munkára, csak beszélni kellene Rozivá, mert el­
megy a vagyon. Víziói megint szemére borultak, 
mind sötétebbre mélyültek, roppant nagy fáklyák 
kíséretében, lucerna-koszorukkal látta amint a Lisz- 
kát idegenek ráncigáiják el aklatól, aztán jajgató 
sírással beláthatatlan mélyü sírba döngölt befele 
az elidegenedett csikéri föld is. Tóni téboly tan- 
torgásában egyszer csak Rozi előtt állt ts be­
szélt hozzá rábíró szavakkal.

— Visszakőne vonni a port Rozi. Vissza, mer
a föd rá mén. Rá a.

Rozi kérlelhetetlen volt. Azzal vagdosott vissza, 
amivel Tóni akkor "a kocsmában.

— Csakazértis! Ne féccse kend a fődet., írom 
a kende.

Tóni pedig azontúl nem szólt többet, temp­
lomba járt és a kihallgatásokra.

És lassan, lassan ügyvéd közre került az a o 
Csikéri hat katasztrál.

Fclévmulva, semmi' sem lévén már, az ügy ved 

megveregette Tóni vállát.
— Bekül jenek ki öreg.

Honcz Boldizsár
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Aratás 1932
A hajnal fénye éles, 
elcsúszott s hanyattesett rajta
a parasztromantika. j
Ki tagadja, 1
szép volt, felnyílt egek alatt 
pacsirtazengés, nvrokszedő lányok danája 
és kaszák pengése,
a rádió mikrofonja ma kimegy a faluba 
közvetíteni a régi romantikát.
De ki nem látja az egyre szűkülő hatalmas kört, 
amelyen dongva keringenek az aratógépek
s ki nem látja a messzi prériket, 
amelyeken gigantikus üzemekben 
búzaföld helyett gabonagyárak zugnak.
Enyhe szépségű földeken
ürességet, sápadnak a munkástenyerek, 
a gond súlyosabb a búzákalásznál 
S a problémák érlelöbh napfényt 
és érettebb fejeket kérnek a földekre 
Péter és Pál van 
s értekezleteken csak gulyás virít 
vagy francia konyha gőzölög 
az emlékiratok nyomán
és Lausanneban
nyugodalmas jóéjszakát kívánnak egymásnak 
a iólnevelt diplomaták.

Csuka Zoltán

ÜZENETEK
Anna Veronika. Kérdéseire készséggel küldjük 

el válaszunkat, de félünk, hogy ez a válasz se hoz. 
megnyugvást fájdalmas és jogos tépelődéseire. Iga­
za van, hogy a férfi fölényesen bánik a novel. 
Volt idő, mikor eszményítette, mikor szellemi ala- 
esonyabbrendüséget bizonyítgatta, mikor főzőkanál- 
cleekkcl intézte el a női problémát, de még nem volt. 
idő, mikor a nőben az embert megbecsülte. A mai 
élet sokkal kegyetlenebb és összetettebb, semhogy 
egyszerű utón el lehetne intézni a problémát. Itt 
szerepet játszik a férfi féltékenysége a női munka­
erővel szemben, a családalapítás nehézsége, a km 
szellem, amely meglazította a régi társadalmi és 
erkölcsi kereteket, kisebbségi helyzetünk és meg 
sok tényező, amely ezekkel kapcsolatos. A nő dele 
valóban megváltozott. Egyre kevesebb azok szama, 
akik férjhez menéssel oldhatják meg a problémai 
és ogyre többen lesznek azok, akik önálló eletet 
kénytelenek élni. Ennek az önállóságnak a határait 
maga a nő szabja meg ízlése, vérmérséklete, élet- 
szemlélete szerint. Nehéz, tehát tanácsot adni, mi­
lyen legyen az önálló nő. Van, akinél jól fest egy 
mozdulat, egy pillantás, ami a másiknál már visz- 
sz a tetsző, az egyiknél mulatságos a tartózkodó 
modor, a másiknál tiszteletet parancsoló, a har­
madiknál bájos és vonzó. Általánosan nem lehet 
véleményt formálni és nem lehet tanácsot adni, 
hogy „kihez, és mihez alkalmazkodjék a mai lány? 
Az egyik nő kitűnő pajtás, a másik nagyszerű sze­
rető, a harmadik erélyes és ügyes intézője a férfi 
sorsának. Az eszményi feleség, az igazi élettárs 
mindenesetre az a nő, akinek szeret elé ben megta­
láljuk az anyát, a barátot és a szeretőt, l'-z. a 
nő a szobakonyhás lakásban épolyan érték, mint 
egy Vanderbilt palotában — persze olyan férfi 
mellett, aki meg tudja becsülni a belső értékeket.

Ezt a férfit épen ezért nem kozmetikai ügyeske­
déssel, hanem egyszerit őszinteséggel lehet meg­
hódítani és megtartani.

Az Élet. Hogy az élet: éle* — ez ogy»w»ru 
szóismétlés, ami se verstémának, se vererólmvnynek 
nem alkalmas. Semmiféle biztatást se küldhetünk.

Akácos ut. Érzelgős és banális vesz. Az él­
ménynek nincsen eredeti ize. a szavaknak nincsen 
harmatos üdesó ge. .mintha verse a nyfltt román 
nóta fáradt visszhangja lenne.

A végrehajtó ur. Mókájában sem humort, sem 
szellemességet nem találtunk, levelének utolsó mon­
data azonban mégis elárulja a humoristát: „Még 
egyel akarok kérdezni öntől szerkesztő ur. vájjon 
mennyi idős volt Hamlet, Hofman és Shakespeare* 
amikor első operettjüket, megírták?4

Szerelem és csalódás. Kezdetleges, darabos, 
szinte otromba sorok a primitívség üdesége nél­
kül, amelyek tulajdonképen nem mondanak többet, 
mini maga a cím.

Nyaralás Sárheneseren. Folyamatosan elbeszélt 
történet, amely Iron sokszor frissen csillan a derű, 
máskor azonban humora erőltetett, túlzásokba té­
vedő s épen ezért nélkülözi azt a könnyed fö- 
lénvl amely nélkül a derű Íztelen és fénytelen. 
Szeretnök, ha a bácskai falu reálisabb humorát 
.szólaltatná meg valamilyen történet keretében.

Alapkő. Fáradt közhelyek, jámbor óhajtások, 
melyek nagy általánosságban és talajtalansagban 
libegnek. írásának nincsen irodalmi vonatkozása, 
már azért sem való lapunkba, de mint vezércikknek 
sincs olyan eredeti ötlete vagy gondolatmeneté, 
ami különösebb értéket biztosítana számára.

Viha után. Úgy látjuk szókincse gazdagodik, 
stílusa csiszolódik, egyre több mélytüzti színfolt 
jelzi Írásának valőrjét. Egyenetlenségek azonban 
még bőven akadnak, még hiányzik az a nyugodt 
elbeszélő modor, ami az olvasás folyamatosságát 
biztosítaná. Maga a történet annyira bonyodalom 
nélküli, hogy komoly slilusmüvészettel lehet csak 
értékes Írássá formálni. Reméljük, hogy nama- 
rosan egységesebb, teljesebb Írásokat kapunk Ön-

tői

gös.

Felkelt az ember... Szimbolikája kissé lotyö- 
Ki az az ember, akin nem fog az emberek 

átka’’' Ez az ellenmondás megingatja a szimbó­
lum alapjait. Az is valószínűtlen, hogy „most más, 
most nem gyáva“ az ember, mikor épen most 
érezzük az akarat, a bátorság hiányát. A CrolgJ- 
(át az „Élet tövises útját“ pedig most ts min­
denki Úgy járja, mint azelőtt. Ezért mondanivalója 
hol valószínűtlenség, hol pedig egyszerű, kopott 

közhely.
Több kéziratról legközelebb.

IRODALMI HÍREK
A Kolozsvárott megjelenő Pásztortttz legújabb 

száma Ravasz László tanulmányát hozza t-ootbé­
ről. Jakabi Lányi Ernő, Szász Béla, Osida -len.. 
Goethe fordításokkal szerepelnek. Donáth Lasz o 
novellát irt, Szembér Ferenc, Bartalis dános, \vm. 
József verseiket közük. Kós Károly érdekes ta­
nulmányt irt Kalotaszegiül, mint művészi foga­
lomról, Szabó István Vidor aforizmákat tesz köz­
zé A Figvclö rovatban Grandpierre Emil, 1 sa­
szár Károly, Herde Mária Írtak cikkeket. A Pász­
torul/ kiadóhivatala Huj Kolozsvár, Strada Ha- 

ron L. Pop 5.
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A m.’gf jtő eve és címe :

Vízszintes sorok:
1. Ma már világhírű noviszádi hegedttvirtuoz 

12. Természet adta mérték. 18. Még ía lehet belőle. 
14. Fordított német gyermek. 15. íme holt nyelven. 
1«. Vissza, gyapjú államnyelven. 20. Dán anagram­
mája. 21. Kaukázusi liegy ség, kialudt vulkán. 23. 
Még ebre is rónak. 24 Idegen nyelven Isten, utolsó 
hetfl felesleges. 20. Szid. 27. Ékezettel idéz. 29. Betti, 
mely nagyon régit jelent, továbbá nem biztos, hogy 
Iát. 30. Kettős énekszámok. 32. Korhely németül 
n = m. 33. Érc. 34. Görnyed. 36. Sin. 36a. To­
jás idegen nyelven 37. Magyarul igy is mondhatnánk 
duó. 39. M. L. 40. Mindég ez. van. 41. A E F. .1. 
42. Kötőszó. 48. Négylábú. 45. Szerb helyeslés. 
47. Ismeretlen aláírása. 48. Egész. 49. Megfor­
dítva gentleman. 50. Após. 52. Méláz. 55. Ebben 
az újságban több ezer fordul elő. 56. Női név, 
azlávos. 58. Magyar szépművészeti iró i = y. 59 
Tok közismert idegen szóval 60 Előindiai folyó. 
62. A 15 vizsz vége. 3. Nem arra. 646. Világhirü 
mulatt táncosnő

Függőleges sorok:
2. Olasz zeneszerző. 3. Tapintás. 4. Noviszádi 

sportklub. 5. Földműves igéje. 6. Orvosság. 7. A 
14 vizsz. utolsó, a 15 vizsz. második és negyedik 
betűje, valamint az ábécé első betűje. 8. Római 
sulyegység. 9. Női lecenév. 10. Hivatalos öltözet 
idegen nyelven. 11. Fűszeres ópiumoldat (altató). 
14. Német filmszinésznő (Magyar rapszódia). 16. A 
világ legnagyobb tenoristájának tartják. 17. Kitűnt) 
hangja van, az angolok büszkesége 19. Az uj ope 
rista generáció egyik legragyogóbb tehetsége. 21. 
Római pénz. 22. Tisztelt cim rövidítése. 25. Az egy 
nullás számjegy mássalhangzói. 28. Olasz névelő. 
30. Női név. 31. Arab bíró. 34. Vissza: víztömeg. 
35. Helyeslés nem magyarul. 37. Ülőhely. 38. Belső 
szerv. 44. Színpadi műfaj. 46. Am. 48. A tűz. 49 
Itt égették el az orleáni szüzet. 51. Firma. 
53. Igekötő. 54. Natrium vegyjcle. 55. Sir ige 
műit ideje keverve. 57. Üdvözlégy holt nyelven. 
59. Her lenne ha a betűket másképpen imánk 61. 
Nemzet. 63. Belső szerv hiányosan.

waRDONYI GÉZA:
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K's idő rrm’ván nyöszörögve szólott:
— Vizet adja!
A közelben és a távolban mindenfelé 

hallottam a nyöszörgést. 01 kor egy elke­
seredő V vagy síró kiáltást is.

— Vizet...
. — Vater...

Ki ad most vizet? Isten keze se!
Tűz ...ár nem bolygott a mezön. Csak 

a fegyverek csörgése hallatszott szüntelen 
a távolban. A harcosok tehát ébren varrnak.

Egyszeresük latinul nyöszörög valaki a 
közeiéin en, a fejem fölött.

— A()uam!
Arra gondoltam, hogy valaki, ak: járni 

tud, kihúzhatna engem. Lótól lóig másznék, 
inig csak italt nem tapogatnék ki valahol. 
Szárító szomjúság égett bennem, \hhoz ha­
sonló k nt nem éreztem soha.

— Aqunm! — hangzott ismét, de már 
a lábam irányában.

A hang csak az amelyik az előbb, tehát 
szomjas római jár. vagy legalább is mász­
kál.

— Amice! — kiáltottam reá.
— Aquatn! — nyögte vissza, da mih; 

hiberc! (Adj innom!)
— Tudsz járni?
— Tudok valamelyest. Csak látni nem 

latok. \ ak vagyok mind a két szememre.
— A látó se lát, olyan a sötétség.
— De az én szememet kilőtték, nyíllal. 

Mind a kettőt egyszerre. Adj vizet, ha van 
istc ’.

S h llottam a kardja hüvelyének a zör 
gedi léséről, hogy felém tapogat ód zik.

Erre, erre, biztatom. — Adok in­
nod ha ki tudsz innen huzni. A lábamon 
seh van és két ló közé szorultam. \/l se 
ludóm, megvan-e a lábam alsó része, \ agy 
hogy halott fekszik rajta, vagv hogy a ló 
alá törött.

— i vized?
— Nincs, de keresek.
— Hol keresnél? A patak messze van. 

., c-.Wclc i.nny ,'ü megáradt, hogy a ló
s-.-^yig gazolt benne.

I a am cí II a tájon esett el. Azon 
van borom.

Míg igy beszélgettünk, a római hozzám 
ért és végigtapogatott.

Te hun vagy! — ijedt el.
Bizonyára a kacugányomra tapintott.

Ne félj, — feleltem, — te is sebesült 
vagy ,én is. És mind a ketten szomjazunk.

— Nem bántasz?
— Keresztény vagyok.
— Hallgatott. Néhány [>erc telt el.
— Ha keresztény volnál, nem volnál 

itten, — mondta gyanakodva
— Hát te? — feleltem bosszúsan. — 

Mondjuk, hogy kereszteltek vagyunk, a fő 
az, hogy vonj ki innen.

— Nem ölsz meg?
— Krisztusra esküszöm.
Megfogta a két karomat és huzni pró­

bált. De nem nagy erővel.
— Gyenge vagyok, hagyta abba 

sírva. — Mikor leestem, a lovak megtipor­
tak. A combom, a derekam, mindenem tö­
röttnek érzem. A vér csurog a szememből 
és én itt meghalok.

És sírva folytatta:
(Mi kedves Juliuszom, kvd es egyet­

len fiam! De minek is házasodik a katona!
— Ha túlról mennél, talán ki tudnád 

szabadítani a ballábamat. Vagy a nyeregben 
akadt meg, vagy halott van rajta: nem birom 
mozdítani.

Átvánszorgott a másik oldalra.
— Ez a te lábad?
— Nem.
— Ez?
— Az sem.
— Akkor nem tudom melyük.

Csak jer a hangom iránt.
Kis idő múlva éreztem, hogy a lábam 

szabadul Minden erőmet összeszedve ka­
paszkodtam az egyik lónak a nyergébe, s 
nagynek -zen föl h'rtam annyira emelkedni, 
hogy a ló tomporára hasalhattam. Jaj, de

j micsoda kin nyilait a térdembe!
— Jer hát! — szólott a római.

1 — Nem feleltem, csak nehéz nyögések-
' Ív! ivzivegattam a fájdalmat.

— _,o, - uiiEizoit az ember. — Mo* 
zogsz-e már? Megtettem, amit kívántál.

— Nem bírok! — nyögtem végre. Nem 
birok mozdulni se. A térdemen iszonyú seb.

És vissza hanyatlottam.
— Mondd meg legalább, merre keres- 

i sem a lovadat?
I — Jaj... Nem tudom. Csak tapogatód/
! itt minden lovon. Jaj... Hátul a nyereg-ká 

pára vau akasztva.
Néhány perc múlva utána szóltam:
—- Ha megtalálod, hozz nekem is.
1 fogy a fájdalom megszűnt, ismét a 

térdemre tapogattam. Akkor éreztem, hogy 
ami. én na I . ok, n r.i cg« >>
aludt vérnél. A bőrkötés hiányzott. Egyszer 

I re csak valami keménységre is rátapintok 
a térdemen, s arra végignyilal rajtam a kin 

í megint.
Percek teltek el, míg ezt a fájdalmai 

is elszürgsöllvm. Aztán megint lenyúltam a 
térdemhez és akkor már igen óvatosan. Sok 
szisszel-juj jal kitapogattam végre, hogy a 
térdem csontjában egv eltörött lándzsahegy 

i áll.
Hu kiránthatnám., bizonyára elszünnc 

a kínja. Valami dárdát, fokost vagy bu/.o- 
I gánynyelet csak találok és annak a segítsé­

gével reggelig elsánlikálok a táborba, vagy 
ha csak közelébe is a tábornak. Virradatkor 
legalább nem tipornak agyon, ha a bari 
megint folytatódik.

De bágyadt voltam, s forróság is nehe­
zített. Nem tudom hogyan, de a tyúkom 

■ jutott egy percre az eszembe, a sánta kis 
I fekete tyúkom. S láttam is. láttam ahogy 
I sietve biceg felém, a szárnyával is segít'- 
! magán. S megáll előttem:

— Ká lka...
Mi kell pipikém? lebegtem. I * 1 * 1 * * * S 

kis ro- I, ördög! Viz kell ? Nekem sincs.
S föl akartam kelni, de megint bele 

gyi.kémlelt a kin a térdembe. \rra lö!. - 
méltem.

I oly lal juk
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heti rádiomu
Európa nevezetesebb hullámhosszai: gora) ee 

lés“ Dr.
Hajdú
Oláh

Anna
Lilian

írnek). 4.10: „Amerikai neve 
előadása. 4.45: Pontos idő-

lyondon National
Nürnberg
Ostrava
Brat isz-lava
Leipzig
Kosioe
Zagreb
Göteborg
Boroszló
Nápoly
Brno
Barcelona

Strassburg
Grác
London Regional 
Mühlacker 
llamburg 
Inul« se 
Bukarest 
Ka to vice 
Berlin I.
Beográd
Stockholm
Róma
Langenberg
Midlan 1 Regional
Prága
Milánó
Brüsszel

261 67 1148
217 0.5 1256
263 11 1139
279 14 1076
259 2.8 1157
294 2.6 1022
307 0.8 973
322 15 932
325 1.7 923
331 1.7 905
342 2.8 8711
349 5 859
345 12 869
352 9.5 851
356 45 812
360 75 833
372 1.7 806
385 15 779
394 16 761
409 16 734
419 1.7 716
431 2.8 696
436 75 689
441 75 680
473 17 635
479 38 626
487 5.5 617
501 8.5 599
509 1.5 590

Vasárnap. Julius 3

Be; rrád.
lékünnepély.

Gutenberg em- 
e. 12.05: Köny-

8.30: Tornaóra. 9:
10: Gr. 10.50:: Orvosi

nvü zene citerán. 12.30: Rzk. Jugoszláv szerze­
mények. 13.30: H. 15: Szokolürnep-átv. Prágából, j 
HL Gr. 17: A zemuni diákok tamburnzk. 19: Gr. j 
1!) :;0: Vígjáték. 20: Francia zene, vonósnégyes. . 
20.45: Rádiócsevegés, 21.15: Ninikovics Grosano Kor- , 
nélia operaénekesnő hgv. 21.45: 11. S. 22.05: Rzk. 
Népek táncai. 22.50: Cigánye/.ne átv.

Budapest. 9: Hírek, kozmetika. 10: Református 
istentisztelet. 11: Egyházi zene és szentbeszéd a 
királyi udvari vár plébánia - templomból. Majd. Az 
Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 
Karnagy Berg Ottó. Közreműködik Bodó Erzsi.
2: Gramofonhangverseny. 3: Dr. Windisch R*i 
ehérd ny. gazdasági akadémiai tanár: „A gyümölcs­
borkész ités“. 3.45: Az 1. honvédgyalogezred fú­
vószenekarénak hangversenye. 4.45: Pontos időjel­
zés, időjárásjelentés. Utána: „Titkos filmlel véte­
lek a pesti uecán“ Mariancsics Imre előadása. 5.10: 
Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye. 
0.10: A Székesfővárosi Zenekar hangversenye a 
\árosligeti Iparcsarnok előtti zenepavilonból. Kar­
nagy Bór Dezső. Közreműködik Iiertók Ferike té­
rtek). 7.30: Sport- és lóversenyeredmények. 7.60: 
Vidám vasárnapi est. Rendező Hegedűs I ibor. Utá­
na körülbelül 10: Pontos időjelzés, sporteredmé­
nyek Majd: W. László Erzsi hegedühangversenye. 
Utána: Aradi Farkas Sándqr és cigányzenekaré­
nak zenéje a Bodó kávéházitól.

Bées. 10.30: Schütz orgonamüvész hangverse­
nye. 11: A bécsi szimfonikusok hangversenye. 18 
és 30: Férfikar. 16: A hamburgi zeneegyesület 
hangversenyének közvetítése. 16.30: Vonósnégyes. 
17 20: Bauer-zenekar. 19.40: Bécsi dalok. 20.30 
Zorov: A másik ország c. zenés drámája. 22.15: A 
Mansch er-zenekar.

Bukarest. 11: Gramofon 16: Katonazene. 19: 
Schubert: Három a kislány, »pereit.

Prága. 6.15: Zenés ébresztő. 7: Karlsbad! reg 
geli zene. 19.30: Washington, hangjáték. 10: Ün­
nepi szokol-óra. 12.05: Fúvószenekar. 13.30. Grá­

fon. 20: Szlet-kabaré n Burián-ezinházból.

Hétfő. Jolim 4

Beográd. II: Gr. 12.05: Rzk. 13.30: H. 19: 
Rzk. 19.50: Szlatin Ludmilla és Gvejics Zsárko 
nekművészek áriákat és duetteket énekelnek. 20 

VS 30: Prágai átv. A cseh filharmonikusok hang 
versenye. 22: Hirek.

Budapest. 9.16: A 2. honvédgyalogezred 
■ arának hangversenye. 12: Déli harangszó.

angveraeny. Közreműködik Neuóelt

jelzés, idöjárásjclenfés, hirek 5: Nyáry Andor no­
vellái. 6.35: A Bercnd szalónz.enckar hangversenye. 
0.46: „A főtárgy aláírói" Dr. Auer György elő­
adása. 7.16: Gramofonhangverseny. 8.30: Az Ope- 
raliáz tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Kar­
nagy dr Dohnánvi Ernő. Közreműködik Kerpely 
Jenő (gordonka). 10: Pontos időjelzés, időjárás je­
lentés, hírek Ijlajd: Toll Árpád és Toll Jancsi ci­
gány zenek arának hangversenye a Kovácsevics ét­
teremből.

Bées. 11.30: Adler’-négyes. 13.10: Fovószenc gr. 
19.25: Laner csellómüvész. 20 :Népszerü hangver­
seny. 22,15: Gaudriot-jazz.

Prága. 6.15: Zenés ébresztő. 11: Rramoíon. 19 
és 30: A Lyra cseh munkásdalegylot hangversenye 
Chicagóból. 20.80: Ünnepi hangverseny.

Kedd,

Beográd. 11: Rzk. 12.05: Nikolics Bosko nép­
dalokat énekel. 13.30: H. 19: E. 19.40: Rzk. Ke- 
telbey óra. 20.30: Átv. Zágrebból, 22.30: H. S. 
22.50: Zene átv. a polgári kaszinóból.

Budapest. 9.15: A rádió házikvintettjének hang­
versenye. 12.05: A Mándits szalonzenekar hang­
versenye. 3.80: A „Tündérvásár“ meseórája. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hirek. 5: Orbán 
Sándor magyar nótákat énekel Hódmezővásárhelyi 
Szénást Guszti cigányzenekarának kíséretével. 6: 
A magyar sajtó ideáljai. Dutka Ákos előadása. 
6á!S0: A Wekerlelelepi Dalkör hangversenye. Kar­
nagy Winkler Rezső. 7.15: Berky Lili és Gózoo 
Gyula estje. Kisér Kurina Si mi és cigányzenekara. 
8.15: A Broadvary Boys jazz-zenekar hangversenye 
a felsőmargitszigeti Tarján-étteremből. 9.15: 
tos időjelzés, hirek, ló verseny eredmények 
gora-hegedü szonátáié. Előadja 
Zathurec 
negyed óra

• igv.

vénekéi. 21.30: Ljubljanai átv. 22.30: H. S. 22.80: 
Cigányzene átv.

Budapest- 9.15: A Wei dinger azalónzeneker ze 
néje. 12 05: A rádió házikvintettjének hangver­
senye 5: Az Országos Postás zenekar hangversenye 
a alsó margitszigeti Márkus étteremből. 6.16: A 
napfürdőről Kucharik Józeef előadása. 6.50: Gra- 
mofonhangverseny. 8: A tőrök császár1 leánya Pesten 
Irta és felolvassa Reze Dezső. 8.25: Operarészletek 
.Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangverse­
nye Lányi Viktor előadásával. 10: Pontos idóő- 
jelzés, idő járásjelentés, hirek. Majd: Horváth Gyu- 

és cigányzenekarának zenéje az Ostende kávé­
házból Szánthó György énekezámalvaL

Bées. 11.30: Cerda-zenckar. 12.40: Gramofon 
13.10: Hangosfilm részletek. 15.20: Brahms: Ci­
gány dalok, 16.55: Winternilz-zenekar. 18.10: Báb- 
szinházépités.. 20: Szimfonikusok hangversenye. 22 
esek négyes. 22.20: Fuvóazenc.

Gramofon. 
19: Rádió- 

Ondrzsi- 
zenéje a

l’rága. 6.15: Zenés ébresztő. 11 
12.30: Rédiózenekar. 17.55: Gramofon 
zenekar Holuba hárfamüvésszel. 21.26: 
és 15: Rácz Béla és cigányzenckarának 
Pataky-féle vendéglőből.

Pénteek.

Beográd. 11: Rzk. 12.05: Gr. 13.30:
Kalmics Lika jugoszláv dalokat énekel.
10.50 Lilin Vladimir hegedühgv. 20.30: Hazai
zer szerzők hgv. ciklusa. 21,20: Szakszolonzene.

H. 18.30
19.20: E.

21.40: 22.30: 22 50:

Pon- 
9.30: Zon- 

Stefániai Imre és 
kv Ede. 10.15: Időjárásjelentés. Majd: öt- 

könnyü zene. Utána: Sovánka Nándor

Klára

zene
12.05:
'z.on

Bées. 11.30: Webei-zenekar. 13.10: Szórak o. 
lató zene 13.45: Gramofon. 16 15: Ganpelbergi 
enekar. 18.30: Karintiai dnlok. 19.30: Hangvei 

«ny. 22.30: Tánczene Berlinből.

Prága. 6.15: Zenes ébresztő. 11: Gramofon. 12 
30: Rádió zenekar 13.40: Gramofon. 18,25: Ni 

net hirek és előadás. 19.05: A jugoszláv akadémi; 
nekkav nang\ersenye

és cigányzenekarának zenéje a Baross kávéházból.

Bées. 11.30: Silving-zenekar 13.10: Gramofon. 
15.20: Hangverseny. 16.55: Haupt-zenekar. 20: A 
A bécsi szimfonikusok hangversenye, 
gel-zenekar.

Prága. 6.15: Zenés ébresztő. 7: Karlsbad! reg­
geli zene. 9.15: Weinberger cneknégycs. 9.35: Du­
da trió. 10: ünnepi hangverseny a Luzernit palo­
tából. 13.30: Gramofon. 16: Katonazene. 19: 
cseh tanititk énekegyesületének hangversenye.

Szerda.

Beográd. 10.30: A prágai szoknlfelvonulás átv. 
j 11: Gr. 12.05: Rzk. szláv zene. 13.30: H. 18.40:
I E. 19.30: Operaátv. Prágából. Utána kávéházi zene.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny 12.05: 
Szmimoff Szergej „Volga“ orosz balnlajka-zcne- 
karánnk hangversenye. 4: „Csend a liavason“, no­
vella. Irta és felolvassa Török Sándor. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás jelentés, hirek. 5: Szalónzvne- 
kari hangverseny. Karnagy Bertha István. 6: „írók 
és művészek a regényirodalomban“ Harsány! Zsolt 
eklőadása 6.30: Hangverseny. Közreműködik Szász 
Edit (ének), Fóthy Ida (zongora) és Tibor Zoltán 
(ének). 7.45: Farkas Jenő és cigányzenekarának 

! hangversenye. It.25: Lóversenyeredmények. 8.30: Vig- 
’ jétékelöadAs a Stúdióból. „Egy kis senki,, ' igjé- 

ték három felvonásban. Irta Bonyi Adorján. Ren­
dező Odry Árpád. 10.15: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés, hirek. Majd: A Mándits jazz-zenekar 
hangversenye a Rajna parkból.

Bées. 11.30: Brunner négyes. 12.40: Gramuion 
Itt. 40: Hangverseny. 17.30 :Dalest. 19.35: Zenés 
nevetőóra. 21.05: Vígjáték. 22: Hegedü- 
gorahangverseny 22.24: Krall-jazz.

Prága. 6.15: Zenés ébresztő. 7: Karlsbad! reg 
! geli zene. 8.30: Hangverseny. 12.05: A Morva 

ni tők érvekegycsületének hangversenye.
Iák csembálómüvész. 13.30 Gramofon.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik 
Gergely Ilus (ének), Wachs Rózsi (zongora) és 
Sándor János (hegedű). 12.05: Hédervári Ferenc 
és cigányzenekarának zenéje. 4: A háztartásról. 
Vizváry Mariska előadása. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés, hirek. 5: „Ne féljünk a házasság­
tól“ Dr. Halmi Bódog előadása. 7.10: „Iiogy te­
rem a nóta“ Farkas Imre előadása. Közreműködik 
Nagy Izalvella. Kisér ifj. Sáray Elemér és cigány­
zenekara. 8.15: A rádió külügyi negyedórája. 8.35: 
Balét trészlelek. A Budapesti Hangverseny Zene­
kar hangversenye. 10: Pontos időjelzés, időjárás 
jelentés, hirek. Majd: Bura Károly és cigányze­
nekarának zenéje a Márkus-étteremből.

Béce. 11.30: Fali-zenekar. 12.40: Gramofon. 13 
és 10: Szláv operák gramofonon. 16.30: Machek- 
zenekar. 20: Sell: Miről [«szélnek Amerikában 
20.15: Citernz.ene 21.30: Rotschild négyes. 22.26: 
Blue Boys zenekar Grost Egon énekével.

Prága. 6.15: 
és 30: Szalon- 
19. Tarka óra. 
Vonós szerenád

Zenés ébresztő. 11: Gramofon. ! 1 
és jazz-zenekar. 17.45: Gramofon. 
20.30: llegedü-zongoraszonálák. 21 

22.20: Gramofon.

Szombat,

Beográd. 11: Gr. 12.05: Rzk. 13.80: H. 
Timotics Milán népdalokat énekel. 19.30: E.
Rzk. (Strausstól Lehárig) 20.10: Bohózat, 21.40: 
II. 22: Séta Európán keresztül, utána rádiócsend

Budapest. 9.15: Az államrendőrség zenekarának 
hangversenye. 12.05: Gramofonhangverseny. 4: A 
„Rádióélet“ gyermek játszóórája. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás jelentés, hirek. 5: A Budapesti Kon- . 
vert Szalonzenekar hangversenye. 6: Rádió amatőr- 
posta. 6.30: l’ogány Dezső tangó- ée jazz-zenc 
karának hangversenye ,Vig Miklóa énekszámaival. 
7.30: „450.000 könyv birodalmában“ Révész Béla
előadása. 8: Endre Béla női vokálegyüttesénck 
hangversenye. 8.30: Lóverseny eredmények, 8.35: H*a 
rom ogy felvonásos. Utána: Pontos időjelzés, idő 
járásjelentés, hirek. Majd: ld. Kiss Béla és cigány 
zenekarának zenéje a Gellért szállóból.

tn
1.05: Pol 
1 Opera

Csütörtök

Beográd. 10.30: 
1.30: II. 18.30: E.

Tornaóra. 11: 
19: A Vo.jvo

12.05
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BEOGRAD - KRAQUJEVAC — NOVISAD
Kézmfláru kereskedésünk noviszádi fiókját, hogy a mai pénzkrizís mellett is lehetővé tegyük a n. é. közönség részére a bevásárlást

Arainh,

amelyek a legminimáJisabb haszonnal és & leg­
kisebb rezsiköltséggel vannak kalkulálva, hogy igy 

leggazdagabb és a legszegényebb néposztáJy 
számára is lehetővé tegyük

Ittllsti és belső

Rerékiiárpmimíc
elsőrangú külföldi gyártmányok nagy 
választékban gyári áron kaphatók:

Express l. Horváth
s 'akti -1 etében

Novlsad, !»aSI(eva ullca 19 sz.

bevásárlást.

lierihptirzomäiKiMäs 
Varrógép Radio (iramoíon

;Sport’Cíteli U
tennisz-, futball- stb. felszerelések, a legjobb 
hazai és küllő dí g- árfminyok állandó nagy
raktára:

Leszmelsler tintáinál, Oifzs^ci
I Szakszerű rakethurozás

fllinri KÁDOLY
j Noviead, Kr. Alek.sandra 20

Gallér* és k<zel6Usztitáe villany 
- üzemmel. Minden darib garan- 
I táltan hófeh*r ts frnyes. 8S5

Figyelem?
F-rfi talpalás 
női
(érti sarkalás 
női

30-Din. 
20— . 
10— , 
6— .

iönyvelési restanciáit
ne okozzon Önnek gondot, mert legrövidebb 
Idő alatt I- ön weit rendbe hozom.

DOrDélU l.fl.iOS. önyvsz.ikértő. NOVlSQd
Mholo Cesln ul. 7

Még csak On nem tudja
hogy reklám áron :

167 dinárért
kaphat garantált színtartó, tiszta gyapjú­
szövetet a ku'ai pofz'ógvár noviszádi 
lerakatában. KRALJA ALF.KSAXDRA 20.

BKEESITES ?
Tisztelettel értesítem nagyra becsült vevőkörömet, 

I hogy kéz munka üzletemet, ugyanabban a házban a 
I Banovlna biilfé mellé helyeztem ál, mely alkalommal 
• felhívom szives figyelmüket az újonnan felszerelt

azsurozó ts endlíző gépeimre,
mel eken a legrövidebb Időn belül elvégzek minden 
megrendelést a legk nyesebb v>énv két is kielégítően 
Sürgős ese ekben az /IZSIIROZA* ÉS ENDLSZtS 

j oron kívül lesz elvégezve. — Azonkívül szakszerűen 
1 Végzek függöny és mindennemű kézimunka montlro- 
; zást. úgyszintén vállalom perzsa és szmirna szőnye- 
! gek stuccolását, va amint minden e szakmába vágó 
j munkák telkiismeretes és gyors elvégzését.

Egvben ér; item a n. b. közönséget '’ogy uj 
üzletemben v k RIIR/A ÉS MITME EESTÉSi 
■ilam.nt RUHA lESZíliASi !S

Tisztelettel
"»ÄW. Rientl; eg fiele «Seide

clflmioindo es Hézlmunhollzlete
■ is.ud, Kraljica Marija u. 2. (Srpska Matica épület)

cipófestés a legszebb színekben 
15 D Obilié venae (Faragó pék

tn illeti'

hotirarhel ssívön

Sllliolltll

Szigorúan szabott árak.
Tájékozás végett itt adjuk saját készitményü férfi 
és női fehérneműink, valamint a főbb cikkek 

árait u. m.:

Színes ingek: Dinar 32.— 36. 38. 40—
42. — 45.’ — s igy tovább 

Ingek, puplín béléssel, a legdivatosabb színekben:
Din. 46. — 48. — 56. — s igy tovább 

Munkás és cserkész ingek: Din. 19. 20.
21.— 22.—

Fehér ingek damaszt mellel, kézelővel vagy anél­
kül Dinar 28 — 30. 32.— stb.

Amerikai hosszú alsónadrágok: Dinar 12. 14"
Fehér és színes rövid alsónadrágok: Dinar 13,

14. 16. 18. - 20. 22. -
Vászon, grádli vagy damaszt hosszú alsónadrágok: 

Dinar 17 - 26. 28 32__ 36.—
Színes női ingek opálból, csipkével vagy anélkül:

12- 12.50, 13.50, 14.50
Színes női ingek toil de soir-bol legfinomabb 

csipkedisszel: Dinar 26.— 28. - 30.-
Kombinék opálbatisztbóí és toil de soirbol, finom 

csipkedisszel: Dinar 22. 24" 26— 32.—
35. - 38.—

Opál és színes nőinadrágok: Dinar 13,—
Selyem-Jersey női nadrágok minden színben:

Dinar 12.— 13. 14.— 15.—
Selycm-.lcrscy gyermeknadrágok minden színben: 

Dinar 9. 10.— 11.
Selyem-Jersey kombiné csipkedisszel vagy simán 

Dinar 24.— 26. 38 — 30.— 32.— 36—
Charmeus clyem női nadrágok, minden színben: 

Dinar 23. — 25.— 27. 29. 32__-
Charmeus selyem kombinék, hír .zéssel, csipke­

disszel. nagy csipkebetéttel, és aplikált crepe 
de chine dísszel: Dinar 42. — 4-1. 46—
48. 50. 52.— 54— 56. - 60 65 —
68. 72. stb.

Női hálóingek opálbol, toil de soirból, finom 
esi kcdisszel Din, 32.— 34 36. - 40 —
50— 54.— 58

Minden nagyságú opál melltart k: Dinar 10.—
Női harisnyatartó. Dinar 13. 15.— stb.
Női keztyük, egyszerűi és díszes manzsettával:

Din 8. 10.— 12. - 14. - 15.— 16. 18.
Női hari-nya pamutból vagy cérnából, divalszinek- 

ben. hímzéssel vagy anélkül Dinar 5. 6.—
8. 9. 10.— 12 14.-16.-18.-20—
22. 25.—

Női selyemharisnya „Rumbn-Bemberg", hímzéssel 
Vagy anélkül Dinar 9.— 12. II. ló.— 
18. 20. - 28.- 32. 35 — 38. - 42.—

Pamut és cérna gyermek harisnya és zokni Dinar
3.50 4. 4 50 5. 5.50 6. 7.- 8. 12.-

Pamut és cérna gyermek triko- ng Din. 4. 5 —
6.— 7.- 8.- 9. 12. 13.— 14__ 15—

Pamut vagy cérna férfiharisnya minden színben 
Din. 2 2 50 3 — 4.— 5. 7. g -
9. — 10. stb.

Frottír törölközők Din. 5.— 7.— 8. 9. 10_
12. 13.— 14.- 15.— 16. 18.- 20.—

Zsebkendők, férfi, női és gyermek: Din. 1 50 2
2.50 3.- 3-50 4. - 4.50 5. 6. 7. stb

Sport és apacs ingek, panamából, minden minő­
ségben, a legkellemesebb nyári viselet Dinar
45 48. 50. - 52. 54. stb.

Valamint az összes egyéb rövidáru cikkek, óriási 
választékban. Nyakkendők, női és gyermek sáp- 
kák, gallérok, kötött kosztümök, fürdőruhák, für­
dősapkák, szokol öltözetek, övék és ingek stb.

Sajói Érdekében
jöjjön el, hogy minden vételkényszer nélkül meg­

győződhessen róla, hogy

LAFAJET
NOfISAD

Duna ucca 19 Duna ucco 19
a legjobb árut a legolcsóbban adja.

!X£NT48
MINDENKI
KERESHET

de senki sem talál jobb ás 
tökéletesebb

líá-

szekrftigl
nint a Braca Goldner cég sok- 
ves tapasztalattal gyártott és 
/abadalmazott jégszekrénye 

Higiénikus, nem rozsdásodik,* 
mert a belső burkolat nincs 
szegezve. Gyártja és legol­

csóbban szállítja

Braca Goldner
SuDollCfl, Jégszekrény, 

fabútor és fémárugyár

a ntroztsniz
szükséges cikkeket minden háziasszony

•aisz mtree
füszer-cereskedőnél szerzi be 

Noviszád, Hal-tér.

Összerahhöld

Palenl-
íürdöhdű

utánvétellel 900 d,
Viszonteladóknak 
árengedmény. 
Kérjen ismertet t

Deutsch Károly
Sínre Itenjlfca, TVornica 
ogledala. metalne i limene 

ro e. 1348

WEISZ RUDOLF
ÚRI SZABÓ

NOVISAD
FUTOSKI PUT 48

Oolnja Hoglaticán eladó 
100-120 hold 

elsőrendű szántóföld
Felvilágosítást:

Sxepeesy Jenő bankigazgató, Topola. Telefon 12.

Halottaink emlékének megőrzése 
a legszebb emberi érény!

GOLGOTA

I

JJ
temetkezési vállalat a legmesszebb menő 
igényeknek megfelelően elsőrendű uj fel­
szereléssel, villanyvilágítással és falvédő 
szerkezettel (a falakba nem verünk sze­
get), nagy raktár érc és saját készítésű 
fakoporsókban, szemfedelek és koszorúk­
ban, exhumálást és szállítást Bárhonnan bár­
hová vállalunk, n legolcsóbb kiszolgálás.

LENKEY IMRE ÉS FIA
’GOLGOTA« TEMETKEZÉSI 
VÁLLALATA
Noviszád, Uszpenszka u. 12. Telefon 26-90
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Sswkeezttieég ée kiadóhivatal: 
ItoVISZAD, KRALJA PETRA UL. 30 I. EMELET 

Telef ónsz&m: 21-37, éjjel 20-58 
qCTROTICA. Kralja Alekszandra 7. Telefon 6—70

>vi«zád, 1932. évi április hó 23

95. toám

Az uj miniszterek első
Zágreb ásás millió dináros b5lc«8nt bap

XIII. évlolyam

Előfizetési ára 1 hónapra 28 dinár, 3 hónapra N 
dinár. — Külföldön 1 hónapra 40 dinár. — Egyes 
t»*m éra hétköznapokon 1 dinár, vasárnap * dinás 

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

Doktor Szrkulj Sztepan cs Pogacsnik 
Viktor az újonnan, kinevezett miniszterek, 
akik tegnap délelőtt tiz óraikor érkeztek 
meg Beugródba és délben már letették a hi- 
vatalos esküt Marinkovics, Voja miniszter- 
elnök kezeibe, az eskütétel után fogadták az 
újságírókat, köztük a Reggeli Újság beo- 
grádi munkatársát is. Dr. Szrkulj Sztepán 
elsősorban Zágrebot érdeklő problémákról 
nyilatkozott. Közölte, hogy a miniszterközi 
bizottság első feladata Zágreb város száz 
millió dináros kölcsönének ügy e lesz. Ebből 
a kölcsönből akarják! a zágrebi bankoknál 
levő függőadósságokat rendezni és a leg­
szükségesebb beruházásokat eszközölni. Kö-

Londomból jelentik: Az Ewening Stan­
dard értesülése szerint M acDonaldl minisz­
terelnök szembaja mindnagyobb aggodalom­
ra ad ökot,

Komolyan kell Számolni a nemzeti korr

A szuboticai ipartestületben, mint is­
meretes, Fiszter Gusztáv alelnök lemondásé 
val kapcsolatban áldatlan harcok indultak! 
meg, amelyek a nyilvánosságot is foglalkoz­
tatták. Az ipartestület vezetősége ellen kü­
lönféle vádak hangzottak el, amelyek szóba 
kerültek azon az értekezleten is, amelyen az 
iparosszövetség kiküldötteiv továbbá a novi- 
szádi kereskedelmi és iparkamara titkára 
is megjelent. Az értekezletről Fiszter Gusz 
táv lemondott alelnök eltávozott, mert nem 
indokolhatta lemondásának okait és nem 
hozhatta nyilvánosságra a jelenlegi vezető­
ség ténykedését.

Az i partestület üléséről a szuboticai 
Naplóban cikk jelent meg, amely nem felelt 
meg a valóságnak. Vukics Franjo polgár- 
mestcrhelyettes helyreigazítás közlésére kér­
te fel a Reggeli Újságot, miután a Napló a 
beküldött helyreigazító nyilatkozatot nem 
közölte a helyes formában. A helyreigazító 
nyilatkozat helyes szövege a következő:

Dr. Fenyves Ferena urnák Napló fele- 
fős szerkesztőjének, Szubotdca. A sajtó tör­
vényről szóló rendelkezések értelmében szí­
veskedjék lapjában megfelelő helyen ugyan­
azon címmel és ugyanazon betűkkel lekö­
zölni b. lapjának e hó 20-ikai 109. sz. példá­
nyában a „Heves szócsata után Fiszter Gusz­
táv volt alelnök egyedül vonult lei az ipar­
testület választmányi üléséről“ cikkre a kö­

zölte a miniszter, hogy a vujavicai földgáz 
kihasználására egy amerikai konzorcium 6 
hónapos opciót kapott. Egyelőre még nem 
döntöttek, hogy hol fogják felhasználni a 
földgázt, minden valószínűség szerint azon­
ban Zágreb gázszolgáltatását a vujavicai 
földgáz fogja ellátni.

Pogacsnik Viktor egy órakor fogadta az 
újságírókat és a következőket mondotta:

— Még nem foglaltam el állásomat, azt 
azonban közölhetem,. hogy eddig is a rend­
nek voltam az őre és azután is az maradok. 
Ugyanaz a programom, ami az erdőmé volt, 
rendre, munkára és törvényességre törek­

Ha MacDonald visszalépne, akkor való­
színűleg Baldwinnek, a konzervatív párt ve­
zérének ajánlja fel a miniszterelnökséget.

vetkező helyreigazító nyilatkozatot:
A Napló április 20-iki 109. számában 

megjelent cikkel kapcsolatosan kijelentem a 
következőket: 1. Nem igaz, hogy pénteken 
1932. évi április 15-én magamhoz hivattam 
Prcsics Kálmánt a szuboticai ipartestület 
elnökét, ellenben igaz, hogy az illető ifjabb 
Fiszter Gusztáv társaságában ezen a napon 
irodámban járt, hogy bizonyos ügyekről ér­
tesítsen, amelyek a szuboticai ipartestületre 
vonatkoznak. 2. Nem igaz, hogy ez alkalom­
mal elrendeltem neki, hogy mondjon le az 
ipartestület iclnökségcről, ellenben igaz, hogy 
Prcsicsnek ekkior alkalma volt tudomást sze­
rezni bizonyos szabálytalanságokról, ame­
lyek az ipartestületben történtek és amelyek 
miatt én a bűnvádi perrendtartás alapján 
jelentést tettem az államügyészségnél a tes­
tület titkára ellen. Ez alkalommal Prcsics 
láthatólag gondterhelten tanácsot kért tőlem 
arra nézve, hogy' mit tegyen, mert tovább nem 
hajlandó viselni a felelősseget. Kérésére be­
szélgetésünk folyamán azt válaszoltam, hogy 
véleményem szerint leghelyesebb lenne, ha 
beadná lemondását annál is inkább, mivel a 
jelenlegi ipartestül etet az uj ipartörv ény ren 
ítélkezései értelmében újjá. kell szervezni.

Mindenképen feltétlenül igaz, hogy Pr­
csics ez alkalommal kijelentette, hogy le­
mond és a lehető legrövidebb időn belül bi­
zottsági ülést hiv össze, hogy esetleg a többi

tagok is benyújtsák lemondásukat. 
Szubotica, 1932 április 21.

Vük ids Fran ja
városi tanácsos, polgár­
mester helyettes.

MacDonald a nagybeteg angol miniszterelnök

' MM

Letartóztatlak egy szuboticai 
detektívet, mert aem méltó 
módon viselkedett

MS történt tegnapelőtt eiste a Dűli- 
císeva uccában?

Tegnapelőtt este tiz órakor három fiatal 
ember jelentkezett a szuboticai lovasrendőr­
ség laktanyájában és jelentést tett arról, 
hogy a Dulicseva uccában valaki leütötte) 
Zvekanov Pál 22 éves fiatalembert. A ren­
dőrségről nyomban bizottság szállt a hely­
színére, ahol eszméletlenül találták Zvcka- 
novot. A fiatalembert súlyos sérülésével 
nyomban kórházba szállították, ahol ápolá-9 
alá vették, egyben pedig a rendőrség meg- 
inditotta a nyomozást a támadó kézrekeri- 
tésére.

Nem sokkal később Szimies Szlávkó, a 
városi rendőrség dctcktivje jelentést tett fe­
lettesének, hogy a Dulies uccában négy fia­
talember megtámadta és ő védekezésében az 
egyiket leütötte. A nyomozás megállapítot­
ta, hogy Szimies ittas állapotban belekötött 
a legényekbe és hozzá nem méltó módon 
járt el. Horváth Cvetko rendőrkapitány még 
a délelőtt folyamán elbocsátotta állásából 
Szimicset, majd elrendelte letartóztatását, 
mivel Zvekanov állapota igen súlyos.

Súlyos bányaszerencsétlenség 
egy dólszerblxl bányában

I' IV-! I
Bcográdból jelentik: A délszerbiaiVr- 

ska Csuka bányában tegnap bányalégrob­
banás történt, amelynek következtében két 
ember meghalt, három pedig súlyosan meg­
sebesült. A hatóságok a robbanás ügyében 
megindították a vizsgálatot.

szem.

Hz angol sajtó szerint MacDonald rö­
videsen lemond a miniszterelnökségről

Hegrungilt egészsége miatt bénytelea tévézni az angol 
minisztereinél!, utódjául Baldwin! emlegette

many1 miniszftenelnök étiek visszalépésé­
vel.

Vukics Erényé szuboticai polgármesterhelyettes hiteles helyre­
igazító nyilatkozata az Ipartestületi harcokkal kapcsolatban
Hogyan folyt le a polgármesterhelyettes és az ipartestületi elnök sérelmezel! találkozása
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Egész Szabó*ica nagy részvéte mellett helyezték 
tegnap délntáua örök nyugalomra MOko Izidor irot

Több mlel egy éri eutyos belegeelsedée alán csflISrlökön eele ball meg 
Milko I aider, a népe* erű „Baedeker“

Tegna[>előtt este fél nyolc órakor hosszas be­
tegeskedés után szubotieai lakásán meghalt Milko 
Izidor iró, akinek számos müve Baedeker aláírással 
jelent meg. Milko Izidor az első szubotieai patriiius 
családból származott, édesatyja kórházi főorvos volt. 
Milko Izidor 1855-l>en született, gimnáziumi tanul­
mányait Szuboticán végezte, majd Budapesten jogi 
tanulmányokat folytatott, 1881-ben jogi és állam­
tudományi doktorátust szerzett. Jogi gyakorlatot 
nem folytatott, hanem 188‘2-l>en SzuboLica város szol­
gálatába lépett és árvaszéki ülnök volt. Állásáról 
1888-ban lemondott és ezentúl teljesen az irodalom­
nak szentelte az életét.

Milko Izidor igen nagy szerepet játszott a 
régi Szubotiea társadalmi életében és minden kultu­
rális, valamint jótékonysági mozgalom élén állt. 
Egy idei a Bácskai Közlöny című lapot is szerkesz­
tette. Később a zsidó hitközség elnökévé is válasz­
tották cs az ő kezdeményezésére és anyagi támo­
gatásával épület fel a szubotieai zsidó templom, 
amely ma is áll és az ország egyik legszebb zsidó, 
temploma. Társadalmi érdemeinek elismeréséül előbb 
tiszteletbeli városi főjegyzővé, majd örökös tisztelet­
beli polgármesterré nevezték ki. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia levelező tagja volt, rendes tagja 
n Petőfi Társaságnak és a szegedi Dugonieh Tár­
saságnak. Első regénye a „Mindenütt és sehol“ 1880- 
ban jelent meg s utána csaknem minden évl>en egy- 
egy könyve látott napvilágot, őt év előtt ünne]>clték 
Ötvenéves Írói jubileumát és ez alkalommal az egész

vajdasági magyar irodalom ihuve]>elte Milko Izi­
dort.

Milko Izidoron körülbelül egy év előtt hatal­
masodott el l>etegségű, de még ez alatt is dolgozott 
és úgyszólván haláláig megőrizte szelleme frisses­
ségét.

Milko Izidor holttestét tegnap délután négy 
órakor az egész város nagy részvéte mellett he­
lyezték örök nyugalomra. Holttestét a zsidó hit­
község tanácstermében ravatalozták fel s a teme­
tés a templomudvarból indult el. A holttest felett 
a templomudvarban dr. Gerson József szubotieai 
főrabbi mondott nagyhatású cs költői fordulatokban 
bővelkedő beszédet, majd dr. Kalmár Elemér a zsidó 
hitközség elnöke a hitközség nevében búcsúztatta 
el a szubotieai zsidóság nagy halottját. Dr. Nagy 
Ödön a szubotieai Népkor és a magyarság nevében 
mondott istenhozzádot a nagy Írónak, aki az itteni 
magyar irodalmat annyi szép müvei ajándékozta 
meg. A koporsót az újságírók és a közeli rokonok 
emelték vállukra és vitték a gimnázium előtt álló 
halottaskocsihoz, amelyen egész sereg koszorú volt. 
Többek között a szubotieai polgári Kaszinó, a 
Népkör, az újságíró egyesület és még sokan mások 
küldték el koszorújukat Milko Izidor koporsójára.

A temetőben Brodi Mihály a szabadkőműves 
páholy nevében búcsúztatta el a halottat, majd a 
koporsót leengedték a sírba. Milkó Izidor örökre 
eltávozott. . .

—o—

Épül a „Miss England III.“

Kaye Don, a közismert angol inotor-

I csónak versenyző uj motorcsónakot építtet, 
, amellyel tíz amerikai Gar Wood világre- 
1 kordját akarja megdönteni.

■ rassz bizonyítvány miatt a 
Dunába ugróit bél beográdl 
diát lány
Beográdból jelentik: A beográdi kikö­

tőben horgonyzó hajók matrózai tegnap haj­
nalban észrevették, amint két leány a Duná­
ba ugrott. A hajósok azonnal a leányok 
megmentésére siettek és sikerült is mind­
kettőjüket élve kimenteni a \ ízből. Az ön­
gyilkossági kísérletről azonnal értesítették 
a rendőrséget, amely megállapította, hogy az 
öngyilkosjclöltek Niktovies Dusica és Jová- 
novies -Jclena, a beográdi kereskedelmi aka­
démia növendékei, akik azért akartak meg­
válni az élettől, mert rossz, bizonyítványt 
kaptak.

—o—•

n Bogába ugró# egy becskerebl 
cselédlány

Becskcrckröl jelentik: Schmidt Anna 17 
éves csesztcreki születésű cselédlány a ha­
risnyagyár közelében tegnap délután a Be- 
gába ugrott. A leányon tiltott viszony kö­
vetkezményei mutatkoztak s mivel mosto­
haanyja levélben megdorgálta, efeletti .elke­
seredésében a Bogába ugrott.

— A szubotieai nyugdijasszövctsőg felhívása. 
A vasúti és egyéb nyugdíjasok szövetsége ezúton 
értesíti összes tagjait, hogy ez év április 24-én dél­
ül án 3 órakor közgyűlést előkészítő tagértekez.lctet 
tart a szövetség helyiségében (Szubotiea I. Kumi- 
csicseva uliea 8). Kéri a vezetőség a tagokat, hogy 
minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

■4k

Időjárás: A moravai, zctai, vardari, ten- 
germelléki és drinai hánságokoan részben 
borús, az ország többi részein dériült idő 
volt. A hőmérséklet minimuma Szarajevón 
plusz 1 fok volt. Noviszádon tegnap délben 
plusz 20 fokot mutatott a hőmérő.

Időjóslás: Hőemelkedés várható, helyen­
ként záporszem csővel.

— A Jadramszka Szilrázsa beográdi cso­
portjának kirándulása Dubrovnikba. A Jad- 
ranszka Sztrázsa vezetősége értesíti tagjait, 
hogy április huszonnyolcadikától május ne­
gyedikéig társas kirándulást rendez Dubrov- 
nikba. Indulás Beográdból április huszon- 
nyoleadikán este nyolc órakor. A kiránduló­
társaság április huszonkileneedikén reggel 

■ érkezik Szarajevóba, ahol megtekinti a vá­
ros nevezetességeit és harmincadikén to­
vábbutazik Dubrovnikba, ahonnan kirándu­
lást tesz Boka Kotorszkába is. Visszatérés 
Beográdba május negyedikén reggel hét óra­
kor. A beográd dubroxniki ut ára oda-visz- 
sza utiigazolvánnyul együtt másodosztályon 
317, harmadosztályon 172 dinár. A kirándu­
lásra jelentkezéseket április huszonnegye­
dikéig fogad el az egyesület irodája, Beo­
grád, Kralja Alekszandra uliea 6, I. eme­
let. Telefon 27—232.

— Miért nem mondják be a telefonos- 
kisasszonyok az uj telefonszámokat? Mivel 
az utóbbi időben igen gyakran olyan pana­
szok érkeztek a noviszádi postaigazgatóság­
hoz, hogy a telefonközpont, illetőleg a tele- 
fonoskisasszonyok nem hajlandók azoknak 
az uj telet onelőfizetőknek számait megmon­
dani, amelyek még nincsenek a telefonkönyv­
ben feltüntetve, a postaigazgatóság a követ­
kezők közlésére kért fel bennünket: A tele­
fonközpontnak nem szabad és így nem is 
adhat napközben ilyennemü felvilágosítást, 
mert ezzel sok időt vészit cs ez megnehezíti 
a központ gyors és helyes munkáját. Ilyen 
felvilágosítást napközben a telefonellcnőrző 
hivatal ad 24-29 számon, inig este 9 órától 
reggel 7-ig a telefonközpont.

— Újabb gyűjtést rendeznek a vrbászi kato­
likus templom kibővítésének javára. Vrbúszról je­
lentik: A katolikus egyházközség már régebben el­
határozta, hogy a katolikus templomot, amely a 
hívek számának megnövekedése folytán kicsinynek 
bizonyult, megnagyobbítják. Miután az egyházközség 
nem rendelkezik megfelelő anyagiakkal, gyűjtést ren­
dezett, amely azonban nem mutatott kívánt ered­
ményt és ezért az egyházközség úgy határozott, hogy 
újabb gyűjtést indít és a katolikus ifjúság Vz-bászon 
és környékén mükedvelőelőadásokat rendez a tem­
plom építésének javára. A katolikus ifjúság müked- 
velögárdája vasárnap már meg is rendezi elsői 
műkedvelő előadását a Kohl féle vendéglőben, amely 
alkalommal színre kerül az „örökség“ cimü három- 
felvonásos vígjáték és egy egyfelvonásos komédia. 
Az előadás tiszta jövedelmét a fcemplomépités ja­
vára fordítják.

— Halálozás. Bály Lajos bácstopolai kántor és 
karnagy c hú 22-én hosszas szenvedés után 72 éves 
korában szivgyengeségben meghalt. Az elhunyt 44 
évig volt Topoln kántora és élete végéig megőrizte 
rendkívül kellemes és szép hangját. Az utolsó tiz 
évben negyven tagból álló férfikart szervezett, amely 
vasár- és ünnepnapokon énekelt a templomban. 
Bály Lajos édesatyja '•olt Bály Edének, a jónevü 
dalköltőnek, özvegye és kiterjedt rokonsága gyá­
szolja. Temetése e hó 24-én, vasárnap délután 4 
órakor lesz. i

VHJtU.
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_A volt mart on ősi iskolaigazgató a vádlottak
paciján. A szuboticai törvényszéken Bozsics Milan 
elnök hármas bírói tanácsa tegnap tárgyalta Pe- 
tákovics Milorad ötvenkét éves volt martonosi elemi 
iskolai igazgató és Bálin Dusán gazdálkodó, a 
martonosi iskolaszék volt pénztárosának ügyét. A 
vádlottakat hatrendbeli hivatali sikkasztás bűntetté­
vel vádolta az ügyészség. A tegnapi főtárgyaláson 
Pctákovics Dusán kijelentette, hogy nem érzi magát 
bűnösnek, mert nem kövétta el a terhére rótt bűn­
cselekményeket. Tudomása van arról, hogy 49.000 
dinár eltűnt az iskolaszék pénzéből, ő azonban, mint 
iskolaigazgató semmiféle pénzt nem kezelt, csu­
pán az iskolaszék által elrendelt bevásárlásokat 
végezte és kiutalásokat irt alá. Bálin Dusán másod­
rendű vádlott szintén tagadott. A bíróság ezután 
több tanút kihallgatott, majd újabb iratok beszer­
zése végett a tárgyalást elnapolta.

— Szombattól, április 23-tól minden 
szombaton este és vasárnap délután 4 órától 
kezdve cigányzene hangversenyez a Park 
Hotel éttermében.

— Csak Sibalitynál veszek friss tea- 
vajat, mert meggyőződtem, hogy ott a legjobb.

ÉRTÉKTŐZSDE ZÁRLATOK
Péntek, április 22

A dinár árfolyama. Budapest 9.88—10.00, Bécs 
12.14—12.20, Prága 53.30—56.70, Berlin 7.34—7.35 
London 215.

Zürich. Bcográd 9.00, Páris 2029.50, London 
1930.5, Newyork 514.62, Brüssel 72.10, Milánó 26.4Ö V 
Madrid 40.20, Amsterdam 208.35, Berlin 122.20, Szó­
fia 3.73, Prága 15.24, Varsó 57.65, Bukarest 3.07.

Liverpool. Irányzat: Tartott. Búza május 5 sh 
2.125, Julius 5 sh 5.125, október 5 sh 7.75y;

Beográdi értéktőzsde. Devizák: Kínálat—kereslet 
dinárokban. London (1 font): 213.55—211.95, Páris 
(100 frank): 223.90—222.78, Newyork (100 dollár) 
5654.89—5626.63, Genf (100 svájci frank) 1102.35—- 
1097.35, Milánó (100 lira) 292.45—290.05, Prága 
(100 cs. k.) 168.08—16ÍJ22, Berlin (100 márka)
1349.17—1338.37, Brüsszel (100 belga) 795.14—791.feo, 
Amszterdam (100 holland írt.) 2298.28—22.80.92. 
Állmnpapirok: 2 és fél százalékos ratna steta,
prompt 210 —209, kötés 210- 208, 7 százalékos köl­
csön 57—, 4 százalékos agrárkölcsön 27—, 7 szá­
zalékos Hip. Banka kölcsön —51, 1930 6 százalékos 
állami kölcsön 36.25—36. Részvények: Narodna Ban­
ka 4050—4610.

Noviszádi terménytőzsde. Búza 78 kgos 2°,'o bács 
kai Szombor környéki 129—131, bánáti vrsaci pa­
ritásban 78 kgos 2C/o 128—130, 78 kgos 2o/0 bácskai 
Noviszád környéki 130—132.50, középbácskai 130 
—132.50, bácskai tiszai 130—132.50, felső bácskai 
130—132.50, tiszai uszályrakomány 132.50—135, fel­
sőbánáti 129—131. Árpa 63/64 kgos 140—145, 65/66 
kgos 155—160. Zab 132.50—135. Tengeri bácskai 
gar. min. 96—98, Szombor környéki 97—99, bács­
kai fehér 109—111, bánáti gar. min. 96—98, eze- 
rémi gar. min. 96—98, Sid környéki 98—100. Búza­
liszt bács. és bán. állomás nullás gg és g 240—250, 
2-es 220—230, 5-ös 200—210, 6-os 180—185, 7-es 150 
—155, 8-as 92.50—97.50, buzakorpa 85—87.50, bab 
fehér, bácskai és szereim 2 százalék zsák nélkül 
235—245; burgonya fehér szlovéniai 120—125, rózsa 
horai szlovéniai 150—160, fehér szlavóniai 105— 
110.

Irányzat: Változatlan.
forgalom: 66 vagon.

Szombori terménytőzsde. Bácskai búza Szombor 
130 132, fclsöbácskai 132—134, szerem! búza és 
szlavóniai 130—132.50, tiszai hajórakomány bácskai 
132.50—135, bánáti 130—132.50, zab bácskai és sze­
relni 130—135, árpa 130—135, tavaszi bácskai 162.50 

167.50, tengeri bácskai promt vasul 96—98, tengeri 
április-junius 98—100, liszt 00 és 0 245—255, kettes 
225-235, ötös 205—215, hatos 180—185, hetes 150— 
155, nyolcas 92.50 -97.50, korpa prompt 37.50—90,
ír;anyzat: Barátságosabb.

Sssnsiyfeái
CS AMA VIKI HÍREK

A sztaríbecsei katonai parancsnokság rendele­
tére a csantaviri községi elöljáróság felhívja az 
1882-től 1910-ig született összes katonaköteleseket, 
hogy április 24-én, vasárnap beosztás végett jelen­
jenek meg a vásártéren, esős idő esetén pedig az 
Oblát féle vendéglőben. A jelentkezőknek magukkal 
kell vinniük katonakönyvüket vagy igazolványukat, 
abban az esetben pedig, ha az nincs meg, vágy­
éi vesztették, azt azonnal jelentsék a katonai refe­
rensnél. — Az idei lóvizsgálatot május 9-én tartják 
meg a nagyvendéglő udvarában. A szemlére az 
egy évesnél idősebb lovakat, szamarakat és öszvére­
ket kell elővezetni. A vizsgálatnál fel kell mutatni a 
járlatlevelet. — Az április 24-ére hirdetett szokol- 
előadás közbejött akadályok miatt elmaradt. A meg­
váltott jegyek érvényesek lesznek a később megtar­
tandó előadásra. — Mindazok, akik selyemhernyó 
tenyésztéssel kívánnak foglalkozni, jelentkezzenek 
a helyi keltetőnél, ahol a peték dobozát 3 dináros, 
a papirosok darabját pedig 10 párás árban kaphat­
ják. -- Todorov Zorka négyéves kisleány játék 
közben karját törte. Beszállították a szuboticai 
kórházba.

SZENTAI HÍREK

Az április 28-án tartandó rendkívüli közgyűlés 
tárgysorozatára a polgármester a szabályrendelet 
és a villanytelepi szerződésből folyó elszámolás- 
ügy mellett a párbér és felekezeti segély végleges 
rendezését is felvette. A felekezeti bizottság tár­
gyalásai sikerrel kecsegtetnek és minden remény 
megvan arra, hogy ez a 4—5 éve húzódó ügy végleg 
lezárul a felekezetek vezetőinek megegyezése alap­
ján.

A szentai gimnázium tanulói részére a pravoszláv 
húsvéti ünnepek alkalmából április 28-tól május 3-ig 
hatnapos iskolai szünet lesz.

A városi főorvos a kötelező himlőoltások meg­
kezdését a városban május 8-ára rendelte el. Május 
8-tól kezdve minden vasárnap végeznek oltásokat 
és pedig a tóparti iskolában, azaz a volt leánypolgári 
iskola helyiségében és a Boros féle óvodában.

A Tisza vízállása Szántánál 856 cm. Lassú, de 
állandó apadással eddig 30 centimétert szállt le a 
vizszine egy hét alatt.

XXIV. Agarai usztalysorsjaték
I. osztály uuzása 1932. április 26. és 27-én

7 JUTALOM ! - 50.000 NYEREMÉNY 1
Ss&sbos 10.000, 8.000, 6.000, 5.000 ée 3 OOO dioAroe
nyeremény. Minden második sorsjedyuek nyernie kell 1 Minden 
tizenegyedik sorsjegyre nagyobb nyeremény esik I Legkisebb nyere­
mény 1000’— dinár I - Sorsjegyek kaphatók n löelAráéitónÁl :

LUSTIG LAJOS Alc,.ndr. n. ,3

Az északi sark püspöke. Turquctil Ar­
sen francia püspök, akit Őszentsége a pápa 
nemrégen az északi sarkvidéken levő terü­
letek püspökévé nevezett ki. Turquctil 30 
évig volt missziós pap az eszkimók között. 

—o—
— Csirke-ikrek keltek ki Magyarorszá­

gon. Lajosmizséről jelentik: A szomszédos 
Ladánybenc községben Papp István tanyá­
ján, az egyik tojásból két csirke jött nap­
világra. Az egy burokban született két csir­
ke ki is válik a többi közül mert véznábbak 
és sánták, egyébként igen jól érzik magukat.

— Csehszlovák publicista előadása Szuboticán- 
Dr. Szlovhnir \ uletin dalmáciai származású prágai 
csehszlovák publicista szerdán délután a középis­
kolák növendékei és szépszámú hallgatóság előtt) 
előadást tartott u szuboticai városi színházban a 
csehszlovák köztársaság múltjáról és jelenlegi hely­
zetéről, az ország nevezetességeiről és nemzeti vi­
seletéről. Dr. V'uletin vetített képekkel kísérte elő­
adását és több ké[>et mutatott be, amelyen Őfelsége 
Alckszandar király együtt látható Massaryk köztár­
sasági elnökkel. Dr. Vuletin, aki már negyven 
előadást tartott az országban, Szubotieáról Szkop- 
ljéba utazik.

— A noviszádi törvényszék v izsgál «bí­
rája elrendelte a vizsgálati fogságot Szfce- 
fánovios Gavra szrbobrám földmi vés ellen.
Megírta a Reggeli Újság, hogy' Sztcfúnovics 
Gavra szrbobrám földmi vés egy kocsmai 
verekedés alkalmával revolverrel fő belőtte 
Zsildes Tósa szrbobráni gazdálkodót. Szte- 
fánovics kihallgatása alkalmával azt vallot­
ta, hogy a sebet nem revolverrel, hanem sö­
rösüveggel okozta. A noviszádi törvényszék 
vizsgálóbirája tegnapelőtt kihallgatta Szte- 
fánovicsot és a kihallgatás után elrendelte 
ellene a vizsgálati fogságot.

A KULTUREMBER
a tchnlka fejlődélével (art lépést, 
igényel Is fokozódnék A telmlka 
fejlődésének eredménye a minden 
rádiózó Igényét kielégítő eredeti 
amerlkil 6+1 csöves KOLSTER 
rádió. Próbálja ki. Minden áram­

körbe bekapcsolható 
KONRATH RADIO SUBOTICA

— Három testvért megsebesített egy re­
gi bomba. Negotin közelében levő Vidrovica 
községben tegnapelőtt Györgyevies Györgye, 
Sztojan és Nikola testvérek házuk falát ja­
vították és eközben egy régi szerb bombát 
találtak. Nikola kíváncsian vette kezébe a 
bombát és kopogtatni kezdte. A bomba fel­
robbant és Györgyét súlyosan, a másik két 
testvért pedig kényekben megsebesítette. 
Györgye vies Nikola állapota súlyos, de nem 
életveszélyes.

— A vér- és bőrbetegségeknél, úgyszin­
tén ha arcbőre pattanásos, kiütéses, ajánla­
tos a vérkeringés élénkítésére naponta fél 
órává1 a reggeli előtt félpohár Hunyadi Já­
nos természetes keserüvizet inni. Az orvos- 
tudomány legelőkelőbbjei megállapították, 
hogy a Hunyadi János természetes keserü- 
viz a legtökéletesebb gyógyvíz. Szabályozza 
a székletet, levezeti a test fölösleges káros 
nedveit, tisztítja és felfrissíti a vért, előmoz­
dítja az anyagcserét. Ügyeljünk a vörös 
középmezejü címkére. Kapható gyógyszerül 
rak ban, drogériákban és minden jobb üzlet­
ben.

— A noviszádi felébbviOcli bíróság hat 
hónapi szigorított fogházra emelte fel a 
szurkoló zsablyai földműves büntetését. A 
noviszádi törvényszék ezév január 4-én 20 
napi elzárásra ítélte Vojnák Pál zsablyai 
földművest, aki lvkovics Lázár zsablyai ke­
reskedőt liasbaszurta. Az ítélet ellen annak­
idején az államügyész felebbezctl cs a fe­
lébb ví teli bíróság Vojnák büntetését ti hó­
napi szigorított fogházbüntetésre változtat­
ta át.

— Kiütéses tífusz dühöng egy határ­
széli csehszlovákiai községben. Barabásról 
jelentik: A csehszlovák határon levő Teke 
községben tizennyolc kiütéses tifuszmegbe- 
tegedés történt. A magyar hatóságok intéz­
kedtek, hogy a határhoz közel fekvő köz­
ségből ne hurcolhassák be a ragályos beteg­
séget.

— Jön a villany-szobafestő. Londonból 
jelentik: A csikágói világki ál lit ásón érdekes 
találmányt mutatnak be. Az uj találmány 
feleslegessé teszi a szobák falainak festését, 
vagy kárpitozását. A készülék közönséges 
villamosreiiektor, amely éjjelnappal tetszés 
szerinti fényt, vagy mintákat vetít a festői­
kül falra. Az uj találmánnyal nagyszerű de­
korativ hatást lehet elérni és a színek, vagy 
minták egy szerű kicserélésével meg lehet 
takarítani az ujjáfestést, vagy tapétázást.
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— Geethe-ifameptiy Szomborban. A német K ut­
ter Uw! Hzombon szervezete vasárnap este 8-koC 
a Lutz vendéglő nagytermében Goethe ünnepélyt 
rendez. A megnyitó lieazédet dr. Selimidt Konrad 
elnök, az ünnepi beszédet pedig dr. Hoffmann J. 
tartja. Ezután az ifjúság Goethe verseiből szaval, 
aiajd nagytiazteletü Letherz tisztoletes Goetlie életét 
és müveit ismerteti. A következő müsorszám ismét 
szavalás, mig végül egy vetített képekkel egybekötött 
mtisorazám fejezi be u szép ünnepélyt Goethe Iler- 
mtaiin és Dorothea cimü müvéből. Belépődíj nincs.

— A Magyar Közművelődési Egyesület 
műkedvelői gárdája ez év április 24-én Szu- 
boticán a Népkör helységében műkedvelői 
szinielőadást tart, mely alkalommal színre 
kerül 1 Ászló Aladár: A becsületes megtalá­
ló cimü vígjáték a, melyben a főbb szerepe­
ket játszák: Kálmánná Engel Maca, Marton 
Juci, Nyárai Rezső, Fischer Károly és a mii- 
tagja. A színi előadás jelentékeny esemény 
kedvelő gárdán tik még számos nő és férfi 
szántba megy a Népkör életében, hol az elő­
készítő munkálatokat dr. Nagy Ödön intéz- 
a szép ügy iránt érzett megértő odáadással.

— Pünkösd vasárnapján tartják a bérmálásokat 
fteoskereken. Bocskerckröl jelentik: Az idei bér­
málásokat Becskereken a belvárosi katolikus plé­
bániatemplomban pünkösd vasárnapján tartja P. 
Bodies Rafael l>eográdi érsek, bánáti apostoli ad­
minisztrátor. A bérmálás szentségét a vasárnap 

délelőtt 9 órakor kezdődő ünnepi szentmise után 
szolgáltatja ki az érsek úgy a fiuknak, mint a 
leányoknak. Az ünnepi isentisztelct alkalmából 
Haydn miséjét játsza a templomi zenekar és a 
mise ezt a részét a beográdi rádióleadóállomás is 
közvetíti. A becskercki katolikus plébániahivatal fel­
hívja az összes bérmálandókat, hogy a bérmálása 
cédulákat minél előbb vegyék át a hivatalban.

— Pünkösd két napján tartják meg a becske- 
neki amatőr fotókiállítást. A becskereki fotókiállítás 
rendezősége tegnap értekezletet tartott, amelyen el­
határozták, hogy a fotókiállítást pünkösd két nap­
ján május 15-én és 16-án tartják meg. A kiállítás 
alkalmával a Kodak és Weiss fényképészeti gyárak 
(utalómban részesítik a legjobbnak Ítélt fotóamatőrt.

t&emvülllsáq

— Meghűlésnél, náthaláznál, mandula­
lobnál, torokgyulladásnál valamint idegfájdal­
maknál és szaggatásnál naponta fél pohár ter­
mészetes „Ferenc Józset“ keserüviz rendes 
gyomor- és bélmüködést biztosit. Gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

1832 április 23

— Noviszádi anyakönyvi kimutatás fo­
lyó évi április hó 11. napjától folyó évi ápri­
lis hó 18. napjáig. Születés Bejelentetett ösz- 
szesen 22 esetben és pedig 13 fiit és í) leány. 
Házasságot kötött összesen 3 pár és pedig: 
Prodánovics Milán asztalossegéd, Szr. Mitro 
vicu és Jovánovics Milica, Noviszád; Katies 
Dusán pénzügyigazg. hivatalnok, Noviszád 
és Bózsics Milana, Szt. Becsej; Lidloff Já­
nos szobafestő cs Kamya Lídia, Noviszád. 
Elhalálozást bejelentettek összesen 21 eset­
lsen és pedig: Miodrágovics Tomiszláv, 8 
hónapos, Noviszád; Kókai József, 1 napos, 
Noviszád; Bckesics, utónevet nem kapott 
fiú, 1 napos, Noviszád; Szlankamenác Ni- 
koláné, szül. Mijátovics Drága háztartás, 
73 éves, Noviszád; Boros Lajos nyug. ren 
dőr, 55 éves, Noviszád; Yesza Vladiszláv, 
5 hónapos, Noviszád; Bartha Dávid napszá 
mos, 75 éves, Noviszád; Orcndi Andria la 
katos, 71 éves, Noviszád; Jelinek Fránya gé­
pész, 47 éves, Szr. Karlovci; Basics Rado- 
mirné, szül. Jankovics Katica háztartás, 38 
éves, Noviszád; Lcmler Józsefné, szül. Ilen 
Erzsébet háztartás, 48 éves, Noviszád; Marz 
Vendel földműves, 38 éves, Noviszád VI; No 
voth Dezső, 2 hónapos, Noviszád; Bocsucsa 
Gyura napszámos, 23 éves, Rakováe; Cvéics 
Radoje nyergessegéd, 19 éves, Noviszád; 
Czvickl Márton napszámos, 53 éves, Kame- 
nica; Munka Szteván kőmüvessegéd, 44 éves 
Noviszád; özv. Vlaovies Gyókáné, szül. Lé- 
tits Anka háztartás, 95 éves, Noviszád; Mi- 
licsev, utónevet nem kapott fiú, 3 napos, No 
viszád; Rádics Zsivánné, szül. Jovánovics 
Drága háztartás, 25 éves, Noviszád; Kákics 
Györgye, 5 éves, Lédinci.

S.*

— Fűzőket, melltartókat méret szerint 
legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Novi­
szád.

— „Vad cis Vadászat“. Vadászati szak- 
irodalmunkban régen érzett hiányt pótol ez 
a nagyszabású, mindent felölelő vadászati 
szakkönyv, a „Vad és Vadászat“, melynek 
szerzői a vadászati szaklapokból jól ismert 
Rázsó Lajos és Nagy László. Aligha van 
vág)' volt bármiféle szakkönyv, mely annyi 
ra magán hordaná szerzőjének tárgya iránti 
lelkes szere te tét, mint a „Vad és Vadászat“. 
A inolog tanulhat belőle, az öreg vadász pe­
dig mindent megtalálhat benne, ami uj, ami 
az utolsó évtized fejlődése folyamán meg­
változott. A magyar vadász-argót gazdag­
sága és érdekessége, a kifejezésekben nem 
egyszer jelentkező humora, a vadászati fegy 
vertehnika és lőtchnika legújabb megállapí­
tásai és vívmányai mind megtalálhatók eb­
ben az érdekes és érdemes munkában. Nem­
csak a sportsmannak, hanem a hivatásos va­
dásznak és zoológusnak is olyan lámpást ad 
a kezébe, mellyel egész biztonsággal járhat- 
kelhet a vadtenyésztés nálunk csak mécses­
sel megvilágított ösvényein. A „Vad és Va­
dászat" minden tekintetben megérdemli, 
hogy a vadászközönség a legmélyebb érdek­
lődéssel és támogatással karolja fel; nem­
csak azért, mert egy tökéletes és hézagpót­
ló munkával gazdagítja a vadászati szakiro­
dalmat, amiből minden vadász tanulhat, ha­
nem azért is, mert olyan könyv, amelyből 
a nemvadász is láthatja, hogy a vadászat 
nem csupán sport, hanem nemzetgazdasági 
tényező, tudomány és művészet is. A gazdag 
tartalmának megfelelően külsőleg is díszes 
kiállítású könyv simított famentes papiro­
son 500 oldal terjedelmű, 200 illusztráció­
val, aranyozott egészvászon kötésben. Szer­
zők saját kiadása, kiadóhivatala: Budapest. 
Vili. Mátyástér 12.

— „Hunyadi János“ keserüviz a leg­
megbízhatóbb és legideálisabb hashajtószer, 
kapható mindenütt.

GÁRDONYI GÉZA:

II láthatatlan ember
REGÉNY

(26)
A százados eltámolygott a sátorába, 

hogy aludjon.
— No én nem tudom, melyik kategóriá­

im sorolsz engem, — mondta Maksziininosz, 
— de é« majd megfakultam nevettemben.

— Mindenki az oldalát fogta, — udva- 
riaskodott Priszkosz, ő egymaga volt ko­
moly a nagy társaságban. Mármost azt sze­
retném tudni, hogy nem volt-c nevetséges 
neki az a bolond, vagy hogy nem akart ne­
vetni ?

És elgondolkodva rázta a fejét.
Maksziininosz nem értette. Ö a testi dil­

ije rt látta Attilában is. Priszkosz azonban 
a lelki embert látta. S én meg a két beszél­
getőnek a különbségét láttam meg aznapon 
először.

XIV.
Másnap esett az cső. A hunok megfor- 

1 ütötték a bőröket a sátorukon is, magukon 
is szőrrel kifelé. Mintha medvéknek a vá­
rosban volnék.

De azért a királyi palota körül csuk­
áim yi a nép, mint az elöttevaló napon.

A sátorunkból odá lehetett látni Csáthék 
nak a házára. láttam, mikor Emőke bő 
hattyutollköpönyegben jelent meg az ajtó­
ban és egy alacsony szürke lóra ült. A ló­
val egy rővklnvaku férfirabszolga futott a 
királyné palotájáig.

Nekem is egyszerre sürgőssé vált, hogy 
ocJamenjck. Mosdottam, öltöztem, kémked­
tem. Én is lovon mentem át, hogy a sarum 
1)0 ne sározódjék. Ügyesen ugrottam a fa- 
lépcsőre. A lovat odakötöttem egy oszlop­
hoz.

A királyné csak harmadmagával ült a 
szobában. Szinte csodálkozva nézett reám:

— Rajzolni jöttél? Borult az ég. Do az­

ért csak maradj, hátha kitisztul. j
A kereveten ült s egy közönséges mázat- 

lan cscrépíazék volt az ölében. A szőnyegen | 
körülötte aranyékszerek, láncok, gyöngyök j 
kösöntyűk, násfák, gombok. Hogy miért tar­
totta azt a sok kincset a királyné egy ordi­
näre fazékban? és miért nem valami ezüst- 
kupában, vagy díszes ládában? nem tudom. 
Lehet, hogy babonából. Lehet, hogy úgy 
szokták. A szokás talán maradvány az ős­
időkből, mikor még vízben, földben rejteget­
ték a kincseket.

Emőke az ablaknál tült, amelynek hó­
lyagtáblái a borulatban jégtáblákhoz hason­
lítottak.

Az ékszereket törölgették, kcfélgettók, 
fényesítették mind a hárman.

A királyné is. Egy széles aranyöv volt 
a kezében. Vert arany eperlevelek lánca. 
A levelek közt korall-gyiümölesök.

— Iái tál-e valaha ennyi kincset? — kér­
dezte a királyné, mikor a művészi övre lá­
bain idtam.

— A mi ötvöseinknél láttam efféléket, 
— feleltem, — de nem ilyen szépeket.

— Ennél szebbek is vannak nekem, —- 
mondta a királyné, — de mintha világosod­
na : próbáld meg ezt a láncot, hátha jó lesz a 
rajza hímzés alá.

A beszélgetésükből megértettem aztán, 
hogy a királyné az uj asszonynak választ 
ajándékot az ékszerekből. A menyegző útim 
való holdujuláskor az uj asszony sorra láto­
gatja a régieket. Akkor ajándékoza majd 
incg a királyné.

Rika királyné csöndes és szomorgó ter­
mészetű asszony volt. Ahogy ott ült, akkor 
is, a feje meghajlott, mint a hervadó virágé. 
Ritkán szólott, és ha vidám volt is, szelíd 
mosolygás volt mindén nevetése. Én ami­
kor csak lehetett, fölnéztem a rajzomról. 
Emőkét néztem, s ha Emőke mögöttem járt, 
akkor a királynét.

A királyné egyszer oldalt ült felém, s 
akkor láttam, hogy az orra kissé hosszú. A 
csorbafogu nőnek tömpe volt az orra. Emő­
kéé is hosszúkás, de finom vonalú. Akkor 
gondoltam azt, hogy a hosszuorru emberek

hajlandóbbak a búskor olyságra, min* s. 
rövidorruak. A kisorruak többnyire vidámak. 
De mi köze az orrnak a lélekkel? • [

És csakugyan Emőke is inkább komoly; 
természetőr volt, mint vidám.

A királyné gyönyörködve nézett egy 
gyémántokkal becsillagzott elefántcsont-kar- 
perécét, s egyszercsak hozzám fordult:

— Milyen karperecét viselnek a görög 
nők?

— Mindenfélét, — feleltem óvatosa*. — 
már akinek van. Mert az ország már nem 
gazdag, felséges asszonyom.

— Nyakláncot viselnek-e?
— Nemigen, felséges asszonyom. Ná­

lunk azt tartják, hogy az arany nyaklánc 
idégen országbeli férfiaknak való. A nők 
legfeljebb ha gyöngy füzért viselnek a nya­
kukon, azt is csak ünnepen.

És a görög leányok, — kérdezte Emő­
ke, — szépek-e a görög leányok? Olyan-e 
a ruhájok, mint a miénk?

— A görög leányok mind feketék feke­
te -szeműek, fekete-hajuak, fehér-bőrüek, — 
feleltem, — és nem olyan szépek, mint a 
hun leányuk. A ruhájok is formátlan most, 
de valamikor oly szépen öltözködtek, hogy; 
annál szebben már nem lehet.

Hogyan? — kérdezte egyszerre mind 
a három nő.

Alól selyem ing, vagy bisszusz-ing, 
meg egy szál fehér szoknya, térdig érő, vagy 
addig se.

— A ddig se! ?
És elképedtek.

Bi?ony a fiatalja. A felsőruha takar­
ta leginkább a Lábszárt: egy könnyű és bő 
linóm gyapjulepel, amelyet a jobbvállon ka­
pocs tartott össze. Nyáron a szoknya elma­
radt: az inget kötötték át derékon, ki me­
lyemmel, ki bársonnyal, ki aranylánccal. S 
tán nem is derékon, hímem valamivel feljel)!), 
hogy a termet hosszúnak lassúk. A lepel 
is könnyebb volt, mint télen.

A nők nevettek.
Magam is mosolyogtam, mert láttára^ 

hogy nem értenek.
(Folytatjuk),

ll
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Vasárnap a noviszádi járásban megalakítják a 
kereskedők kötelező egyesületének kirendeltségeit

Nyolc csoportba* esáll ki a vidékre aa egyesitől alapító biaotfeága
Megírta a Reggeli Újság, hogy az uj 

ipartörvény értelmében a noviszádi kereske­
delmi és iparkamara kinevezte a noviszádi 
kereskedők kötelező egyesületének alapitó 
bizottságát, amely meg is kezdte működését 
és megalakulása után úgy határozott, hogy 
elsősorban a vidéki kirendeltségeket szer­
vezd meg. Mint jelentettük, a bizottság va­
sárnap tartja meg a noviszádi járásban a vi­
déki kirendeltségek megszervezését. Ebből 
a célból az alapitó bizottságot nyolc csoport 
ra osztották be és ez a nyolc csoport fogja 
a megszervezés munkáját végrehajtani. A 
bizottságok felosztása a következő:

1. Jarak és Temerin részére: Krajacse- 
vics Julije, Forgács és Neupauer.

2. Glozsán és Petrovác részére Popov, 
Weiss E., Korodi Gyula.

3. Kulpin és Deszp. Szv. Ivan részére: 
Burghardt, Raletics és Djiskov.

Pasicsevo, Szt. és Növi Sové részére: 
Csulum, Szék üli es Dusán, Zecsevics és Ni- 
sevics Száva.

Mint ismeretes, az uj ipartörvény értel­
mében az iparosoknak is be kell cserélni ők 
régi iparigazolványaikat, illetőleg engedé­
lyeiket az uj ipari jogositványokra, illető­
leg engedélyekre. A noviszádi iparosok e- 
gyesülete, hogy ezt a bejelentést tagjai ré­
szére megkönnyítse, úgy határozott, hogy a 
bejelentés mintaivét kinyomtatja és bárme­
lyik iparosnak az iparosegyesületben elvég­
zik a mintáivj kitöltését és az egyéb formali­
tásokat.

Az iparosegyesület mintaivei április hu­
szonnyolca dikára elkészülnek és ezen a na­
pon megkezdik a régi iparigazolványok be­
cserélésének munkáját.

5. Szt, Futog, Növi futog és Begecs ré­
szére: Szlepcsevics Zsárkó, Lázics Sztankó 
és Menrath.

6. Kiszács részére: Krsztics Alekszan- 
dar és Vueskov Milán.

7. Rumenka részére: Kovács János és 
Pusics Emil.

8. Káty részére; Ivkovics A. és Lezsi- 
mirac Mirkó.

Az egyes községekben a kereskedők 
gyűlését a következő* időpontokban tartják 
meg: Jarak 9 óra, Temerin fél 11, Glozsán
9, Petrovác 10, Kulpin 9, Deszp. Szv. Ivan 
11, Pasicsevo 10, Szt. és Növi Futog 9, Be­
gecs fél 11, Kiszács 9, Rumenka 10, Káty
10, Szt. Sové 14 és Növő Sové 16 órakor.

A bizottságok visszaérkezése után a jö­
vő héten egybe gyűjtik a megalakulásról szó 
ló jegyzőkönyveket és azokat átadják a ke­
reskedelmi és iparkamarának. Ezután hama­
rosan kifogják tűzni a kereskedők egyesü­
letének alakuló közgyűlését.

nyok fejében {számit lel két dinárt.

Mindazok, akik régi iparigazolványai­
kat be akarják cserélni, április huszonnyol­
ca dikától kezdve naponta délelőtt 8—12 óra 
között jelentkezhetnek az iparosegyesület 
helyiségeiben. A bejelentéseket, illetve az 
iparigazolványok kicserélését a tömény ér­
telmében legkésőbb junius kilencedikéig vég 
re kell hajtani.

Az iparosegyesület vezetősége ez alka­
lommal felhívja tagjainak figyelmét arra is, 
hogy tagdíjaikat feltétlenül rendezzék, mi­
vel az egyesületnek! csakis saját bevételei­
ből kell fenntartania magát. A tagdíjakat az 
idei évre is begyűjtik és pedig félévre, a ta­
valyi kivetés alapján.

Uj fizetésképtelenségek:
Branko Sándor Panbelice, Vraac; 40%, 4x3 havi 

részlet. Gondnok dr. Putnik Mil ivó je ügyvéd, Vraac. 
Bejelentési határidő IV. 28, tárgyalás V. 4.

„DivoU*“, Noviszád. Magánegyezség. Halasztást 
kért.

Link Lőrinc, Vei. Kik inda; 40%, 4x3 havi rész­
let. Aktive 69.712, passzíva 132.311 dinár. Bejelen­
tési határidő IV. 22, tárgyalás IV. 28.

Emerich György, Bácekibresztovác; 50%, 3x6 
havi részlet. Aktiva 53.000, passzíva 103.867 dinár. 
Bejelentési határidő V. 2, tárgyalás V. 7.

„Dcge" Dér Gyula, Szubotica; 40%, 4x3 havi 
részlet. Gondnok dr. Matijcvics Lázár, Szubotica. 
Bejelentési határidő V. 13, tárgyalás V. 19.

Kon jo vies Dimitri je, ez „Ikarus“ igazgatója^ 
Noviszád; 100%, 2x9 havi részlet. Aktiva kb. 4 
millió 500.000, passzíva kb. 3 millió 500.000 dinár. 
Gondnok dr. Szekulics Milovan ügyvéd, Noviszád. 
Bejelentési határidő IV. 30, tárgyalás V. 4.

Kremcr és Hahn, Kula; 50°'o, 4 és 6 ?utvi részlet 
Aktiva 307.598, passzíva 408.351 dinár. Bejelentési 
határidő V. 16, tárgyalás V. 21.

Mavro és Nina Schenk, Noviszád; 40%, 4x3 
havi részlet. Aktiva 518.266, passzíva 727.249 dinár* 
Gondnok dr. Csirics Szlavko Noviszád. Bejelentési 
határidő V. 6, tárgyalás V. 11.

Zercmszki Vladimir, Szrbobran; 40%, 3x4 havi 
részlet. Gondnok dr. Djoka Jovanovics Szrbobran. 
Passzíva 92.203 dinár. Bejelentési határidő IV. 30, 
tárgyalás V. 4.

Jojkics Pa ja Szrbobran; 40%, 4x3 havi részlet 
Gondnok Kaplarszki Pavle Szrbobran. Bejelentési 
határidő IV. 30, tárgyalás V. 4.

Mimics Béla Szubotica; 40% 12 havi részlet. 
Aktiva 67.350, passzíva 150.308 dinár. Gondnok; 
Kenedics Karlo Szubotica.

Berger László, Szubotica. Aktiva 45.234, passzíva 
70.869 dinár. Bejelentési határidő V. 10, tárgyalás 
V. 14.

Újabb hírek a fizetésképtelenségekről:

Eisenhut György, Bacskapalanka. Gondnok dr. 
Ililkene Ljudevit, B. Palanka. Bejelentési határidő 
április 18, tárgyalás április 23.

Miskovics D. Milan, Szr. Mitrovica. Gondnok 
dr. Baum Zsiga ügyvéd Szr. Mitrovica. Bejelentési 
határidő május 5, tárgyalás május 10.

Újra kitűzött tárgyalások:
Oficirovios Paja, Ada. IV. 28.
Wagner Ferenc fia, Szubotica. IV. 28.
Mohr István és Tsa, Apatin. IV. 20.
Csonka Lajos, Szenta. V. 7.

Létrejött egyezségek:
Schwendner Jakob Crvenka. III. 26-án, 45%, 

4x3 havi részlet. Garantál Müller József Nova Gra- 
diska.

özv. Lévay Lajoané, Sztárt öccse j. III, 23-án, 
41%, 4x3 havi részlet.

Lévay Jenő Sztaribecsej. III. 23-án, 50%, 6x3 
havi részlet. Garantál özv. Lévay L.

Vukovics Grga, Szubotica. III. 31-én, 50%, 18 
1 lityi részlet.

Dabics Jankó Sztaribecsej, 41%, 4x3 havi rész­
let.

Grigorijevics Szima, Deszp. Szv. Ivan. IV. ti-úu, 
40 %, 3x4 havi részlet.

Szekulics Vojin, Sztaribecsej, 45%, 6x2 havi 
részlet.

Bergenthul Albert, Vei. Becskerek. IV. <i-án, 
40%, 4x3 havi részlet.

S. és Zs. Wcidinger, Szombor. IV. 8-án, 80%, 
18 havi részlet.

Újabb hirek a fizetésképtelenségekről:

Singer M. fiai, Szenta. 40%, 12 havi részlet. 
Gondnok dr. V'uics Szvctozár ügyvéd, Szenta. Be­
jelentési határidő május 7, tárgyalás május 14-én.

Elrendelték a kényszeregyezséget egy szentai 
kereskedő ellen. A szun oticai törvényszék tegnap 
elrendelte a kényszeregyezséget Mészáros János 
szentai kereskedő ellen. Mészáros passzívája 140.000 
aktívája pedig 66.000 dinár. Vagyonfelügyelő dr. 
Holló Dénes szentai ügyvéd. Határidők: Május 21 
és május 31.

Az iparosegyesüldt ezt a munkát telje- 
ke91 ingyen vóg/á, csupán a nyomlatvá-

Svájcban elkészítették a világ legnagyobb mozdonyát

8800 lóerős elektromos mozdony, amely a S 'ént Ooithard vasút vona’án fog 
közlekedni. A 8800 lóerős elektromos mozdony a legnagyobb a világon
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R noviszádi IpareseimBlet elkészíttette a régi iparigazolványek 
beleleitésére, Illetőleg kicserélésére szolgaié mintátokét

I mintáinkét április 28-áiól kezdve bármelyik iparos részére kiállítják az iparosegyesiiletben
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147 milliárd dollár a világ életbiztosítási
állománya

Am élelMmloeitAml Inlísmény felem!őségben a bankrendszert megközelíti

Érdekes amerikai statisztika jelent meg legutóbb 
a világ életbiztosítási állományáról. A hatalmas szá- 
mok, amelyekről a statisztika beszámol, azt bizo­
nyítják, hogy az életbiztosítás közgazdasági és pénz­
ügyi jelentősége alig marad el a bankok jelentősége 
mögött. 1929 végén az egész világon 147 milliárd 
dollár életbiztosítási kötvény volt érvényben. 1930- 
ban is szaporodott az érvényben lévő életbiztosi tások 
száma és 22 állam közül, amelyre a statisztika ki­
terjed, ebben az évben csak őt államban mutatott 
csökkentést az életbiztosítási állomány.

1924 óta az életbiztosítási állomány évenként 
átlag 12 százalékkal emelkedik. A legnagyobb emel­
kedés 1928-ban volt, amikor az állomány növeke­
dése 12 milliárd dollárt tett ki.

Azóta a gyarapodás ugyan lassúbb lett, de az 
életbiztosítás még így is az az intézmény, amely a 
világgazdasági válságot legkevésbé érzi. Ez termé­
szetesen csak az állománygyarapodásra vonatkozik, 
a rentabilitás szempontjából kedvezőtlen eltolódás 
állott be.

Az életbiztosítási állomány szempontjából ter-

Motorkezeloi tanfolyam lesz Szomborban. A
Bácskai Gazdasági Egyesület kebelében működő csép 
lőgéptulajdonosok és traktorosok szakosztálya c hó 
25-től 27-ig tartja első és e hó 28-tól 30-ig második 
motorkezele: tanfolyamát tagjai részére. A tanfolya­
mok hallgatóinak e hó 25-én, illetve 28-án reggel 
8 órakor kell jelentkezniük a Bácskai Gazdasági 
Egyesület irodájában Szomborban (Kralja Petra u. 
43). A tanfolyamot elvégzettek Szomborban tesznek 
motorkezelői vizsgát. A vizsgáztató bizottság május 
3-án érkezik Szomborba, hogy a jelölteket levizs­
gáztassa. Minden vizsgázni szándékozónak a maga 
községi elöljáróságától erkölcsi bizonyítványt kell 
beszereznie, valamint írásbeli igazolvánnyal kell iga-

mészetesen első helyen Amerika van 108 milliárd 
biztosított tőkével. Utána jön Anglia, Kanada, Japán 
és Németország. A vezetés tehát az angolszász 
országoké. Meglepő Japán előretörése, ami azt bi­
zonyítja, hogy a háborúban részt nem vevő orszá­
gok fejlődőképessége minden irány ban nagyobb, mint 
u háborús országoké. Az utóbbi években hatalmasan 
fejlődik az életbiztosítás a latin, amerikai államok­
ban is. Mexikóban, Chilében a fejlődés 1924 óta 319, 
illetve 438 százalék. Az életbiztosítási fejkvóta 
igen élénk fényt vet egyes országok gazdasági életé­
nek fejlettségére és nemzeti vagyonára. A legala­
csonyabb az egy-egy emberre eső életbiztosítási 
kvóta Indiában, fejenként két dollár. A legmagasabb 
Amerikában, ahol közel 850 dollár. Angliában az 
életbiztosítási fejkvóta 266 dollár, Svédországban 
205 dollár, Olaszországban 152 dollár. Egyes or­
szágok aránytalanul nagy fejkvótát mutatnak a 
nemzeti gazdaságukhoz képest, ez annak a jele, 
hogy jelentős külföldi biztosítási érdekeltséggel bír­
nak.

—Os­

zolnia azt is, hogy legalább két hónapig végzett 
gyakorlati munkát robbanó motorok körül. Ennek a 
bizonyítványnak is államnyelven kell kiállítva lennie.

— E hó 26. 27 és 28-án tartják meg Becske­
reken a gőzgépkezelő tanfolyam vizsgáit. Becske­
rekről jelentik: A becskercki iparkamara előterjesz­
tésére a báni hivatal megengedte, hogy a becskercki 
gőzgépkezelő tanfolyam résztvevői Becskereken vizs­
gázhassanak. A vizsgákat április 26, 27 és 28-án 
tartják meg a kereskedelmi akadémiában.

Fizessen elti a Reggeli Újságra

m

Rádió műsor í
Szombat, április 23

Beograd. 11: Gramofon. 12.05: A rádiózenekar 
hangversenye. 13.30: Újsághírek. 16: Esti hálaadás 
a pravoszláv püspöki templomból. 16.30: Gramofon. 
17.30: Nikolics Bosko népdalokat énekel. 19.20; 
Vígjáték. 20: Átvitel a zágrebi nemzeti színházból 
Szünetben k. b. 21.30: Újsághírek. Előadás után: 
Séta Európán keresztül.

Budapest. 9.15: Az Országos Postászenekar 
hangversenye. 12.05: A rádió házikvar lettjének 
hangversenye. 4 :Gyermekjátszóóra. 4.30: Szalon- 
zenekari hangverseny. 5.25: A rádió és a színpad 
Vándor Kálmán előadása. 6: Bodán Margit magyar 
nótákat énekel Magyar! Imre és cigányzenekarának 
kíséretével. 7: Képfaragó- és éremmüvészetttnk út­
törője Ferenczy István. Beck Fülöp előadása. 7.25: 
Az Operaház előadásának közvetítése. Don Juan. 
Opera két felvonásban. Az L felvonás után: idő­
jelzés, hírek ,lóversenyeredmények. Az előadás u- 
tán: Időjárásjelentés. Majd: Gáldy Béla jazz-zene- 
karának zenéje a Gellert szállóból Vig Miklós 
énekszámaival.

Itéce. 1.10 :Sckieder-zenekar. 4.15: Tánczene. 
7.10: Rektenvald-zenekar, szórakoztató zene. 8.10: 
Schiller: Ármány és szerelem cimü müve. 10.05• 
H uinmer-zenekar.

Berlin. 4.05: Zenekari hangverseny. 7.10: Bach: 
Márkus passió. 8: Tánczene. 9.10: Strauss Johann 
hangversenye. 10—1-ig Tánczene.

Bukarest. 5: Könnyű és román zene. 6.10: Si- 
biceanu zenekar. 7.40: Gramofon. 8: Flonder: Szent 
György-napi éjszaka cím üoperája.

Leipzig. 8: Vidám est. 10.15: Tánczenc Berlin
München. 6: Népdalok lantkisérettel. 6.40: Esti 

zene Ferenc császárnál. 8: Fuvószene. 9: Vidám est 
10.45: Esti zene.

Prága. 3.30: Operaáriák. 7.20: Szkeccs. 8.30 
Spilar Mirovszky és Tobis szerzők kabaréja.

Róma. 5.30: Ének. 5.45: Könnyű zene. 8.45 
Operaelőadás.

Varsó. 6.30: Hangverseny. 7.35: Gramofon. 8.15 
Hangverseny, könnyű zene. 10.10: Chopin müvei 
zongorán. 10.10: Tánczene.

Makkabi—NÄK, Mac sva—Rádnieski
A Borissá di PÁK holnap bsblsiosithalja bajnokságát a második osatály el* <•

csoportjában

A noviszádi alszövétség első osztályában az 1—4 
helyezést illetőleg, a legteljesebb bizonytalanság ural 
kodik. Pillanatnyilag az a helyzet, hogy a Vojvo­
dina, n Rádnieski, a Mácsva és a NAK bármelyike 
első lehet, hogyha megnyeri a még lejátszásra váró 
mérkőzéseit. A jelenleg első helyezett Vojvodinának 
még egy bajnoki mérkőzése van hátra, összesen 
tehát 13 pontot szerezhet. A második helyezett 
Rádnieskinak 10 pontja van, de két hátralevő mér­
kőzése, tellát legjobb esetben 14-re növelheti bajnoki 
pontjainak számát. A Mácsva jelenlegi 9 pontjához 
még négyet szerezhet, minthogy két mérkőzése van 
hátra. A NAK-amk 8 pontja vám, viszont négy le nem 
játszott mérkőzése, tehát összesen 16 pontot sze­
rezhet.

A még hátralevő öt elsőosztályu bajnoki mérkő­
zés tehát épen elég szenzációt Ígér. A holnapra 
kisorsolt két mérkőzés sok tekintetben közelebb 
viheti a dolgokat a végső kifejlődéshez. A Noviszá- 
don eldöntésre kerülő NAK—Makkabi mérkőzés 
főleg a NAK szempontjából fontos, mert a Makkabi 
utolsó helyezése már végérvényes. A két kékfehér 
egyesület előreláthatólag kemény küzdelmet fog vív­
ni, mert mindkettőnek a tehniku a főeiősségc. A 
mérkőzést a Knragyorgye pályán rendezik délután 
4 órai kezdettel.

Sabácon rendkívül nehéz feladata lesz a novi­
szádi Rádnicskinak.

A második osztály első csoportjában u Postások 
végérvényesen bebiztosíthatják első helyezésüket, ha

holnap legyőzik a Vasutasokat. A PAK-nak ugyan- : 
is ebben az esetben 16 }>ontju lenne, ennyit pedig 
a többiek közti,] egyik sem szerezhet, ősszel a PÁK 
győzött 1:0 arányban. A noviszádi Rapid a petro- 
váci Szlovacskit fogadja. A két csapat formája meg­
lehetősen ismeretlen, mert mindössze egy bajnoki 
mérkőzést játszottak a tavaszi fordulóban, ősszel 
a Rapid győzött 3:0 arányban.

Temerinben derby mérkőzésnek számi chat a no­
viszádi Trgovacski találkozója a TTC-vel. A má­
sodik csoportban eléggé tisztázatlan a helyzet, a 
TTC-nek minden mérkőzést és minden pontot na­
gyon komolyan kell vennie, ha jelenlegi vezető pozí­
cióját meg akarja őrizni. Az őszi mérkőzést a Trgo- 
vsesk; büntetése miatt 3:0 arányban a 'PTC javára 
igazolták. Koviljon a noviszádi Grafikusok nehéz 
küzdelmet fognak vívni, az odahaza mindig veszélyes 
Sajkássíd. ősszel a Sajkás győzött 4:1 arányban.

Karlovcin aligha játszhatják le a Strazsilovó— 
Petrovaradini Hajdúk mérkőzést, mert a pálya viz 
alatt áll. Vrdniken a Rudar—Rádnieski, Laosarukon 
a Lacsaraki SC— Znnatli ja, Mitrovic-Vn az MSK— 
Trgovacski, Bjelinán a Zora—Rádnieski mérkőzés 
szelepei a holnapi programon.

A Noviszádi Atlétikai Klub hivatalos hírei. Va 
sárnap, április 24-én délelőtt fél 10 órakor a kom- í 
bin ált csapat barátságos mérkőzést játszik n NAK; j 
pályán a Trgovacski első csapata ellen. Az alant !

felsorolt játékosok kötelesek legkésőbb délelőtt fél 
10 órakor Halm agyi intézőnél jelentkezni: Basics, 
kuka, Gcorgijevics, Sebők, Werner, Lenhardt, Blum, 
Schneck, Pacsik, Siposs, Pejics, Vass, Longaver, 
iireitwieser, Paszt, Sztanko, Weiss. — Ifjúsági cs 
első csapatunk bajnoki mérkőzést játszik a Kara- 
gyorgye pályán a Mák’ abi ellen. Az ifjúsági já­
tékosok kötelesek a NAK pálya öltözőjében dél­
után 2 órakor Halmágyi intézőnél jelentkezni: Gő­
gös, Daniel, Muha, Zsunics, Kotrba, Vizi, Zoll- 
Stock, Lerch, Wengrinn, Szelakovics, Milinszki, Du­
dás, Her ti, Buzgó I, Buzgó II, Bobak. — Első csa­
patunk játékosai 3 órakor kötelesek Halmágyi in­
tézőnél jelentkezni a NAK pálya öltözőjében: Sov- 
ljanszki, Reich, Zahorai, Müller, Haasz, Rilli, Schu­
bert, Schelb, Thurzó, Juhász, kemmler, Welker1, 
Elek. — Intéző.

A noviszádi Rádnieski hivatalos hírei. Az első 
csapat holnap reggel pontban 6 órakor indul Sá­
báéra, a Rádnieski pályáról. Az alábbi játékosok 
pontosan 6 órakor jelenjenek meg a pályán: Ková- 
csevics, Hackte-, Hoffmann I, Burai I, Burai II, 
Sztojsics, Grgarov, Hoffmann II, Pesics, Jurik, 
Beke, Frietzniann, Kiss. Vezetők: Hadnagyev és 
Jegdics.

Biróküldée a becskercki olszövetség területén.
A becskercki alszövetség biróküldö bizottsága a va- 
sármipi mérkőzésekre a következő bírókat delegálta: 
Becskerek: Schwaebische—Vojvodina tartalék: Hi­
bák, ZsSK—Jedinsztvo tartalék: Marioncu, Scihwae- 
bischc—Vojvodina: Ing. Mojios, ZsSK—Jedinsztvo: 
Jankovics Miliszav; Kikinda: Szloga—Borac (Becs­
kerek), barátságos: Argyelán; Pancsevó: Bánát— 
Obilics, ligaselejtező: Bogdán Branko (Kikinda); 
Dcl>eljacsa: Spárta—Jadran (Pancsevó): Mojics Mi- 
lorad; Béla Crkva: Granicsár—Belacrkvai SK: Ra- 
kics Petar.

A NAK kerékpárosai holnap, vasárnap rendezik 
ez évi második kirándulásukat Tcmerinbe. Indulás 
2 csoportban. Az első csoport indulása mise után 9 
órakor a templomudvarl>ól. Ezt a csoportot Fojt 
kerékpáros kapitány vezeti. A második csoportot 
Rácz vezeti, amely egy órakor indul ugyancsak u 
tcmplomudvurból. Élelmet mindenki hozzon magával. 
Az öltözet kényelmes és egyszerű legyen.
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Ma este lezirlefc a Reggeli Újság i 
Sgp versenyét 1
Május 10-én hirdetjük ki a pályázat eredményéit

A Heggel i Újság tipp-verscnycnck mn van az 
utolsó napja. A pályázaton résztvevők még egyre 
küldik tipp-szel vényeiket szuhóticai szerkeszt ősv- 
yünklic, ahol azokat szortírozzák. Az eddig bekül­
dött pályázatokon még mindig a szombori Szlávia 
tartja az első helyet, azonban a Bácska már erősen 
mögéje zárkózott és nem lehetetlen, hogy ma a 
tippverseny utolsó napján mgr maga mögött hagyja 
vidéki kőnk űrre nsét. A két utolsó helyet a Szánd 
és a SzAK tartja rendületlenül, mivel a pályázók, 
ugylátszik nem bíznak a két csapat előrejutásában.

A tipp-pályázalunkra egyébként még ma este 
Int óráig lehet szelvényeket beküldeni a Reggeli 
L js.ig szuhóticai szerkesztőségébe. Amint már emlí­
tettük, a verseny győztese kétszáz dinár készpénz­
jutalmat, a második díjazott száz dinárt kap, a har­
madik győztes a Reggeli Újságot negyedévig ingyen 
kapja, a negyedik egy értékes könyvjutalomban 
részesül, míg az ötödik nyertes két páholyjegyet 
kap valamelyik ligamérkőzésre. Egy-egy pályázó több 
szelvénnyel is tippelhet.

1!

TIPPSZELVÉNY

A kvalifikációs mérkőzések végleges állását 
igy tippelem:

1. — — — — pont. — — gólarány — —
2. — — — — pont — — gólarány — —
3. — — — — pont. — — gólarány — —
4. — — — — pont. — — gólarány — —

Név és lakás: — — — — — — — — —
'■—Oh—

loilszád válogatói! asztali tennlsz csapata 
ma este Beográdban mérkőzik

Ma este vendégszerepeinek Beográdban első- 
ízben a legjobb noviszádi asztali tenniszezők, ahol 
Beográd válogatott ping-pongcsapatával mérkőznek. 
A kél csapat eddig kétszer mérkőzött Noviszádon. 
A/ első mérKŐzcsen Noviszád győzött 5:0 arányban. 
Kei héttel ezelőtt azonban 6:3 arányú váratlan győ­
zelmet arattak a beográdiak. A mai mérkőzés tehát 
két egyenlőérejü ellenfél izgalmas küzdelme lesz. A 
noviszádi csapatot a Szénássy, Frank, Dietrich, 
llaznnovics együttes képviseli.

---O—

A noviszádi Torricelli vivőiskola tanítványai 
rfeszlvesznek a Ivubljanai országos vívó* 
bajnoki küzdelmekben
Négy lérfi és egy hölgyversenyző indul 
Nov iezádről

Az idei országos vivóversenyt Ljubljanában ren­
dezik május 14, 15 és 16-án. A verseny programján 
junior, hölgy, továbbá szenior tőr és kard versenyek 
szerepelnek. A versenyre a rendezőség meghívta a 
noviszádi vi\ ógárdát is, amely jelenleg országos 
viszonylatban is a legelső helyen áll.

A noviszádi vivők biztos indulói a versenynek, 
amelyen több számban határozott győzelmi csóllvcl 
hidalnak. A i orricclli vivóiskolában a maestro irá- 
n.'ilásóval hónapok óta rendkívül szorgalmas munka 

11 - 11 ' *v’ók kivétel nélkül kiváló formában van-
n-'k Az eddigi terv szerint négy férfi és egy hölgy, 
vetsenyző vesz részt Noviszádról az országos baj- 
n"'' ' ersenyen. Szinger, Staufer és Mojzesz Géza 
“ Mnkkabi vivői kardban, Schneider (NAK) tőr- 

'■i. S< Imeiderné j vedig (NAK) az országos bajnoki 
tőrben indul.

, Remélhető, hogy az utazás anyagi természetű 
1 u toégeit a noviszádi sportszereiő közönség tá­

mogatásával sikerül majd leküzdeni és a noviszádi
V végre országos viszonylatban is bemutathatják 

uiteles képességeiket.

ős- : 111 r,l<* 8 VS('—°SC vasárnapi mérkőzés. Az 
., \ y(' *'1' ‘uUl>nszkit nagyon kellemetlenül érintette 
nnrl őri lyes fellépése az ismételten lemondott 
lett /l^e*< miatt. A Gradjanszki békítő ajánlatot 
esed S( nek és meghívta a VSC csapatát az 

, Uies »diwerer^erlcgmérkőzésre. A VSC elfo- 
L; . ' Jllegliivást és az OSC-vel lekötött mérkőzését

megegyezés folytán clliulasztottu.

mm

Kérjen a cipészétől Palma-Okma gummi 
talpat, mert olcsóbb és tartősabb, mint 
a bőr. Fekete és barna cipő számára.

I Jugoszláv Tennlszszővelség az 1931 esz­
tendőről Összeállította ? legjobb tenniszezők 
ranglistáét

A Zagrcbban székelő Jugoszláv Tennisz Szövet­
ség összeállította a legjobb férfi és nöjátokosok 
ranglistáját. Az odzsaci Radovanovics a hetedik 
legjobb férfijátékosa az országnak. A bácskai hölgy- 
játékosaink közül a pallos Sahréger Lilly, a novi­
szádi Uzeiac Teodomó - Dimsics Szandy és az o- 
dzsaci Matlieisz Lenke szerepelnek a legjobbak 
között.

A rang!isin a következő: Férfiak: 1. Schaeffer 
(HAJSK, Zagreb); 2. Kukul jevics F. (ZKD, Zagreb); 
3. Friedrich K. (HAjSK); 4. Radovics (BTK, Beo­
grád); 5 és 6. Malacsec (MASK) és llitzl (Maribor); 
t. Radovanovics (Odzsaci Síi); 8. Kukul jevics T. 
(ATK, Zagreb); !). Friedrich 1). (I I ASK); 10. Pun- 
csec (Concordia, Zagreb). Hölgyek: 1. Gosztisáné 
(ZKD Zagreb); 2. Schréger Lilly (Palics); 3. Uzelao- 
né (Noviszád); 4 és 5. Ravnikar (Ljubljana) és 
Nemirovszki (11ASK); 6, 7 és 8. Makszimovics 
(ZKD Zagreb); Bliesz (ZKD Zagreb) és Kovács 
(I1ASK); $). Matheisz Lenke (Odzsaci SC); 10. Bu­
zina (LASK).

Bánáti sporthírek. A becskereki alszövetség pén­
teken tíu-totta ülését, melyen sok fontos kérdésben 
határoztak. így az igazgatótanács felfüggesztette 
további játékjogát a becskereki Sciiwacbischcnek 
és n becskereki Amatőrnek, mindaddig amig vála­
szolnak az alszövétségnek a hozzájuk intézett kér­
désekre. Továbbá pénzbüntetésre ítélték a becs- 
kerek i Obilicset (50 dinár) és liorucol (50 dinár), 
valamint a vrsaci Dusán Szilnit (100 dinár), mert 
a nekik küldött aktákat nem továbbították az új­
szövetséghez. Az intézőbizottság a k ö vetkezőké pen 
sorsolta ki a kik indái alosztály hátralevő mérkőzé­
seit: Május 8. Kik inda: ZsAK Nakovoi SK; ju- 1 
nius 12. Kikinda: ZsAK SurJcvil! Szloga; június ' 
19. Nnkovo: Nakovoi SK—ZsAK (Kikinda); junius

20. Sarlevil: Szloga—ZsAK (Kikinda). A Konni 
®K kérésére elhalasztották a junius 5-vre kisorsolt 
Kovini SK Spárta (Debeljacsa) mérkőzést és azt 
junius 26-ára halasztották. Azonkívül elhalasztották 
a vasárnapra kisorsolt Delia—Banat mérkőzést és 
helyette a Bánat—Obilics ligaselejtező mérkőzést 
játszók le.

A Szentai AK( a vasárnapi Szánd -SzAK mér 
kőzésre a következő csapatot állítja ki: Körösi — 
Terzin, Sztepancsev — Kovács, Lakáski, Tóth H

Jenovác, Paics, Petkov, Újházi, Rácz—Szabó. 
Tartalékok: Nagy, Duda és Paics II. — Az előzőj 
ligaosztályozó mérkőzéseken történt kísérletezések 
után ez a szentai sportközvólemény csapata, amely 
Terzinnel a hátvédben és Rácz—Szabóval a bal­
szélen egységes és sikerre vezető összeállítás. A 
meccset a SzAND-dal történt megállapodás alap­
ján Andrce Dezső noviszádi alszövetségi bíró vezeti, 
akinek szakértelmében és tárgyilagosságában mind­
két csapat megbízik.

A szentai Rádnicski serlegmérközés rendezését 
tervezi a hiányzó tavaszi mérkőzések pótlására. A 
munkássportklub átiratot intéz a Szentai AK, u 
sztaribecsci Gradjanszki, a Dúl cisz, Szombori Sport 
Klub és a szuhóticai SzM 1C sportklubok .vezetőst 
gébez, hogy hajlandók-e résztvenni egy kétfordulós 
serlegmérkőzésen n fent felsorolt klubokkal. A 
serleget a szentai Rádnicski szerzi Ive és adja a 
győztes csapatnak, azonkívül még egy vigaszdij is 
lenne. A csapatok egymással költségmegtéritésscl 
mérkőznének, mint a bajnoki mérkőzéseken. A Rád­
nicski által felvetett eszme életrevaló és módot adna 
a résztvevő hat klubnak nívós és olcsó mérkőzések 
lejátszására, egyben olyan csapatokul hozna összeg 
amelyek jót ék nívó tekintetélven cg\ máshoz közel 
állanak.

A szuhóticai TANK Bácskatopobin. A szulxvticai 
TANK sportegycsülel csapata vasárnap délután Bács 
katopolára rundul, ahol a JAK kombinálttal fnéri 
össze erejét tréning jellegű mérkőzés keretéivel». A 
jóképességü szuhóticai másodosztályú csapat kom­
plett felállítással megy Topolára.

■
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„SALTO MORTALE“
Nagy cirkoazlilm. Fénye* rendezés, rendkívüli ügyesség, nevetés, 

müsvészi élmény I — minden van ebben a iilmben
Főszerepben ANNA STEN, Retuchold Bernd, Otto Walbarg

Sláger kompozíciók: Gattmann ée Jarmans.

kezdete 4. V«? *** 9 ****<”
flelyárak »4 4. tO 4a 12. páholy 14 diaár

A Novleskdl Újságíró Egyesület fáidalommal 
jelenti, bogy lolejtbetetlen és szeretett tagja

Dr. MILKO IZIDOR
tSbb Irodalmi társulat tagja, aek egyesület 5r3k5a 
tíisavlnöke nemes élettanit 77-ik éeében, iroi mű­
ködésének fálssázRdos jabileamát kővető Ötödik 
évében hosszas szenvedés alán elhunyt.
Emlékét szeretettel fogjuk megőrizni!

A Népkör elnöksége megrendült szívvel és gyászoló 
szívvel tud« ja

Dr. MILKO IZIDOR
a Népk*r diszelnökének és igazgatósági tagjának f. hó íl én 
történt elhunytál.

Dr Milko Izidor a Népkör kulturális mozgalmainak 
lelkes »zószólója es munkás iranyitója volt. akinek nemes 
egyénisége példaképen él tovább a lelkekben.
Emlékezetet hálás szívvel őrizzük :

Szubotica, 19?2. április 22.

NE FELEJTSE EL !
HÚZÁS ÁPRILIS 26 ÉS 27-ÉN 

Vegyea-readeljen S O R. SJEGY ET
a- All. osztálysorsjátékhoz, a meghatalmazott fóárusitótól
„BRISTOL“ NOVIS4D, í i'LJEZNICKAZT.

GEORADIUM.
Klinikailag kipróbálva Orvosilag ajánlva.
Rádium ivókészlet tiszta rádium elemmel, tö­
kéletes kivitelben (ezüst és alpakka, csiszolt- 
üveg tartó), a leghigienikusabb s mégis a 
legolcsóbb 850 -dinártól. Radium kompressz 
180'- dinártól. Ivókés/let és kompressz min 
den aktivitásban és nagyságban, tiszta íá- 

dium elem és radioaktiv anyag.
Képviselőket az egyes bánságok, nagyobb 
kerületek és városok számára keresünk.

j Jacques Bartos, Beograd, postatiók 94

NOVISAD
GAJEVA UL. 3.

WEISZ RUDOLF
ÚRI SZABÓ

Soha nagyobb szüksége míg nem volt * gazdának
szaklapra

mini I enni nehéz, válságos Időkben.
Éppen ezért minden haladói vágyó gazda rendelje meg 

he még nem járatja

ü Munka

cumi mezógazdaaagi hetürpot. amely változatos, mindig időszerű 
gazdasági kérdésekkel foglalkozik minden számában 16—20 oldalon.

A MUNKA elófiz»téeidiia olcsó Egész évre csak 80 dinár. 
Évea előfizetők ingyen, ajándékba kapják A MUNKA 160 olda­
las egész vászookütésü GAZDA ZSEBNAPTÁRÁT.

A MUNKA megrendelhető SUBOTICÁN, a lap kiadójá­
ban, Knjaxa Mihajla ul. 2.
--------------- Mutatványszámot bárki kap, aki kéri --------------

- \ ' ? ' / v . '

GYERMEKKOCSIK
nagyban és kicsinyben 
gyári áron kaphatók

F. Kovács i drug
cégnél Szubotica

A „Viktoria“ g.ermekkocslgyár vezérképvl$el6|a
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APRÓ- 
HIRDETÉSEK

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a 
legkisebb apróhirdetés 10 dinár.
Az apróhirdetések ára előre fizetendő. 
Állást keresők 50°/o kedvezményben 
részesülnek.

A KERETES HIRDETÉSEK alap­
ára: hasáb-milliméterenként 0'80
dinár, a lap szövegrészében 2'50 
dinár, a napihirek között 3‘— dinár

Telefonon csak kivételes esetben ve­
szünk fel hirdetéseket.
Jeligés leveleket, ajánlatokat stb csak 
akkor továbbitunk, ha feladójuk vá­
laszbélyeget mellékel.
Vidéki kisebb hirdetési megbízásoknál 
kérjük a hirdetés árának előzetes be­
küldését akár készpénzben, akár posta­
bélyegekben.
Reklamációkat csak értelemzavaró saj­
tóhibák esetén fogadunk el. 
Hirdetéseket a vasárnapi számunkba 
szombaton délután 4 óráig, egyéb szá­
mainkba a közlés előtti napon esti 6 
óráig veszünk fel.

II" ELADÓ I
SPORTAUTÓ, 6 üléses, 

klfogásta’an állapotban ol­
csón eladó. Schmied;, No­
vlszád, Oajeva 3.

1528

AFUZ—ALI Európa leg­
kedveltebb szólófaja kap 
ható Miltcs Jóváírnál, No- 
viszád, Qrcskaskolszka ul. 5.

_____  1384
Egy kétkerekű KÉZI 

TALIGA eladó. Cim a ki­
adóban. 1525

Eladó egy családi ház 
több lakással, udvarral és 
kerttel. Bővebbet Pap 
János kereskedő, Novlszád, 
Deakova ul. 42.

1420

II KÜLÖNFÉLE

TÉLI SZALÁMI 3 napig 
kg -ként 27 — dinárért kap­
ható Bartolovlcsnál. 1531

SznboticÁn a Reggeli 
Újság számára apró- 
hirdetéseket és hirde­
téseket eredeti kiadó- 
hivatal! áron vesz tel 
kiadóhivatalunk (A- 
leksandrova ni. 7. I. e. 
Conen palota) és Uni­
verzitás könyvkeres­
kedés.

KIADÓ

Futoska 44 szám alatt két 
garázs és egy műhely

kiadó
május lrc.

Ugyanott egy alig használt

zongora eladó
Egy szoba konyhából ál­

ló lakás ISO1-- dinárért ki­
adó. Cím; Szigeti Darányi 
telep II. 16. Kraxner ut.

1402

KERESLET
14 — 16 éves munkás­

lányok felvételnek Barlh 
Domonkos dobozgyárátan, 
Novlszád, Mail Limán, 

I Radnlcska ullca. 1519

5 .; ■ -v 5 '
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Drótkerítések
legjobb minőségben

Kovácsnál
Snbotlca, Lifka-mozi épület 

Újonnan cinezett transport tejes- 
kannák kaphatók. 171

VESZÜNK malmot örökre vagy bérbe 1—2 vngon 
tcljesibnénnyol. Ajánlatok részletes leírással Epp- 
ler et Comp. Veliki Becskerek, Brigadira Risztiesa 
25 kéretnek. T457

1932 április 23

LIFKA TON KINO
Csütörtöktől— vasárnapi 

kerül színre az első németül beszélő

BUSTER KEATON
burleszk attrakció, amelyben Buster Keaton minden 
eddigi vígjátékénál ötletesebb és mulatságosabb 

produkciót végez.
Személyek:

Reggie ..... BUSTER KEATON 
Johny.................PAUL MORGAN
Tomy.................Egon von Jordan
Anna.................Marion Lessing
Evelin • . • • • Carla Stengel

FOX JOURNAL
legújabb események a világ minden tájáról

Iréna-Ieii-Mezl-Szember
Április 21—24 ig

Infanterist
Buster

Buster Keaton izgalmas és vidám kalandja! 
A Metro-Goldwyn legsikerültebb vigjátéka

UL11IIL11
TERVEZŐ tS VilLUETI IRODAI! NOVISID
Braée Ribnikare 28 • Telefon 22-38

ELVÁLLAL;
Épületek tervezését, kivitelét, ellenőrzését, beton és 
vasbeton munkákat és minden a magas építésbe 

vágó munkákat is?o

Fűszert
legjobban és legolcsóbban

Gauss Viktor-nái
vásárolhat (Novlszád, Hal-tér)

Fordításokat
szerb és német nyelvre vállal elsőrendű 
fordító. Megkereséseket kérek: Alek, 
postafiók 10. szám. Novlszád

Naponként töri a fejét és bosszantja

mi legyen ebédre ? ? ? 
Nagyon egyszerű!

Nem lesz több gondja, szerezze be :

Ebéd 20 perc alatt
100 rögtönözött étel reeeptje

100 francia toiésétel
100 recept

a burgonya elkészítéséhez
Minden kötet egyenként Is kapható 

Egy kötet ára 12 dinár. Postadíj kötetenként 1 din.

LITERARIA, SZUBOTICA 920

4 ezearfceastésért teleli TOMAN SÁNDOR 
ÄS EaclSflóia feláll BLÁZSEK FERENfl

.Uránia“, nyomdai műintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton nyomása, Novlszádon



Ár. 2d30 SUHL FOSTARINA PLACENA U GOTOVOM

/"STnvlysrádf 1932. évi áp
VÄSÄRNi

XIII. évfolyam

in ivatal:
NOVIS7.au, KRAlj.Y vLTRA UL. 30 I. EMELET 

Telefónszám: 21-37, éjjel 20-58 
SZUBOT1CA, Kralja Alekazandra 7. Telefon G 70

A hó 24 Előfizetési ára 1 hónapra 28 dinár, 3 hónapra 80 
dinár. — Külföldön 1 hónapra 40 dinár. — Egyes 
szám ára hétköznapokon 1 dinár, vasárnap 2 dinár 

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel%. bzám

Mémetoszág a moratórium után sem TAVASZI

ZBGREBlVfiSflRtud fizetni, de a moratórium
hosszabbítását sem fogadj t ei 1932. IV. 23-V. 2

IX Automobil szalon
XVII. Mezflgazdastgi vásár
Nyári cinkelt és sportcikkek vására
II. Qyapju-vásár
11. Kaktusz- és virágkiállítás
Turisztikai kiállítás
Egészségügyi kiállítás
IV. 23—26. Nyúl- és baromfi-kiállítás
IV. 30—V. 1 111. Kutya-kiállítás

Az elfirt b.szerezi! Zagreb! TÓsár-igazolvánv a jugo- 
• rlir vasutakon dijtalan visszatérésre, a szomszédos 
államokban 25-33°/o kedvezményre s az adriai hajókon 
a feleóbb osztály használatóra jogosít. Igszolvé-yok 
kaphatók minden nagyobb helyen vagy megrendelhetók 
n Zzgrebi Vásár igazgatóságánál. 1451

Fontos péüzügyl problémákról tárgyalnak 
államférfiak

—-----

mindenki mást elutasítanak, ilktve csak 
>;ésbe vesznek.

Kanadában ugyanez a helyzet. Argentí­
nából százával írják a kivándorlók, hogy 
annyit sem tud'naK összehozni, hogy hajó 
jegyet váltsanak és haza jöjjenek.

Valósággal pokol az életük
és óva intenek mindenkit, hogy ne vállal- 
kozzanak tengerentúli útra.

B zsolnai fegybázban egy rabié 
gyilkos agyomrozíe az éréi

•V gyilkos menekülni (gyekeneitt, 
de ciíogták

Zsolnáról jelentik: Tegnap reggel 4 óra 
kor a fegyházban Sipala, rablásért és gyil­
kos-ágért 15 évi fegyházra Ítélt fegyene el­
hajt a folyósó egyrik mélyedésében és az ar- 
rahaladó Susta János fegyört

v asdoronggal agyonverte.
A gyilkos ezután elvette a halott fegyör 

revolverét és a nála lévő kulcscsomót és 
menekülni igyekezett, de elfogták. A meg­
gyilkolt fegyört özvegye és négy gyermeke 
gyászolja.

Francia én amerikai államférfiak Géniben.
Balról-jobbra: Tardieu francia miniszterelnök, 

Stimson Amerika külügyi államtitkárja, Stimsonné,

Lomionból jelentik: Az angol sajtó érte­
sülése szerint MacDonald angol miniszter­
elnök és a többi delegáció vezérei között 
(zeniben folyó megbeszélések tárgya nein 
imnyira a leszerelés, mint inkább igen fon­
tos pénzügyi problémák.

A l>diiy Telegraph diplomáciai értesülé­
se szerint

a me? bc.s/éléseken nagy horderejű dön­
tések történtek

a lausannei konferencia tárgyában, amely a 
jóvátételeken kivül, számos pénzügy i és gaz­
dasági kérdéssel is foglalkozik majd. Was­
hingtoni jelentés szerint Hoover elnök haj­
landó megfigyelőket és tehnikai tanácsadó­
kat küldeni Lausanneba, de ezek nem lösz­
nek jelen azokon a tárgyalásokon, melyeket 
a konferencia a jóvátételekről foly tat.

A Daily Herald genfi levelezője úgy tud- 
ja, hogy Brüning Gcnfbcn ismét hangoztatta,

Ibivel volt francia miniszterdi Vk, 1 - Jlogi*. Edgo 
párisi amerikai nagykövet m 1 ellog, Amerika volt, 
külügyi államtitkára.

hogy
Németország nem tudta a moratorium 
lejárta után a jóvá tété rk fizetését újra 
ire? Savxivni. sem prdif a moratorium 
meghosszabbítási hoz. ’ m járulhat hoz­
zá.

mert a moratórium csak m tpo-itja az adós­
ságokat. Olyan megoldást a van, amely az 
igazi újjáépítés alapja Ich Kijelentette, 
hogy Németország kész ht milyen Ibtna-rc- 
konstrukciós tervhez hozv árulni feltéve, 
hogy politikamentes lesz t nvr.i veszélyez­
teti Németország kereske tinit érdekeit.

Brüning német bírod, nv kancellár e- 
gyébként tegnap elutazót' Géniből, hogy 
résztvcgVcn a németors'/ág választáson. Va­
sárnap már ismét vissza ■; (Jenibe, ahal 
Tardieu francia miniszter- ‘nők meg*:rkeze­
se után a jövöhét közepén o'yta* jók a meg­
beszéléseket.

Minden hely megteli“ a beat

Szá/ával engedik ki a gonostzáx* vöket 
a helyrsz|üke miatt

Londlonból jelentik: Bombay állatni hör- 
töuei annyira túl vannak zsúfolva politiki 
foglyokkal, hogy többszJáz gonosztevőt bün­
tetésük kitöltése előtt szabadonbocsátolt.ik, 
hogy helyet biztosítsanak a nagyszámban be 
érkezett politikai foglyok számára.

Abból a börtönből, ahol Gandhit is őr­
zik négy nappal ezelőtt

3Ö0 elítéltet bocsátottak szabadón, no­
ha sokan köziül ük még a büntetésük fc 
lét sem töltötték ki.

Amerika külföldi konzulátusa rend­
kívül megszigori’ják a bevár dorlásf

Argentínában kétségbeejtő a bevándonók ht yzete
ges szorítsák meg a kíván- •; b st. A konzu­
lok a legtöbb európai f<ná ns! i n ezért 

csak családtagoknak inak vízumot,

sból jelentik: Az Európában székelő 
ai konzulátusok bizalmas rcndelke- 
aptak, hogy- amennyire csak lchetsó-

ninvrik 
zést ki

Sejtül!
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meg ii[mitokaI se hagyhatom. Csak úgy tud 
elaludni, ha lábait, a mejjemrc veszem.

Sorvadt az öreg paraszt. Nagyanyánk 
[jetiig íölíuvódottan kövér lett. Úgy ren­
gett a hájtól és a sok szoknyától.

Nagynéninket az undor lojtogatla. És a 
keserű szegénygőg.

Apánk, az a gazdag gazember? A- 
pánk? Nekünk?

*

Ritkult sorokkal hazajöttek a katona 
parasztok a háborúból. És a fogságból is 
szállingóztak. Nagybátyáink, sógoraink is 
hazajöttek. Kemény kézzel, erős hittel fog­
ták meg az ekeszarvát. Dolgoztak lanka­
datlan. Az ifjabb gyerekeket iskolába ad­
ták. Petróleumot, cukrot szereztek és uj 
csizmát. Ami nem volt u világveszedelemben 
a falun. Addig zsirméesesekkel világítottak 
az asszonyok. Istállólámpával.

Most egy kicsit jobbra fordult a parasz­
tok sorsa. Némelyik gazda egy-kettőre föl­
det is vett, a meglévő mellé.

És az analfabéták lelkamaszkodtak.
Én is tudok olvasni, ha valaki élőt" 

tem elolvassa, dicsekedett egyik unoka- 
testvérünk.

Szegény, szegény lányaim, fiaim, — 
sóhajtott egyik nagybátyánk, aki bár na- 
gvon nehézkesen, de tudott írni.

*

Meghalt az összeaszott kis öreg: a köz­
ség legzsirosabb magyar parasztja. Nagy­
anyánkat kidobták az örökösök a nagybir­
tokból. De pénzei voltak bankban és a régi 
földje termett.

Anyám, majd én gondozom, ne él­
jen egyedül öreg korára dörgölődzött 
egyik nagynénink s a leghizelgöbb gy ereké­
vel összeköltözött újonnan vett házába. Itt 
imádkozgatott az öregasszony és simogat­
ta takarékkönyveit.

Plica i (macska szu bili prijatelji... — 
tanulta az óvódás szerb verset a kis unoka. 
Ezt megütődve hallgatta nagyanya. Egy 
árva szerb szót sem értett. Pedig a község 
jórésze szerb. De a vallási és nemzeti kü­
lönbség miatt elkülönülnek és a két népség 
nem érti egymást.

— Magyar verset nem tudsz, fiacskám ?
Simogatta meg a gyerek buksi fejét.

De tudok, nagymama!...
Nekik már jó lesz anyám! Nem fog­

nak értetlenkedni, mint mi, ha szerb szót 
hallunk, összehozza őket az óv óda, az is­
kola, szólt a gyerek apja.

Egy nagybátyánkat a galandl'éreg meg­
ölte. Nagyon kedvelte a kutyákat. Összclbg- 
dosta a kóbor ebeket és simogatta, ölelte, 
hizlalta őket. Tőlük szerezhette a galandíér- 
get ifjabb korában.

Tizenegy gyerek maradt apátiam Négy­
öt analfabéta köztük. Abbamaradt a répa- 
egy elés és a baraparti és réti szőlőtelepítés.

Eddig is kegy etlen nyomorban éli a csa­
lád. A szélső uccu cigányai voltak, a gyere­
kekre még ing is alig jutott. .Most az apa 
halálával fokozódott az ínségük. \ kórház, 
az operáció, a temetés sok pénzt felemész­
tett.

De a többi unokák is, a pest reszakadtak 
és egyebütt nagy nyomorral küzködtek. Fő­
leg a kisebbségi viszonylatokban.

Nagyanyánk csak hízott. Ragaszkodva 
földjeihez és a takarékkönyvekhez.

Ugyan, ugyan, Yerka néni, hogy néz­
heti az unokái nyomorát, inért nem ad ne­
kik valamicskét a pénzből, szólt a szom­
szédasszony, kinek férje járt a munkás­
otthonba, de nem kerülték el azért a temp­
lomot. A keresztényi megértés szólt most 
is az asszonyból. A nagyanya szinte görcsö" 
sen megrándult és a szoknyája aljához ka­
pott. A szoknyazsebben őrizte a betét­
könyveket és a költőpénzét.

Én is alig élhetek, fiam. Ilyen sze­
gény még sose voltam... Veszem a kenye­
ret...

Könnyű annak, aki veszi, mert ve he" 
ti, az árendák summájából, mérgelődött 
a szomszédasszony a felebaráti tanács si­
kertelenségén.

I Megbukott két bank a községben. Nagy­
anyánk pénzét elvesztette. Egy hidegszeinü 
sváb Iügyvéd és egy pupos-csipás zsidóban 
kár ügyes elkezdései eltüntették a köz­
ség pénzeinek minden dinárját.

Az unokák felsírtak!
A betétkönyvek értéktelenek.
.•Az a negyvenezer dinár is elúszott, töb­

bek között, amit a vén gazdag hagyományo­
zott nagyanyánk temetésére. Ellopta a ban­
kár, elszámolta az ügyvéd.

Nagyanyánk belesoványodott.
— No, Verka néni, jobb lett volna ki­

osztani az éhes, rongyos unokáinak! ne­
vetett a szomszédasszony.

Nagyanyánk összeszedte magát. Jelle- 
mesnek mutatkozott.

Ha kiosztom, akkor is eltűnik!... — 
csattant fel bosszúsan a hangja.

A háborús analfabéták katonáknak men­
tek. Délre. Keserves volt nekik, egyhelytélő 
községieknek, idegen környezetben a kilenc 
meg a tizennyolc hónap.

Pali unkaóccsénk helyett Dohárból egy' 
községiünkbe]! szerb fiú irt, aki véletlenül 
tudott magyarul is irni. Telve volt a levél 
helyesírási hibákkal, mert a liu sokhelyütt 
összekeverte a magyar magán- és mással" 
hangzókat a szláv hangzású latin-betűkkel. 
De jó volt igy is. A szülők elsírták magu­
kat.

Ilyesfélét diktált levélbe a Pali:
„Jaj, édes szüléim, de jó is annak, aki

irni tud, ha messze van. Ezek a roszszagu 
arn a utókból is tud némelyik és a századba 
mindenféle népségből. És a magyarok mind 
gazdagyerekek itt velem és nem írnak, liá­
néin egy szerb legény ir, akivel odahaza is 
jóba lehettem volna, de maguk otthon sose 
mentek a szerbek közé és külön vannak a 
szerb ueeák meg a magyar uccák otthon, 
az nem jól van. Itt mindenki egyformán köz­
legény akárki fia is és akár magyar vagy 
sváb vagy szerb vagy zsidó. De akik irni-oí- 
vasni tudnak, magyarok, azok mind konv- 
nvebben tanulnak szerbül mint én... Itt hó 
van és nagy szél már pedig otthon csak most 
lehet az őszi szántás. Nagy a hideg és 
nincsen erre szántóföld. Nagyon idegen itt 
minden. Ha nem volna itt ez a szerb legény, 
nagyon rossz volna. Lehet, hogy tanulok 
tőle irni magyarul és ha már tudok, megta­
nít szerbül is irni. Azt mondja, az könnyebb 
mert úgy írnak, ahogy beszélnek... Sok jó 
egészséget kívánok mégegy szer szüleimnek. 
Tiszteljék meg odahaza a Morgyanovékat, 
amért helyettem irt a Rádió“...

És megtanult a Pali irni! Magyarul is 
meg szerbül is! A többi unokatestvér most 
is analfabéta. De fogadkoznak, hogy a gye­
rekeik már nem lesznek azok. A gyerekeik 
művelésére és anyanyelvűk ápolására és a 
népek közti barátság megteremtésére áldoz­
zák szent paraszti verejtékkel szerzett pén­
züket. Nem a betétkönyv imádó sóra.

Eaták István

Mindig lesz tavasz
Az ünnepnapi délután bágyadtsága ülte 

meg a szobát. Az egyik oldalon az ablakok­
ra a júniusi nap zuhogott; a kihajlitott ajtón 
pedig a város felett sötétlő várhegy vetett 
be árnyékot. Ma elevenen zöldbe és barnába 
öltözötten nézett le Versecre ez a síkságon 
díszelgő védőfal és még a csúcson a vár szét 
esett szürke romjai is élni látszottak.

Barabásné felnézett egy percre az olvas­
mányából, s tekintete végig kúszott a lej­
tőn. Semmi újat nem szokott már hozni ez 
az eléjetáruló kép. Hisz annyiszor látta. Min 
den kanyarodóját, minden kiszögcllését is­
meri. Látta már ködösen, sárosán, hóval bo­
rítva, vagy nckizöldülten. Hányszor örült 
hervadozó vagy' virágos ruhájának. Hány­
szor várta, hívogató, csalogató üzenetét. Sok 
szór közömbösen siklott el róla, de ma mint 
ha agyonnyomná az a sok hozsanázó szép-
SCí. ami felőle jön.

rétiig a nyarba szökött tavasz örömet 
zengetett minden kis fűszálból. A levegőben 
a kisarjadt természet éltető lehellete áram­
lott, s a láthatárt puha színekbe burkolta. 
A várhegy mögött a hegylánc többi csúcsai 
aranyosan csillogtak a napban, s a legtávo- 
labbit a legmagasabbat a k odriéi tetőt lila- 
párás fátyolba burkolta a messzeség.

A hegyekről gyenge szél húzott le a vá­
rosra, s magával hozta a virágzásban levő 
szellők üzenetét. Megcsörgette a kertes há­
zakban a cscngetyü virágokat, hesettenke­
dett a nyitott ajtókon, fellapozta a kézben 
levő könyveket, meglebbent ette a függö­
nyöket, az ágy terítő tüli fodrait. Mintha 
mondaná: „Megint eljöttem. Itt a nyár. Csil­
log az élet kint. Ünnepet ül a hegy, az 
erdő. Jöjjetek rozsét gyújtani a tiszteletem­
re, fennt az erdőn. Jánosnap van.“

Nincs tavasz és nincs nyár — gon­
dolta Barabásné és hazugság az a fia­
talság is ami rajta látszik. Csak szükség 
van, amit mindén évvel szorosabbra fon kö­
rülötte az élet. Hiába szép az erdő és hiába 
üzenget a hegy', ha nincs az a fiatalos kedv, 
amely tűzön vizen keresztül tudta volna vin­
ni egyszer.

Az alkonyaiban sűrűsödött 
\ illa mos szikrákkal volt telítve

a melegség 
a levegő. S

az erdőn itt is ott is kigyuladtak az öröm- 
tüzek. A fiatal asszony megérintette az ura 
karját és kimutatott a hegyre.

Felkellett volna nekünk is menni. 
Barabás hátára fordult a díványon és 

ironikusan nézett a feleségére.

Csak nem akarsz tüzet ugrani?
Azt nem — mosolygott az asszony 

elmélázva csak fiatalokat nézni, boldogo­
kat, szerelmeseket. Olyanokat mint amilye­
nek mi voltuk.

Tűzön átmenni valakiért, akit szere­
tünk? Milyen szent volt ez a szimbólum 
előttük. S, ma kisebb fáradtságtól is vissza­
riadnak. Pedig valaha ők voltak a legbuz­
góbb rőzsehordák. Hét évig járták a hegyet, 
mig egymásé lettek. Fiatal diák és diáklány 
voltak, mikor először raktak rőzsemáglyát 
fennt a hegyen Jánosnapkor. S a felcsapódó 
lángok elől összefogva a szoknyáit átug­
rott a tűzön. Ma már kettőt sem ugranak 
egymásért. Pedig a házasságuk nyugodt. Se­
hol egy' zökkenő. Csak a szürkeség, ami 
lassan közéjük ereszkedett az taszítja őket 
olyan messze egymástól; hogy néha ha egy­
másra néznek, olyanok, mint két idegen.

Ki kellett volna menni ma legalább a 
kápolnáig. \ agy csak az ördögárokig; a- 
melynek a mélységén annyiszor borzongtak. 
Hányszor kószáltak a kápolna körül, része­
gen a tavasztól, részegen a saját fiatalsá­
guktól cs attól a szerelemtől, amely hét év­
vel, bét boldog, vágyakozó esztendővel a ján­
dékozta meg őket.

Házasok, boldogok, s lassan mégis mú­
lik minden. A szerelem meghal. Az égig törő 
lángolások kihunynak, s jön az élet meg­
szokott egyforma arca. Minden elmúlik,csak 
a szürke egyforma napok maradnak meg. A 
legszebb érzések is elhalkulnak. Csak igy 
tavasz és nyár estéken sziporkázik fel a 
régi fény. Ilyenkor, ha az este illatos meleg 
levegőjének minden áramlata emlékekkel 
van teli. Mikor díszbe öltözik a hegy, s az 
első rőzsélcet tördelik az erdőn; mikor ki- 
gyuladnak a tavaszi máglyák; ilyenkor futja 
be a szemet valami homály. Ilyenkor fullad 
el a lélek. De szép is volt, ami volt...

Meg kellene gyújtani a lámpákat — 
dobta félre a férje az ujságlapot.

Ne még, — tiltakozott az asszony — 
hisz kint még világos van. S, oly jó igy a 
félhomály ban ülni; arra gondolni ami volt... 
a fiatalokra...

Azok okosabbak, mint mi voltunk 
akasztotta meg a szavait Barabás. A mai 
fiatalok nem kerülgetik hét évig a tüzet, ta­
lon egy hétig sem. Azok nem vágyakoznak, 
hanem élnek. Verekednek és csókolóznak; 
pajtáskodnak vagy vetélkednek. Esznek, sze 
relmeskednck. Élnek!

I. II
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Mi IRODALMUNK

Lcliet, hog)' igazuk van; én mégis saj 
nálom őket. Mert akkor nem tudják mi a 
szerelem. Nem tudják mi az várni arra, aKit 
szeretünk. S ilyenkor nyár este annak az 
oldalán lenni, akié még nem voltunk és talán 
soha sem lehetünk. Akkor nem ismerhetik 
azt az ittasságot, ami a levegő mindlen atom­
jában ott rezeg, ami mindén idegünket a 
legesoclálatossabb érzésekre felhúrozza. Em­
lékszel, hányszor jött)Link le a hegyről 
nyárestéken, a keskeny ösvény lépcsőin buk­
dácsolva, s sápadtak voltunk egymás közel­
ségétől? Alattunk feküdt a város felszökő 
kéményeivel és templomtornyaival, teletűz­
delve fényes villunylámpacsillagokka 1. Em­
lékszel a búcsúnkra, hogy beszélni sem 
tudtunk azoktól a határtalan érzésektől a- 
mclyek elfogtak bennünket? Kinevethetsz, 
gúnyolhatsz, mi mégis nagyon boldógok vol­
tunk. S a szerelem mégis csak a legszebb 
valami a világon. Vitathatják, mégis a vá­
gyakozó szerelem adja az igazi erőt, az igazi 
hitet, s a lendítő akaratot.

Nincs szerelem — folytatta a férfi a 
vitát. Nem kell szerelem. Élet kell és sietni 
kell, mert holnap talán az sem lesz. Ma 
égig szökik a vágy, holnap nem ismerjük 
egymást. Én egy külön ember, te egy kü­
lön ember. Nem egymásért küzdeni, hanem 
mindenki saját magáért. Van ebben valami 
józan, valami igaz... A mai fiataloknak ta­
lán igazuk van.

A bódult melegségben forrósodtak a sza 
vak, s a vita hevében nem látták, hogy köz­
ben fekete felhők sűrűsödtek a város felett, 
s még sötétebbé tették a szürkületet. Az 
ünneplők menekültek le a hegyi utón a 
vihar elől. Barabásék csak akkor ocsúdtak 
fel, mikor az első- szélroham lerántotta az 
asztalterítőt és meglendítette a képeket a 
falon. Nyomában nagy villámcsattanások 
közt megindult a nyári zivatar.

Nem tartott negyedóráig sem, de Ítélet­
időnek tűnt. Szünet nélkül dörgött, viliám- 
lott, s felhőszakadásként ömlött az eső. A 
lejtős utón, mint folyó áradt lefelé a vá­
rosra, az összegyűlt viz. A csatornák per­
cek alatt szinültig teltek, átcsapott az út­
testre, s a keramitkockás kövezeten höm­
pölygőit tovább.

Barabásék előtt a rácsozott levezető me­
dencébe zuhogott az eleven folyam, hogy a 
város alatt kifolyjon. A házaspár kikönyö­
költ a fiókos ablakba (mely itt a bánáti 
városokban annyira kedvelt az épületeken) 
és omian nézték végig a vihar szinjátékát. 
Negyedóra múlva szétszakadtak a felhők; 
az eső csendesebb szemerkélésbe ment át. 
A levegő itt benn a házak közt alig hűlt le, 
saz ucca felett nedves meleg párák úszkál­

tak.
A járda megtelt menekülő ázott kirán­

dulókkal, akik csatakosan, csapzottan mér­
gelődve siettek haza az elrontott mulatság" 
ról. Legelőször férfiak, fiatalemberek jöttek 
siralmasan, piszkos, íelgyürt fehérnadrágok­
ban. Akik délután még hetykén kicsipve 
vágtak a hegynek, s három-négy leányt is 
kísértek. Most egyediül és legelsőként rohan" 
tak, s bravúrosan lendültek áfc a csatorna 
tengerén. Mindenki féltett valamit, ki a ru­
háját, ki az egészségét és senki sem törődött 
a másikkal.

Csak később jöttek a leányok, csapató* 
«an, kísérő nélkül. Sikongva torpantak meg 
a feltorlódott csatornánál. Egyesek elszán" 
tan szaladtak neki a víznek', hogy átugorjak, 
mások beletaposva siettek tovább. A világos 
cipők elesniultan, a fodros pillés nyáriruhák 
szánalmasan fcönkretéve. Szép időben öt-hat 
fiú is kísérte volna őket; most egyet sem 
lehetett látni körülöttük.

— Látod — intett feléjük fejével Bara­
bás — mindenki magával törődik.

— Emlékszel — mondta az asszony — 
mi is mogáztunk egyszer? Te a kabátodat 
adtad rám, s magad ingujjban szaladtál mel­
lettem... te fáztál meg, nem én.

— Azóta józanabb lett a világ, megvál­
toztak a fiatalok.

Később a férfi elment az ablaktól. Az 
asszony még ott maradt egy kicsit. Az ucca 
közben megritkult a menekülőktől. Itl-olt 
egy elkésett gycngciramu leány, vagy 
gyerekes család haladt cl az ablak alatt, az-

utónkiürült az ucca. Barabásné elszomorod­
va futotta még egyszer át a kihalt csöpögés 
ucoát. A ház előtt a medencébe még egyre 
zuhogott a viz, dé a járdáról már lefolyt a 
csatorna medrébe. Éppen elakarta hagyni az 
ablakot, mikor egv kis imbolygó pontot lá­
tott az ucca végén feltűnni.

Egy ernyő közeledett, de oly lassan 
mozgott, hogy kíváncsiság fogta el és 
visszakönyökölt. Ugyan ki szórakozik azon, 
hogy az esőben sétálgat? Egyszer egynek lát 
szott a közeledő, azután kettőnek, llol a há­
zak falánál, hol a járdaszélén botorkált. 
Az asszony haragosan fúrta előre a tekinte­
tét a szürkülettel küzködvc. Mit bolondozik 
ez? Most az uccailámpa alá ért az ingadozó 
ernyő. Ketten voltak, egy fiú és egy leány. 
Megálltak a lámpánál, megint tovább men­
tek. A leány fehér horgolt kendőt viselt, a* 
mit megosztott a fiúval. Átkarolva jöttek s 
egymást takargatták a kendővel.

Ernyő volt ugyan felettük, de az oly bi­
zonytalanul mozgott egyikük kezében, hogy 
az összegyűlt vizcscppck az ernyő széléről 
lecsurogtak a hátukon. Barabásné óvatosan 
kinyitotta a keskeny oldalablakot. Kedves 
hangzavar jött felőlük, de a s ■mmitmondó, 
egymásnak tetszelgő apró-cseprő szavak oly 
kedvesek voltak, bog)' Barabásné boldog 
örömmel fogta meg az ura karját és oda­
hozta az ablakba.

Nézd szerelmesek...
Az ingadozó ernyő közelükbe ért.

„Ugye jó igy esőben járkálni“ „jói 
jött a vihar“ „s jó igy egyediül“ „mi ketten.

cgymagunk" botorkáltak, csilingeltek, 
összefüggés nélkül, az elmosódó szavak.

S az egész viharból, égzengésből, felhő­
szakadásból csak az a boldog gondolat ra­
gadtál meg őket, hogy „jól jött az eső.“ 
Ré gotthon kellene lenniök, vagy a kirándu­
lók közt. S a vihar ime külön sodórta őket a 
többitől. Hogy ez az eső milyen nagy jótevő, 
hogy most egyediül boldogan sétálhatják ke- 
resztiül-kasul az üres uccákat. Körülöttük, 
szürke küzkődések, mögöttük talán egy szán 
télén szegényes gyermekkor. Előttük, ta­
lán még több szürkeség és még színtelenebb 
sebesre horzsoló kövek az utón. Az ő sze­
mük mégis szépnek látja ezt az utat, s csil­
lagokkal rakja ki kövek helyett; a szivüket 
bízóvá teszi ez az érzés, a karjukat erőssé...

Az asszony elérzékenyülten nézett so­
káig' utánuk, s felfénylő szavakkal suttogta:

Van ebben valami megnyugtató, hogy 
az élet mindig ismétel. Hogy semmi sem mú­
lik el, s a szerelem nem hal meg soha. Ne­
künk talán elmúlt. Falán csak sziporkákat 
kapunk, amelyeket melengethetünk, mi már 
ismerjük az elcsigázó holnapokat. IX1 ha 
mi el is fásulunk, ha az önzések és ridegsé­
gek megkoptatják, megjózanitják a mai fia­
talok elindulását; lesznek mindig újabbak, 
akik újra kezdik. Hiszek a fiatalokban 
hiszek a vágyakozó igaz szerelemben, s an­
nak mindén vihart felülmúló, megtisztító ere 
jében. Tűz el nem emésztheti, víz el nem 
mossa. Amíg itt a várhegyen a fákat kizöl­
dül ni Látom, mindig lesz tavasz.

Barcsok Erzsébet

Az Úr előtt
Ott álltam hátul, magam, sután 
ajkamon kibuggyant az ima 
ahogy az akkordok szálltak 
lelkem apró harangjaira 
s magasságába a szürkülő égnek 
ezer meg ezer gyermekkori ének 
szakadt fel a szivem 
könnyező palástján.

Ott halkan hátul magam, sután 
beleroskadtam búsmagainba 
s ütött-kopott, itt-ott átok vert 
fénytelenül búvó szavamba 
belezsongott ifjú akarásom fénye 
ismerős melódiák ütemére 
mint egy régi álom 
megtérő szárnyakon.

Ott kérdtem hátul, magam, sután 
a Nagyurat, hogy miért szeret 
s apámtól hozott dalok utján 
neki ajánlottam lelkemet 
s mindent, ami kicsi koromból maradt 
egy álmot s örömet a szemem alatt 
furcsa kis köveit 
zengő emlékháznak.

Ott álltam hátul, magam, sután 
könnyes lett mindkét komoly szemem 
s amint indultam kifelé 
láttam, hogy otthagyott helyemen 
furcsa fény ég, az Ur kisérő lángja 
ami nekem a hitet muzsikálja 
örökkön-őrökké 
Volt és Lesz-időben.

Adorján András

Készülődés
Ó micsoda zenebona, készülődés!
Zárt ablakiin résin mily ígérőn 
Lopódzik be az esős hajnal fénye,
Zuhog de fénye van, csillog mert tavasz.
Tegnap még alig rikkantott egy madár 
Ma erdeje a csipogó selymes életeknek 
Trillázik, csapong, kérdez, felel, felharsan.
A tó körül már friss kis békahangok.
Villamos sikong, vonat dübörög 
És a fekete föld beissza a telet 
Lehullt leveleit beágyazza a melybe.

És a jó humuszból sarjad most az élet.
Az erdő milliónyi hangja alatt milüónyi apró lény,

Lázas munkába. Csak fényre várt [kezd
Jó termékenyítő tisztitó esőre.
Itt minden dolgozni akar ,mert kell 
Es ösztönösen érzi u parancs szavát 
A teremtőerő valami szent egyesülésbe 
Hajt minden nagyszerű serkenő csirát.

Ó ha minden kis emberi jóindulat 
így érezné a kötelesség, a hivatottság 
Megszeghetetlcn nagy parancsát.
Ó ha minden kis emberi szeretet 
Egymásbafonódva csak egy kis szépet akarna 
Teremteni, csak kissé nemeset.
Ó hogy kapcsolódna egybe millió csira 
E kis magokból világmegváltó fákká 
Terebélyesedne a ragyogó erdő.
Tisztitó esők után is kiszáradna
A fény mosolyától minden mocsár
És a leggyönyörűbb nyár serkenne fel az égig!

Stadler Aurél

Akarás
Mindig az elő sorban lenni,
Mindig csak előre menni.

ölelni akarok ballal, jobbal.
Száguldani sebbel-lobba).

Szivemet a napnak tárni,
Mindig a szépet, jat várni.

Hajtson, űzzön lobbanó vágy,
Soha ne legyek puha vagy lágy.

Legázolni a gyöngét, gyarlót,
Felszántani a gazos tarlót.

Soha, soha egy könnyet sírni,
A akarattal szivemet törni bírni.

Sorsom merészen előre vinni,
Az egekkel párbajt vívni.

Fagyban, viharban mereven állni,
Csókos ágyban álmatlan hálni.

Pusztuljon minden fatyuérzós,
Ne látszon edhasem a vérzés.

Nem akarok soha, egy bókot,
Csak egyetlen lánytól egyetlen csókot.

Nem törődni semmi bajjal,
Továbbmenni kacagva, zajjal.

őszkor ha fejemre hull a dér,
Lüktessen tovább a vér.
Akarjak mindent. Legyek mindent végigverő, 
Egy az élet: mindent merő Erő.

Aranyady Magyar György
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Támadó fegyver-e a fánk és a páncélautó
A leszerelés! értekezlet kémiai albizottsága a gáz és baktérium- 
háberu eile a foglalt állást

Gvnfből jelentik: A leszerelési értekez- | 
let egvik bizottsága, amely a szárazföldi 
leszereléssel foglalkozik, tegnap folytatta a 
tankokról és páncél kocsikról szóló \ itat. Né­
met, olasz, amerikai és orosz részről kifo­
gásolták a szakértők munkáját ellentétben 
F ranci a országgal és Angliával.

Bocskerekről jelentik: Érdekes pert tárgyalt a 
becskereki törvényszék Maksziniovics Szvetiszlav ta­
nácsa. A vádlottak padján Popovics Bogdán 57 
éves szrpszkielemiri fűszer, rövid és rőfösáru ke-< 
reskedő ült, aki ellen

csalárd bukásért indítottak eljárást, 

mert a vád szerint 1929 május 12-ke. tehát

a csőd nyitás után árut és könyveket rej­
tett el.

számlákat semmisített meg és még előzőleg — bar 
tudta, hogy fizetésképtelen —

nagymennyiségű árut vásárolt hitelbe.

A károsult kereskedők: \\ irth Gyula, Fischgrund 
Sándor, May Márkus, Uisztics Szvelozár és Krausz 
Ignác.

Különösen 1.öv entlud Henrik szuboticai ke­
reskedőt károsította meg érzékenyen.

akinek előadta, hogy Beográdból jön,

a bevásárlásra szánt pénzt is elköltötte és 
kérte, hogy sürgősen adja ki a kért áru­

cikkeket.

A leltározás alkalmával hatalmas üzletében mind 
össze 210.000 dinár értékű árul találtak, holott 
árutartozása 4(10.000 dinárra rúgott.

Maksziniovics tanácselnök kérdésére a vádlott 
kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Hi­
báján kívül került esődbe,

az áru értéke rohamosan csökkent és azok. 
akiknek hitelezett, nem fizettek.

A német és olasz delegátus támadó Iegy 
vernek minősítette a tankot és páncél 
kocsit.
A leszerelési értekezlet kémiai albizott 

sága állást foglalt a kémiai, főleg pedig a 
bakteriológiai harceszközök teljes kiküszö­
bölése mellett.

Mér 1921-ben fizetési nehézségek közé jutott és 
cl kellett adnia a földjeit,

1924-ben a rossz tengeri termés miatt ér­
ték súlyos veszteségek.

Moratóriumot volt kénytelen kérni, de másfél év 
helyett csak kilenc hónapot engedélyeztek és a 
rövid határidő alatt nem tudott fizetni, mire újabb 
bankkölcsönt volt kénytelen felvenni.

Szerencsétlenségére a Zadruzsna Bankától 
vette fel a kölcsönt, amely tönkre menti,

Váltóját su. ven ki kellett váltania és kénytelen 
volt más bankoktól pénzkölcsönt felvenni. A fele­
sége négyszázezer dinárt örökölt, a 15.000 dinárt 
kitevő örökösödési illetéket ki is fizette, az örök­
séget azonban nem kapta meg.

A könyvek vezetésére nézve kijelentette, hogy 
csak elemi iskolát végzett

a kettős könyvi itelhez nőm ért.
A károsultak képviselője dr. Miliajlovics Jovnn. 

kérdésére kijelenti, hogy

üzletét a nyilvános árverésen a veje, Jo- 
jvanovics Gyóka vette meg. aki azután a 
feleségére — a vádlott le árnyára — íratta át.

A házát a veje apja vette meg.
Néhány tanul hallgatlak ki, akik elmondották,

hogy

a vádlott mindenkor nagy lábon élt. fényűző 
életmódot folyatott,

majd a tárgyalást újabb tanuk beidézése végett 
elhalasztották.

Or. Hallt Oszkár hargosl ügyvéd 
a varitoltak padján

A szabottéul törvényszéken Bözsics Mi­
lan elnök hármas bírói tanácsa tegnap tár­
gyalta dr. Holló Oszkár ötven éves volt 
adai, jelenleg horgos! (ügyvéd ügyét, akit 
kétrendbeli hamis okirat készítésének bűn­
tettével vádolt az ügyészség. A vádirat sze­
rint dr Holló Oszkár 1926. februárjában 
Adán aláírásával igazolt egy húszezer diná­
ros váltón és annak bekebelezési okmányán 
Szügvi Lukács gazdálkodó aláírását, illető­
leg kézjegyét, holott az aláírást Szügx i 
Lukács fia, Szügyi Pál hamisította és erről 
a vádirat szerint az ügyvédnek tudomása 
volt.

A hamis váltó alapján Szügyi Pál húsz­
ezer dinár kölcsönt vett lel a noviszádi 
szerb kereskedelmi banktól, majd a pénz 
felvétele után megszökött. Mikor a bank 
rájött a hamisításra, megtette a feljelentést 
az ügyvéd ellen is.

Dr. Holló a tegnapi tárgyaláson azzal 
védekezett, hogy Szügyi Pál, Bálint János 
és Kovács Dohuk Flórián társaságában je­
lent meg nála és azt állította, hogy beteg 
édesapja megbízásából kér kölcsönt. Miu­
tán a két tanú igazolta ezt, nem volt oka 
kételkedni. Utólag1, amikor megtudta a csa­
lást, irt a banknak, az azonban már kifi­
zette az összeget. Az ügyvédi kamara emiatt 
eljárást indított ellene és meg tetteik a fel­
jelentést és ő első ijedtségében tízezer di­
nárt kifizetett a banknak, közben azonban 
gondolkozott és rájött, hogy ártatlan és 
ezért a további kifizetést beszüntet,le, Az 
államiügyész bemutatott egy okiratot, ame­
lyen Szügyi Lukács teljes aláírása volt, 
Dr. Holló kijelentette, hogy ö nem is figyelt 
erre. '

Dr. Boschán Sándor adai ügy véd mint 
tanú kijelentette, hogy véleménye szerint a 
vádlott hiszékeny ember és nem rosszhi­
szem üen követte cl a tettet. Kovács Dobak 
Flórián sztáribecseji (ügynök az ügy részle­
teit ismertette.

A bíróság ezután a tárgyalást újabb ta­
núkihallgatás céljából junius 11-re halasz­
totta.

A noviszádi semmitőszék u| tár­
gyalási rendelt el az uzsorásko­
dással vádolt Stein Mária bács- 
kogradlstel asszony ügyében

A noviszádi semmitőszék tegnap tár­
gyalta Stein Mária hácskogradistci asz- 
szony uzsováskodási ügyét, amelyet a no­
viszádi törvényszék a múlt év április tizedi­
kén tárgyalt. .Stein Máriát az ügyészség az­
zal vádolta, hogy a kölcsönbe adott pénzek 
után a szerződésekben a törvényesen meg­
szabottnál nagyobb kamatokat állapított 
meg, ezzel kihasználta az adósok kénysze­
rű helyzetét cs többeket súlyosan megká­
rosított. A törvényszék a főtárgyalás alkal­
mával az asszonyt bűnösnek mondotta ki 
é két évi börtönbüntetésre, valamint öt­
venezer dinár pénzbírságra Ítélte. Az Ítélet 
ellen a vádlott cs védője fellebbezést és új­
ra felvételi kérvényt nyújtottak be. A seni- 
mitőszéki tanács tegnap megtartott tárgya­
lása alkalmával az elsőfokú Ítéletet megsem­
misítette és a noviszádi törvényszéket ui 
tárgyalás megtartására utasította.

Greta Girbé ellőni
Holliwoodból jelentik: A film városa 

nagy izgalomban cl, mert Greta Garbó szom 
bat óta eltűnt. Attól félnek, hogy gangst c- 
rek rabolták el a filmdivát és most nagy 
váltságdíjat követelnek tőle. Azt sem tart­
ják azonban kizártnak, hogy a művésznő, 

( megunva hollywoodi dicsőségét, hajóra 
' szállt és visszament Svédországba, ahova 

már régen vágyódik.

Piccard professzor a közel jövőben 
újabb sztratoszféra repülésre indul
Rövidhullámú rádióval is felszerelik a léggömböt

Brüsszelből jelentik: Piccard professzor 
újságírók előtt részletesen n\ ilatkozott leg­
újabb sztratoszféra repüléséről. Elmondotta 
hogy az első repülése során végzett inegfi-

fívelései rövidesen nyomtatásban is megje- 
ennek. Ennek a munkájának befejeztével 

minden idejét második felszállása előkészí­
tésének szenteli.

Számítása szerint
júniusban, vagy júliusban indul újabb 
jsztratoszléra repülésre.

hatos 6-án kuriirilk a képvi­
selőkéi 44. ülésszaka

Beográdból jelentik: A képviselőház 44. 
ülésszaka junius 6-án délelőtt 11 órakor kez­
dődik. Az ülésszakon a napirend megéllapi 
tásának kérdése szerepel.

A felszállás helyét még nem állapítot­
ta meg. A professzor mindenekelőtt a zü­
richi repülőteret tanulmányozza.

A léghajót rövidhullámú, könnyű rádió 
vat is felszerelik, amely 40 80 méteres hul­
lámon dolgozik. A rádió legfőbb célja, hogy 
jelezze a leszállás helyét, amennyiben a 
készülék — az első leszálláshoz hasonlóan 
— lakatlan helyen, vagy a hegyek között ér­
ne földet.

Lényegtelen höváltozás, kisebb esők
Nyugat- és Középeurópában tegnapra 

megszűnt az esőzés, az időjárás derültre 
fordult. Tegnap még Középcurópa nyugati, 
déli és délkeleti részeken voltak kisebb 
esők.

A legközelebbi 24 órára lényegtelen hő 
változás, változó felhőzet, helyenként ki­
sebb esők várhatók.

Csalárd bukással vádolnak egy 
tekintélyes bánáti kereskedőt
Szuboticai cégektől vett nagymennyiségű árut hitelbe 
holott tudta, hogy fizetésképtelen — mondja a vádirat
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Negyvenhét állam hétszáz művésze 
indul a bécsi nemzetközi ének és 
hegedübajnokságon
A bécsi verseny a világ legnagyobb zenei tornája lesz

Megírtuk, hogy Bécsiben junius 5-én va­
sárnap, nagyszabású művészi esemény kez­
dődik : a nemzetközi ének és hegedübajnok- 
sáüí. A versenyre a földkerekség minden tá­
járól érkeztek benevezések.

Negyvenhét állam hétszáz művésze vespl 
részt a világ1 legnagyobb zenei verse­
nyén.
A versenyre Jugoszláviából is több é-

nekcs és hegedűs utazik Béesbe. A jugo­
szláv versenyzők Zagrébből indulnak. No- 
viszádot a verseny közvetlen is érdekli, a- 
mennyiben résztvesz benne Szénássy Kar­
csi is, a kiváló tyoviszádi hegedűművész, ki­
nek szerepléséhez nagy reményeket fűznek.

Az eddig benevezett versenyzők közül 
kétszáz a hegedű, ötszáz az énekverseny­
ben vesz részt a világ minden tájáról.

—o—

Sikkasztás címén két évi börtönre Ítélték dr. Bakuié 
Géza szubolicai ügyvédet

Mint csődtömeggondnok 172-000 dinárból 137.000 dinárt salát céljaira költölt el
A szuboticai törvényszék többnapos tárgyalás 

után tegnap délután hirdette ki az ítéletet dr. Ba­
kuié Géza nyug. törvényszéki biró, szuboticai ügy­
véd ügyében, akit hivatalos sikkasztás és csalás 
vétségével vádolt az ügyész.

jiakule ellen az a vád, hogy mint a csőd be­
jutott Sugár Béla cég csődtömeggondnoka 
1927-től 172.000 dinár követelést behajtott 
és ebből 137.000 dinárt a saját céljaira 

fordított.
A csődbíróság felszólította az elszámolásra, mire

Kihallgattál! a szlvácl rókán
Szomborból jelentik. Megírta a Reggeli Újság, 

hogy Sztariszivacon Hubert Adám kocsmai beszél­
getés után minden előzetes ok nélkül zsebkésével 
leszúrta unokaöccsét Hubert Henriket, majd lettet 
után visszament a kocsmába, ahol kérte az egyik 
ott-tartózkodó rendőrt, hogy tartóztassa le, mert, 
megölte az unokaöccsét. A gyilkos kijelentette, 
hogy csak a vizsgálóbíró előtt fog vallani, regnapi 
a szombori törvényszék vizsgálóbirája megkezdte 
a gyilkos kihallgatását, aki kijelentette, hogy 

amikor kiléptek a kocsmából, unokaöccse 
azt mondta neki, hogy nem vagy ember. 
Kijelentette, hogy arra emlékszik, amikor a 
kést elővette, de a szúrásra nem tud visz- 

szaemlékezni, mert részeg volt.
Hubert Henrik barátja Móréi János kijelentette, 
a vizsgálóbíró előtt, hogy amikor barátját halva 
látta, hazaszaladt, kést vett magához és megtámadta 
Hubert Ádámot, azonban Kalugyerszki rendőr meg­
védte a gyilkost.

Hubert Adám ellen elrendelték a vizsgálati 
fogságot, mert szándékosan elkövetett em­
berölés bűntettét követte el. Az államügyész 
ség ugyancsak elrendelte Mérci letartózta­
tását is, aki ellen az a Vád, hogy emberölési 

kiséri etet követett cl.

azt válaszolta, hogy a pénzt letétbe helyezte a vá­
rosi takaréknál, de mint utólag kiderült, ez nem 
felelt meg a \ alóságnak.

A bíróság hivatali sikkasztás bűntettében mon­
dotta ki bűnösnek

dr. Bakuié Gézát és a Btk 319 paragrafusa 
alapján két évi börtönre, továbbá 5 évi 

hivatalvesztésre ítélte.
Az ítélet a legnagyobb szenzáció erejével hatot«, 
mert Bakuié tekintélyes ember toll Szubotieán.

Súlyos baleset a noviszádi 
hSzkdrházban

Tegnap délben súlyos baleset történt 
a noviszádi közkórházban, a konyha mosó- 
kazánja elrepedt és a forró viz és gőz ra- 
ömlött Dréhcr Péter gépészre, Schranz Bor­
bálára és Bergmann Erzsébet cselédleány­
ra. A sérültek segélykiáltásaira a közelből 
többen a konyhába siettek és mindhármu­
kat a sebészeti osztályra szállították.

A sebészeten azonnal megvizsgálták és 
ápolás alá vették Őket és megállapították, 
hogy Schranz Borbála életveszélyesen, a má­
sik kettő pedig súlyosan sebesült meg.

Délután rendőri bizottság szállt ki a 
helyszínére, amely megállapította, hogy sen­
kit sem terhel a felelősség ,mert üzemi hiba 
történt.

külföldi tözsdezarlatok :
A dinár árfolyama. Budapest 9.96 ---10.08, Béca 

12.24—12.36, Prága 5).30—51.70, Berlin 7.31—7.35,', 
London 210.50,

Zürich. Bcográd 9.05, Pár is 2016, London 1079,' 
Newyork 510.62, Brüsszel 71.45, Milánó 26.20, Mad­
rid 42.15, Amszterdam 207.10, Berlin 120.50, Szófia 
3.70, Prága 15.15, Varsó 57.35, Bukarest. 3.06.

jüaikágói zárlat. (Julius, szeptember és de­
cember). Búza lanyha 55.625, 57.875, 60.50. Tengeri 
lanyha 29.125, 31.625, 32.625. Rozs lanyha 34.375,
36.25, 38.75. Zab lanyha 22.125, 22, 23.75.

Winipeg. Irányzat: Lanyhuló. Búza júliusra
61.875, októberre 64, decemberre 65.25.

Liverpool. Irányzat: Tartott. Búza július 5 -‘át
5.25, október 5 síi 6,'375, december 5 ah 7.75.

ÉPÍT! ?
fiz építéshez szükséges összes anyagot, 
ÉPÜLET éS ASZTALOS faanyagot minden mé­
retben, téglát, cserepet stb. legjobb minő­

ségben legolcsóbb árban
VINKOVlCS FATELEPEN színezheti be

Futoskl put (kórház mellett) )Tel. 22-55______
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— Fűzőket, melltartókat méret szerint 
legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Novi- 
szád.

— Hasszorulás, rossz emésztés, erős 
bomlási és erjedési föl) amat a gyomorbélhu- 
zamban, bélbaktérium- és gyomorsavtiillengés 
a természetes .Ferenc József* keserüvlz 
használata mellett visszafejlődnek. Számos 
orvos a Ferenc Józ>ef vizet mindkétnembeli 
felnőtteknek és iskolás gyermekeknek kitűnő 
sikerrel rendeli. A Ferenc József keserüvlz 
gyógyszertárakban, drogériákban és lüszeriíz- 
ietekben kapható.

Időjárás: Változékony idő volt, a Duna- 
hánság keleti részében esővel. A hőmérsék­
let az ország északi részében emelkedett, 
a többi vidékeken süllyedt, a minimum Ka- 
linovnikon 5, a maximum Petven 27 fok 
volt. Noviszádon tegnap délben 25 fokot 
mutatott a hőmérő.

Időjóslás: Változékony idő várható, he­
lyenként záporral, hős/üllyedéssel.

— Nikolics Milan bán visszaérkezett tiz 
napos bánsági körútjáról és tegnap délelőtt 
elfoglalta hivatalát. Nikolics Milan bán ked 
den délután visszaérkezett körútjáról, ame­
lyet a Dunahánság déli részein tett és felül- 
vizsgálta az összes kerületek cs hivatalok 
működését. A bán felülvizsgáló körútjáról 
keddien délután érkezett meg és azonnal hi­
vatalába ment, amelyet tegnap délelőtt újra 
átvett.

— Szolgabirói kinevezés Becskereken. Becske­
rekről jelentik: A dunai Bán Nikolics Milan bánij 
tisztviselőt, aki már régebben is volt szolgabiró, 
a becskeveki járás szóig a bírójává nevezte ki. Ni­
kolics Milan tegnap átxette hivatalát és szabadságra 
utazott.

— Sorozás Becskcrckcn. Bccskerekröl jelentik: 
Tegnap tartották meg Becskereken az 1912-ben 
született katonakötelesek soroz.ását. Ma folytatják 
a korábbi korosztályok ideiglenes alkalmatlanjainak 
vizsgálatát.

— A noviszádi K it »likus Olvasókör (Du 
darszka uh Hl.) junius hó 4-én szombaton 
este nyolc órai kezdettel ismerkedési vacso­
rát rendez, amelyre t. tagjait é sazok ven­
dégeit tisztelettel meghívja. Egy teríték ára 
12 dinár. Előjegyezni péntek estig lehet Áb­
rahám könyv kereskedésében, Juhász Mihály 
liii =zerkcreskedésében és a kör szolgájánál.

— ^lég mindig nem állították fel a kanizsai 
I hajóhidat. A Reggeli Újság foglalkozott már azzal 

a leheleden állapottal, hogy a két Kanizsát összc- 
j kötő hnjóhidat még mindig nem hozta rendbe a 
i bérlő. A hid hiányát különösen a kereskedők érzik, 

akik elvesztették a bánáti falvak közönségét. A 
kereskedők és iparosok ezért most együttes akcióra 
készülnek és az illetékes hatóságok utján akarják 
elérni a hajóhíd mielőbbi felállítását.

— A nyugdíjas szövetség értesíti t. tag­
jait, hogy' tagdíjbefizetés junius 5-én, vasár­
nap délután 3 -5-ig van. Kéretnek a tagok, 
hogy az uj alapszabály és egyéb fontos meg­
beszélés miatt minél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjenek.

— Vizbefult egy noviszádi kisfiú. Tegnap dél­
után a noviszádi téli kikötőben fürdés közben viz.be- 
fult egy 8—10 éves kisfái. Holttestét kifogták, 
de személyazonosságát még nem sikerült megálla­
pítani. Valószínű, hogy telepi szülők gyermeke volt.

— Férfiholttestet fogtak ki a Dunából. Tegnap 
délután a noviszádi tengerész laktanya közelében 
a viz egy erősen oszlásnak indult férfiholttestet 
vetett a partra. Személy azonosságát még nem álla­
pították meg.

A telmlka szenzációja a 
STABIL“ száraz elem!

Csalt ea a* elem raktárképes 9 hónapig s ezért 
rádió réaaérc legtökéletesebb a .STABIL" betérte.

Kérje mindenütt ezt a márkát. 277

— „Ferenc József“ keserű viz a makacs 
székszorulás mindenféle jelenségeinél a le jobb 
szolgálatot teszi.

/
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